
‘H: ,'íw ianmü

Budapest XXXXIIL évfolyam. 7. szám. Szerda, 1908. január 8.

nros*
czu«

ilnde.
721b

'Hl
»Ido-1

ms-
rvvi-1
lenol
bel -1 
fiép-
XM o-
yinp I
ive-
33

Ü
>11
r»l- 
obb 
iát 
wo- 
ea 
Ua. 
ol­

tók

sdű 
on.

1. m
ilalta
lles

)?yc'l il­
let tej« 
iárdit- 
e&l1 t-
6cr í 6- tsí/ot 
nr t,
Mkil!, 
n H*
igr-rlí
inak.itálva

íktól 
Scz.j. 
As :U 

t.n. 
Utí !1*
RIS.

O 1 I.fógy

(ha­
lód*
:bu-
rzsa
két,

él
*»•
eb*
kát,
két,
két.
L

is
léit

e-)
As
foe

n.
I«

EGYET ÉRTÉS
•MbetM Iraki Egíaa érre ee korona Nttrra M 

Neuedívn t borona Bor hönepra a korona «• Blto 
— "■ ftnreo «ti» tolj«» » «Wien 10 «to —.... .

étantcnil
Dr. PAP ZOLTÁN

n>—n—.— -fc- -.  -snpmxunni Biwniinan
EÖTVÖS KÁROLY

SierkessMség is Uadóhintal: VL M,
UUVOS4UI!

Ktoddblmtol roa

sztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadásf ne szenvedjen.

A huszonegyes bizottság feladata.
Budapest, január 7.

Félhivatalos jelentés szerint a minisz­
terelnök a képviselőház legközelebbi 
ülésén fogja indítványozni, hogy a Ház 
válassza meg azt a huszonegyes tagú 
parlamenti bizottságot, melynek feladata 
lesz a bankkérdés fölött tanácskozni és 
megállapítani, hogy reánk nézve mi lesz 
előnyösebb, ha 1910 után is 1917-ig 
fentartjuk Ausztriával a jegybank közös­
ségét, vagy pedig az 1899: XXXVII. t.-cz. 
értelmében 1910-ben felállítjuk a gazda­
sági közösség daczára a jegybankot.

Kétségtelen, hogy erre a bizottságra 
fontos feladatat vár abban az esetben is, 
ha a bankközösség fentartása mellett, 
akkor is, ha ellene "foglal állást. Mert ha 
az Osztrák-Magyar Banknak respiriuniót 
ad is 1917-ig, akkor is kétségtelen, hogy 
a bank a mai szervezetében meg nem 
maradhat, hanem azt a paritást, a melyet 
nevében hord, tényleg is meg kell való­
sítania. így mindenek előtt követelni kell, 
hogy a budapesti „főintézet“ tényleg 
egyenlősittessék a bécsi főintézettel, ami 
külsőleg megnyilvánulna abban, ha a 
bankjegyek magyar oldalán Becs helyett 
Budapest szerepelne mint kibocsátási

Reitterné, a szabadgondolkodó.
Irta: Bárdos Artúr.

(Utánnyomás tilos.)

Mindössze azt tudták róla' a vendégek név­
sorából, hogy: „Kökény Mária színésznő“ és 
ehhez a három szóhoz szőtték hozzá az egész 
életrajzát. Ragyogó, színes és nagyon bűnös 
életrajzát szőtték, aminöt a valóság alig juttat a 
Icgromlottabb leánynak is s aminőt csak tisztes­
séges kis polgárasszonyok fantáziája tud ter­
melni. Pedig egyszerűbb, igénytelenebb lustálko­
dó ja alig volt a három holdnyi kis fürdőnek Kö­
kény Máriánál, akinél a fürdő minden asszonya 
czifrábban és buzgóbban öltözködött. Meg kell 
vallanom ugyan, hogy az ő egyszerűsége nem az 
ártatlan egyszerűségek közül való volt és hogy 
bizony akadt sima, applikáczió nélküli battiszt- 
bluza, amely többe került a Bartánó csipkés báli 
ruhájánál is. Legalább Sárkányáé így beszélte, 
izgatott gyűlölettel, de meg több titkos tiszte­
lettel,

A bluzbeli dolgokhoz tehát még fért szó. de 
az már egészen bizonyos, hogy modor dolgában 
egyszerűbb, szerényebb és kedvesebb senkisem 
tudott lenni Máriánál. De éppen ez volt a legna­
gyobb baj. az ő napsugaras kedvessége, mely 
valósággal felháborította nz asszonyokat. Köny- 
nyü neki kedvesnek lenni, hiszen ebből él — 
mondogatták és meg voltak győződve róla, hogy 
a helyzethez képest még nagyon is finomlelküen, 
íriasszonyian fejezték ki magukat. Még boszan-

hely, lényegileg pedig abban, ha a bank 
aranyfedezetének az a harmincz száza­
léka, a mely a bank liquidácziója esetére 
Magyarországot illeti, a budapesti főinté­
zet pinezéiben helyeztetnék el, mert nincs 
még egy állam a világon, a mely meg­
engedné, hogy a jegybank az aranyfede­
zetét külföldön helyezhesse el és állan­
dóan ott tarthassa.

Azonkívül is abszurd dolog az, hogy 
! a két állam a szabadalom fejében alig 
! részesül valami osztalékban, mig a német 
: birodalom a Reichsbank nyereségének 
j nagyon tekintélyes részét kapja. Hogy 
: minő igazságtalan dolog ez, az épen 
j most tűnik ki, a mikor az Osztrák-Ma- 
I gyár Bank csak azért, hogy az arany- 
I fedezetét megvédhesse, hatszázalékos 
I kamatot szed s ezt a hatszázalékos 
I kamatot, amely amúgy is katasztrófába 
I döntötte Magyarország gazdaságát, a 
: részvényesek vágják zsebre s csak kö- 

nyöradományt juttatnak belőle az állam- 
pénztárnak, Abban az esetben tehát, ha 
az önálló jegybank most fel nem állít­
ható s az ország kénytelen továbbra is 
Osztrák-Magyar Bank szabadalmát meg­
hosszabbítani, a két állam kösse ki, hogy 
a bank nyereségében ugyanaszerint a 
kulcs szerint részesedik, mint a német 
birodalmi pénztár a német Reichsbank 
nyereségében, s ezt a részesedést aztán 

’ a két állam egymás közt a kvóta arányá­
ban osztja föl.

Végül a jegybank ügykezelésében is 
a paritás teljesen végrehajtandó s a bécsi 
devizák mellett budapesti devizákat is

több volt, hogy Mária mindezt a megvetést és 
gyűlöletet, mintha észre sem vette volna. To­
vább is tapintatos és kedves volt a legdiihöseb- 
ben tüntető csúnya asszonynyal szemben is, ha 
véletlenül a kútnak vagy a medenezében össze­
találkozott velük. Szorgalmasan tartotta a kúrát, 
már korán reggel a kutnál volt, aztán sétált 
egyet az erdőben, délelőtt kézimunkázott és a 
zenét hallgatta, de mindig kissé távolabbról és 
sohasem foglalt el olyan helyet, amelyért titkos 
versengéssel küzdöttek a többiek.

A „Tündér!ak“-villában lakott Máriával 
együtt Reitterné is, egy jelentéktelen külsejű 
asszonyka, aki azonban arról volt nevezetes, 
hogy a fürdő egyetlen épkézláb férfija, a biczegő 
Vermes, neki adogatta éjjeli zenéit. Ez nem tette 
éppen népszerűvé Reitternét. sőt némikép ellen­
kezőleg, de annál nevezetesebbé és irigyeltebbé. 
Különösen az utolsó „reunion“ óta vergődtek 
nagy jelentőségre Vermes éjjeli zenéi, amióta 
az est másik legkapósabb tánczosáról kiderült, 
hogy borbély a szomszéd városban. Jellemző 
azonban a helyzetre, hogy mikor a fiirdőigazgató 
a leleplezett Figarót indignáltan távozásra szó­
lította fel, a hölgyek harcziasan kijelentették, 
hogy ezt már nem engedik. Figaró ide. Figaró 
oda, egészen úri ember és ők tánczolni akarnak. 
Az est mámora szétoszolván, másnap aztán per­
sze restelték kissé a borbély-esetet, de Vermes 
annál magasabb piedesztálra biczegett fel a 
tiszteletükben és annál izzóbban irigyelték Reit­
ternét a solitaire birtokáért.

Reitterné boldogan sütkérezett az irigység 
sugaraiban, habár különben roppantul becsületes

kell a jegybanknak kiállítania, hadd tudja 
meg a külföld, hogy a budapesti főinté­
zet tényleg egyenrangú intézet a bécsi­
vel. Ha amellett a bank kényszerittetnék 
arra, hogy a budapesti és általában a 
magyarországi piaczot az eddiginél bő­
kezűbben lássa el s hogy azokat a pusz­
tításokat, amelyeket a bank leszámítolási 
politikája az 1907. évben okozott, helyre­
hozza, ha a bank ügykezelésére a két 
állam kormányának a mainál nagyobb 
befolyás biztosittatik és kormánybiztosul 
nem teljesen kifáradt politikus és telje­
sen hozzá nem értő ember neveztetik 
ki és igy az Osztrák-Magyar Bank kor­
mánybiztosi állása nem tekintetik egy­
szerűen nyugdijpótló intézménynek, akkor 
körülbelül a legfontosabb reformokat el­
mondtuk, ami a jelenlegi állapottal szem­
ben megvalósítandó akkor, ha a jegy­
bank szabadalma 1917-ig meghosz- 
szabbittatik.

Sokkal nehezebb feladat hárul a ki­
küldendő bizottságra akkor, ha elvben 
az önálló jegybank felállítása mellett 
foglal állást, mert ebben az esetben 
konkrét javaslatot kell tennie arra nézve 
is, hogy minő módon és minő formá­
ban véli a jegybankot felállitandónak. 
Az a kérdés, hogy az aranyunkat ebben 
az esetben hogyan szerezzük be, nem 
kérdéses és ezzel bővebben foglalkozni 
felesleges. Végre is a fentebb hivatko­
zott 1899: XXXVII. t.-cz. s az ennek 
alapján kötött pótegyezmény megadja 
erre a módot és attól, amitől egyesek 
félnek, hogy az Osztrák-Magyar Bank a

kis nyárspolgárnő volt, aki élt-halt az éjjeli 
zenéért, de bizonyára belehal, ha a zenéltető egy 
merészebb mozdulattal elárulta volna, hogy mit 
akar magának kizen éltetni. Csak, Máriára nézett 
eleinte ellenséges és félreismerhetetlen ül félté­
keny szemmel, de mikor tapintatos, apró szolgá­
latokból önzetlennek és passzívnak ismerte fel, 
szövetségest látott benne, akivel összebarát­
kozván, megalapította a szabadgondolkodók 
szövetségét. Egyesítette őket a többiek irigysége 
is, amely lassanként morális állásponttá mere­
vedett. Reitterné büszkén és hangosan hirdette, 
hogy neki barátnője Mária, akiről tulajdonkép­
pen rosszul mondta a múltkor, hogy kórista- 
lány, mert igenis, komoly művésznő, akit egy­
előre csak becsületessége és az intrikák nem en­
gednek érvényesülni. Mária meglepődve hall­
gatta az ö becsületességének mártiriumát, mely­
ről ő mit sem tudott, de mivelhogy Reitterné őt 
meg sem kérdezte a tények állásáról, nem szólt 
semmit és hagyta a ió asszonyt tetszelegni a 
szabadgondolkodö magasrendii szerepében.

Mikor Reitter ur egy dupla-ünnepen meglá­
togatta feleségét, kissé különösnek találta őket 
együtt, a gyönyörű nagyvilági lányt és a szürke 
kis polgárasszonyt, 'l ett is egy aggodalmas meg­
jegyzést a „mindenféle szülésznőkről“, akikkel 
szemben nagyon tartózkodóknak kell lenniük a 
tisztességes úrasszonyoknak. Reitterné akkor 
egy, az ura előtt még egészen ismeretlen pózba 
helyezkedett és szokatlan lendülettel igy szólt:

— Mária mindenekelőtt nem mindenféle szí­
nésznő, hanem művésznő, akinek tehetségét tisz­
telni kell. Másodszor egy kiváló, bájos és öniel-

♦
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Xiquidáczió esetén nem aranynyal, hanem 
ezüsttel fizetne ki bennünket, nem kell 
tartani. De nem az a legfontosabb, hogy 
az aranyat hogyan szerezzük be, hanem 
az, hogy hogyan tartjuk meg. Ebből a 
szempontból pedig nagyon fontos kér­
dés, hogy a parlamenti bizottság a kész­
fizetések felvétele tekintetében minő 
álláspontot foglal el. Azok, akik a jel­
szavak után mennek, a készfizetések fel­
vételét követelik és attól valami nagy­
szerű eredményt várnak. De akik látni 
tudnak a szemeikkel és hallani a füleik­
kel, azok még az ellenfeleknél is meg­
látják aít, ami jó és helyes s azok nem 
hívei, a készfizetések felvételének, daczára 
átírták, hogy az osztrákok is a készfize­
tések ellen vannak. Az ország hitelké­
pességének mértéke nem az, hogy kész­
fizető jegybankja van-e, vagy sem s a 
nemzetközi piaczokat a magyar papí­
rok előtt nem a jegybank készfizető 
volta nyitja meg. Egyszerű babona en­
nek ellenkezőjét állítani. A deviza-árfo- 
"iyamok azok, amelyeknek paritása az 
ország hitelét külföldön biztosíthatja s a 
jegybanknak nem az a hivatása, hogy 
Készfizető bank legyen, hanem hogy 
megőrizze és megvédje a devizák ked­
vező árfolyamát. Ebben a tekintetben az 
Osztrák-Magyar Bank ebben az évben 
«lég jól működött s hogy az ország 
még súlyosabb krízisbe nem került, az 
ennek a helyes devizapolitikának a kö­
vetkezménye. De egyúttal bizonyítéka 
annak is, hogy a kedvező devizaárfolyam 
független attól, hogy a jegybank kész­
fizető-e vagy nem.

Nem tudjuk, hogy a parlamenti bi­
zottság munkálatai minő eredménynyel 
fognak járni. De követeljük a teljes nyil­
vánosságot, mert ilyen fontos kérdésben, 
minő egy önálló jegybank felállítása, 
ennek módozatainak megállapítása és 
az általa követendő pénzügyi politika 
meghatározása, nem lehet kizárólagos és 
titkos joga egy olyan parlamenti bizott­
ságnak, amelyben előreláthatólag nem a 
szakemberek lesznek többségben s amely

áldozó teremtés, akihez foghatót nem találtam 
soha a mi álerkölcsös „tisztességes“ társasá­
gunkban, olyan kiváló lény, akit még akkor 
is többre becsülnék az úgynevezett tisztessé­
geseknél, ha társadalmi előítéletektől menten, 
tiszta és szabad homlokkal, csak úgy egysze­
rűen oda is adná magát annak, akit szeret. Ti 
erényhősök, különösen ti, férfiak, azt hiszitek, 
hogy az úgynevezett bűnök csupa privilégiumok, 
melyeket csak nektek szabad elkövetnetek. ! 
Mindezzel pedig nem akartok egyebet, mint a I 
nőt rabszolgasorban tartani, Én szabadon gon­
dolkodom és nem feszélyez előítélet. Szeretem 
Máriát, hát szeretem. Ha ezerszer színésznő is.

— Nóra, Nóra — fuvolázta Reitter ur a 
Nemzeti Színház Helmereinek hangján. Hiszen 
ez egészen csinos kis pledoyer. . .

Aztán egy kövér polgári csókot nyomott a 
női jogok apostolának kipirult arczára. j

A parknak mind az öt iája hullatta már a le­
velét, a zenekar már csak egy félórát játszott 
délben és este már csak minden második lámpa 
égett a telepen.

Reitterné behódolt az ősznek, pakkolt és 
vonatra ült. Máriával együtt utazott, szinte úgy 
érezte, hogy nem is lehet már meg nélküle. Min­
dig jobban megszerette, az egyéniségét, a ka­
rakterét és büszke volt a felfedezésére és a sza­
badgondolkodására. Vermes ur már akkorra va­
lami őszi fürdőhelyen biczegett és dalolta a „Ké­
peddel alszom el“-t egy másik Reitterné ablaka 
alatt, minek utána az egyikkel való idilliére elkö­
vetkezett a szezónvégi kiábrándulás.

ennek folytán a legnagyobb jóakarat 
mellett is borzasztó veszedelmeket zúdít­
hat az országra.
h 1— 1 1-------- " ...... ii=a

A katonai kérdések.
—A delegáczió ülésszaka előtt. —

Budapest, január 7,

A jövő hét végén ül össze ismét Becsben a 
delegáczió, hogy most már érdemleges tárgyalás 
alá vegye az 1908. évi közös költségvetési elő­
irányzatot. Amikor, a múlt esztendő utolsó hó­
napjaiban közös miniszteri tanácskozásokon ezt 
az előirányzatot megállapították, tudvalevőleg 
dr. W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök politikai 
szempontokból ellenezte a katonatisztek fizetés­
felemelésére kívánt millióknak a költségvetésbe 
való fölvételét, amely ennek következtében el is 
maradt. Schönaich közös hadügyminiszter 
azonban mindenképpen azon van, hogy ezt a 
fizetésrendezést, amely vagy kilencz millióba 
kerülne, mégis keresztülvigye és arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy ez kenyérkérdés és 
nem tartozik a katonai kérdések komplexumába. 
Ezt a felfogását azonban a magyar kepviselőhúz 
nem teheti magáévá, mert az átmeneti időszak 
alatt a katonai terhek emelése, tekintet nélkül 
arra, hogy milyen czclra kérik az uiabb millió­
kat, ki van zárva. így aztán, amint Wekerle 
Sándor miniszterelnök ki is jelentette, a két kor­
mány és a közös miniszterek ezt a kérdést el­
halasztották és a delegáczióknak a kormányok 
nem fognak a tiszti fizetések dolgában előterjesz­
téseket tenni és nem fognak erre a czclra pót­
hitelt kérni.

Schönaich közös hadügyminiszter azon­
ban ebbe nem tud belenyugodni és az osztrák 
delegáczió utján szeretné ezt a czélját elérni. 
Az osztrákok természetesen a magukénak vall­
ják a németnyelvű, osztrák szellemű közös had­
sereget, amelynek császári volta mellett szívesen 
tüntetnek. Ebből ered az a bécsi hir, hogy nem 
lehetetlen, hogy az osztrák delegáczió a tárgya­
lások során a függőben levő katonai kérdéseket 
megbolygatni igyekszik. Azt hiszik ugyanis, hogy 
az osztrák delegáczióban egyik vagy másik de­
legátus szóba hozza a tiszti fizetések 
javítását, a m e 1 y r e vonatkozólag 
indítványt nyújt be és azt az osz­
trák delegáczió el is fogad ja. Az ilyen 
indítvány természetesen nem lesz ellenére a had- 
vezetőségnek, amely a tiszti fizetések rendezését 
nagyon sürgős programmjának tartja. Erről a 
tervről tudomást szerzett a magyar kormány és 
az a tanácskozás, amelyet vasárnap folytattak 
We k e r 1 e miniszterelnök, Jekelfalussy

Valahol Hatvan táján történt, hogy egy ma­
gas, nagyon sima férfi rájuk nyitott a kupéba. 
Máriát Marynak nevezte és könnyed bizalmas­
sággal kérdezte meg a hogylétéről.

Mária nagyon szemmellátőan zavarba jött. 
Bemutatta a grófot Reitternvnek és görcsösen 
kapaszkodott egy átlagos szalon társalgás fona­
lába. Fölöttébb kényes volt a szituáczió és Mária 
szeretett volna a bársonyillcs alá bújni vagy ko­
lostorba vonulni.

Csak a gróf nem látszott észrevenni sem­
mit. Fesztelenül cs halkan beszélgetett Máriával, 
Relifemére ügyet sem vetett, nyilván látszott, 
hogy valami polgári és nem csinos rokonnak 
nézte és egyáltalában nem volt fogalma arról az 
apostoli misszióról, melyért Mária mindeddig 
oly buzgó hálát érzett a polgári társadalom el­
néző képviselője iránt. Lassanként azonban 
mintha Mária is megfeledkezett volna nyári am- 
hiczióiról. .lói esett neki a nagyvárosi hang. ki­
tünően kezdte érezni magát a régi atmoszférá­
ban. amely a gróf meghitt, halk beszédéből áradt. 
Kellemesen bágyadt volt a hangulat a félhomá­
lyos fülkében és a mcgnémtilt Reitterné csípősen 
hunyorgó szeme elé Máriából Mary bontako­
zott . . .

A pályaudvaron Rcittqrnét a férje várta kö­
vér polgári csókokkal. Máriának kötelességtudó 
tisztelettel csókolt kezet. Akkor a felesége, mi­
nekutána röviden és hegyesen elköszönt Má­
rnáktól, izgatottan förmedt rá:

— Igazán megkímélhetnél tőle, hogy a jelen­
létemben egy ilyen nőnek udvarolj.

-Reitter ur kissé bambán bámult a feleségére.

honvédelmi miniszter és Bolgár államtitkár 
Schönaich közös hadügyminiszterrel, már 
erre a tervre vonatkozott.

Hangulatcsinálás a „N. Pr. Pr.“ mai számának 
az a közleménye, amelyben az ezred nyelv 
dolgában a következőket írja

Az 1906. évi magyar delegáczió kívánságához 
képest az ezrednyelv tekintetében gyökeres re­
formok valósittattak meg. E reformok ezélia, hogy 
a magyar nyelv, mint ezrednyelv sokkal tel­
jesebb mértékben érvényesüljön, mint azelőtt. M a- 
gyar az ezrednyelv eszerint az összes tá­
bori és várttizérezredekné! (vagyis a hat 
hadtest- és 18 hadosztály tüzérezrednél, valamint 
az egyetlen magyarországi vártüzérezred és két 
vártiizér-zászlóalj kebelében) az összes huszár­
ezredeknél, valamennyi utász-zászlóalj­
nál és a 2. v on a t e z r e d n é 1. De ezenkívül ma­
gyar az ezrednyelv 37 gyalogezrednél is, tehát az 
összes (41) magyar ezredből csak négy ezrednek 
más az ezrednyelve. Ezek az ezredek: A 43-ik (had­
kiegészítő kerülete: Karánsebes), a 63-ik (Beszter- 
cze), a 64-ik (Szászváros) és a 71-ik számú gyalog­
ezred (Trencsén). Ehhez járul még a 6. hadtest 
(Kassa) kebelébe tartozó 32. számú tábori vadász­
zászlóalj, mint amelyben szintén nem található fej 
20 százalék magyarul beszélő ujoncz; ennyi szük­
séges ugyanis ahhoz, hogy valamely ezrednek ma­
gye r legyen az érintkezési nyelve. Az 1907. évben 
az ezrednyelv dolgában változás nem állott be és 
ez idő szerint nem is várható, hogy hamarosan vál­
tozás álljon be a magyar nyelv szélesebb körű ér­
vényesítését illetőleg. Az azonban bizonyos, hogy 
abban a mértékben, amelyben a magyar nyelv ter­
jed, a magyar ezrednyelv is mindjobban érvényesül. 
Erre vonatkozólag megnyugtató biztosíték az a 
módszer is, amelyet az ezrednyelv megállapításánál 
újabban követnek. Ezelőtt ugyanis e tekintetben a 
legénységnek anyanyelvét vették figyelembe, még 
pedig nemcsak a tényleg szolgáló, hanem a szabad­
ságolt ér tartalékos állomány anyanyelvét. Most pe­
dig arra vannak tekintettel, hány százalék érti a 
magyar nyelvet és pedig kizárólag a tényleges állo­
mányú legénység között. Ha már most ezek közül 
20 százalék ért magyarul, ezrednyelv gyanánt a ma­
gyart állapítják meg.

Ez nagyon szép, csakhogy éppenséggel nem 
uj dolog. Éppen négyévé annak, amikor ezzel 
a reformmal előjöttek, hogy a magyar közvéle­
ményt az uj ágyuk rendkívüli nagy költségeinek 
elviselésére hangolják. Ezt a reformot tehát az nj 
ágyuk költségeivel egyszer már megfizettük és 
semmi kedvünk sincs azt még egyszer meg­
fizetni.

Itt említjük meg, hogy bécsi jelentés szerint, az 
évekig tartó kísérletek és tanulmányok a gépfegyve­
rek hatóképességét és használhatóságát illetőleg arra 
az eredményre vezettek, hogy már a legközelebbi 
időben megtörténnek az intézkedések, hogy a „gép- 
fcgyverosztály", mint uj alkatrész beillesztessék a 
hadsereg szervezetébe. Ami a fegyvert illeti, a 
s c h/.v arzlose-rend szert fogadták el. A 
szakértők véleménye szerint ez a gépfegyver egy­
szerit szerkezeténél fogva a legalkalmasabb háborús 
czélokra. A mandzsunál háború tapasztalatain okulva, 
de meg többirányú kísérlet alapján is, a hadvezető- 

í ség abban állapodott meg, hogy a gépfegyverek szát- 
j Mása teherhordó állatok utján történjék, ami külö- 
I nősen Ausztria és Magyarország terepviszonyait te- 
. kiütve, czéliranyosabbnak látszik, mint a jármüveken 
I való szállítás. A gyalogságnál és vadász- 
j csapatoknál csapattestenként fokozatosan cgy- 

egy gépfegyverosztályt állítanak föl, melyek mind­
egyike két gépfegyvert kap. (1908. tavaszán 39-et 
állítanak föl.) Ezeknek az osztályoknak egyelőre csak 
a legszükségesebb békclétszúmkeretiik lesz. A le­
génység ruházata olyan lesz, mint azé a csapattestté,

I amelyhez beosztják, ismétlőpisztolyt kap (az állat- 
vezető Ismétlökarahélyt). a fölszerelése azonban sok­
kal könnyebb lesz, mert a gyalogsági tiiz hatásos 
körzetében és a nehéz terepen a fegyvert és töltényt 
is magának kell hordania. A lovasságnál a gép- 
fcgvvcrosztályok az eddig n nagyobb lovas csapat- 
testekhez beosztott gyalogság pótlására szolgálnak, 
ehhez képest tehát minden lovasosztályhoz kelt egy 
gépfegyverosztályt beosztani. Minthogy pedig ennek 
az osztálynak a lovasságra nézve igen nagy fontos­
sága van, magától értetődik, hogy ezeket a gépfegv- 
vemsztályokat több fegyverrel kell ellátni. Most 
tavaszszal egyelőre két ilyen lovas gépícg.vvcrosz- 
fáiyt állítanak fel. Ezeknek, mint általában a lovas­
ságnak, szintén nagyobb békelétszárnnk lesz, mint a 
gyalogságnál. A legénység itt is ismétlöpisztolylyal 
lesz fölszerelve. Az 1908-ban fölállítandó gépfegyver
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osztályokat valamennyi hadtest között szétosztják, 
hogy mindenütt megfelelő számú tiszt és legénység 
képezhesse ki magát a gépfcgyverszolgálatban.

Politikai hangulatok.

/. Javítások és pótlások.
Politikai álmoskönyv, ha volna, bizonyára 

azt mondaná, hogy minisztereknek sokat utazni 
Bécsbe: nekik gond, az országnak kár. Mert a 
legtöbb utazás akkor esik, amikor ö sógorságáék 
kapni akarnak valamit tőlünk és minél siiriibb az 
utazás, annál többet akarnak. Ez idő szerint 
azonban a kormánynyilatkozatok ráczáfolnak a 
képzeletbeli álmoskönyvre. Miután Wekerléék 
fentjártak Bécsben, ezúttal kivételesen azt a hirt 
hozzák, hogy nem adunk. Pedig delegáczionális 
ügyek előkészítésével foglalkoznak s mégis azt 
mondják, hogy nem adunk. Mit, ugyan mit nem 
adunk? Tán a közös költséghez a reánk eső 
részt nem adjuk? Oh, szó sincs róla. Olyan vala­
mit tagadunk meg. amiről már az volt a hit, hogy 
a megszavazása könnyen fog menni. Múltkori­
ban a képviselőházban a vita hevében egy köz­
beszólás által provokáltatva az egyik független­
ségi disszidens képviselő kijelentette, hogy ő a 
katonatisztek fizetésfelemelését megszavazza. 
Zúgtak miatta, zúgtak, de végre is a kijelentés 
a legkuruezabb táborban megtörtént. Es most a 
bécsi látogatás után Wekerle nyilatkozatában 
olvassuk, hogy a kormány nem tárgyal a kato­
natisztek fizetésfelemelésének kérdésében, tehát 
nincs is felvéve a költségelőirányzatba. A mi azt 
jelentené következésképen, hogy a delegácziók- 
ban sem lehet foglalkozni a katonatisztek fizetés- 
emelésének dolgával, nem lehet rá költséget 
megszavazni és ennélfogva az egész kérdés ki­
kapcsolódik. Magyarázzák továbbá, hogy a 
paktum értelmében ennek tényleg kikapcsolódva 
kell maradnia, éppúgy, mint minden katonai kér­
désnek, mindaddig, amig hadügyi téren a nem­
zeti kívánalmak nem teljesittetnek.

Azonban ne igyunk előre a medve bőrére 
'és várjuk meg a legközelebbi bécsi vonatot, ha- i 
csak addig is nem kapunk valamely módosítást 
a Bécsből telegrafált nyilatkozathoz. Azt kétség­
telennek kell tartani, hogy a katonai reformok ki­
kapcsolásának fentartása javítást jelent ama fel­
fogásokon, melyeket a kormány vállalkozásairól 
Becsben tápláltak. Amaz urak tudniillik már 
kezdtek megfeledkezni afelől, hogy mit lehet 
tenni és mit nem, miután egy pár olyan terv, 
amelyről csak igen nagy aggodalommal ábrán­
doztak, mint a kiegyezés és a kvóta-emelés, si­
került. Hát számítottak rá, hogy ez is sikerülni 
fog. És talán úgy mellékesen, hogy aztán köny- 
nyen következhetik utána a másik, a nagyobb, 
a nehezebb: a létszámemelés. És ime, most egy­
szerre itt van az akadály.

A politikai világban erősen kommentálják az 
esetet s leginkább azzal foglalkoznak, hogy váj­
jon ez a javítás nem arra való-e csupán, hogy 
előidézzen egy pótlást. Mivelhogy mostan a 
javítások és pótlások napirenden vannak s egy­
mást kiegészítik. Mert tekintetbe kell venni azt, 
hogy a közös hadügyminisztériumban és az osz­
trák Reichsrathban már bizonyos ígéreteket tet­
tek a katonatisztek fizetésemelésére. Amúgy is 
spekuláltak afelől, hogy mi fog történni, ha pél­
dául a magyar delegáczió többsége nem fogja 
megszavazni a katonatiszti fizetésemelést és 
aképen okoskodtak, hogy akkor a delegáczió 
plénumában közös szavazás lesz és itt az osz­
trákok le fogják szavazni a magyarokat s akkor 
meg lesz a fizetésemeléshez szükséges határozat.
S most gondolkoznak felőle, hogy hátha csak 
egyoldalúan az osztrák delegáczió illesztené be

a költségvetésbe a fizetésemelést és amikor a 
határozatok egyesítésére kerül a sor, módosítják 
a magyar határozatokat, kiegészítve és pótolva 
ezzel az osztrák határozattal. Csakhogy ez két­
ségtelenül lehetetlen. Mert közös szavazás és 
határozathozatal más tárgyakra nem lehetséges, 
csakis olyanokra, amelyek mind két delegáczió- 
ban tárgyaltatnak.

Ellenben másféle pótlásra lehet gondolni. 
Csak azokat a bécsi közleményeket kell figye­
lemmel kisérni, amelyek a hadsereg reformjairól 
szólanak. Olvasunk fejtegetéseket a szükséges 
pótlásokról, a legénység oly beosztásáról, hogy 
a tüzérséghez szükséges több létszámról gon­
doskodhassanak és ugyancsak olvasunk véle­
ményeket arról, hogy az ezrednyelv dolgában 
az 1906-iki követelmények tekintetében a ma­
gyar állásponthoz mennyiben történt közeledés. 
Még azt kell tudni, hogy a tartalékosok behívá­
sában is reform mutatkozik.

Ezek a magyarázatok odáig terjednek, hogy 
maholnap azt fogják mondani: ime túlhaladtuk 
a kikapcsolások határát, tehát beszéljünk általá­
ban a katonai reformokról és ennélfogva beszél­
jünk a különböző bécsi kívánalmakról és telier- 
emelésekről is.

Úgy véljük, hogy a mostani állásfoglalás 
nem annyira a katonatisztek fizetésemelésének 
akarja útját állani, mint inkább meg akarja akadá­
lyozni, hogy javítások és pótlások ürügye alatt 
az összes katonai kérdéseket elővegyék, még 
mielőtt a nemzeti követelmények dolgát rendbe­
hoznák és a magyar államiság kívánalmainak 
megfelelően elintéznék.

E nélkül pedig úgynevezett mellék katonai 
kérdéseket sem lehet megoldani.

** *

II. Megoldás keletkezik.
Pcjacsevich után Rakodczay, Rakodczay 

után Rauch, de mindez csak bánváltozást jelent 
s azt mondják, nem jelenti a horvát helyzet vál­
tozását. Mert bánnak Pejacsevich is bán volt, 
amellett gróf, ami Horvátországban imponál, 
Rakodczay is fel volt ruházva a báni hatalom 
eszközeivel, ámbár nem mágnás, ami lényeges 
különbség, de most meg Rauch jön szintén bán­
nak s emellett báró és talán inkább fog tekin­
télyt szerezni, mint Rakodczay. De ismételjük, 
hogy irányadó helyről is azt a nézetet terjesz­
tik, hogy a bánváltozás nem tartozik ama tények 
közé, melyek valamely akcziú befejezését szok­
ták jelenteni. A horvát helyzet nem fejlődött 
odáig, hogy egy kinevezéssel már meg volna 
oldva. Az uj bán is éppen csak reményekkel 
érkezik Zágrábba, mint ahogy reményekkel jött 
Budapestre, ment innen Becsbe és utazott Bécs­
ből visza.

Ám halljuk, hogy báró Rauchra nézve kü­
lönösen fontos, hogy mit Ígérhet és mit adhat 
a horvátoknak. Többet nem Ígérhet és nem ad­
hat, mint amennyi a magyar álláspont szerint 
ígérhető és adható. Következésképpen báró 
Rauch nem visz magával többet, mint amennyit 
Rakodczay vitt. Csak tán az lehetséges, hogy 
másképpen csoportosítja a programmot. és hogy 
talán egyéniségének jó tulajdonságaival és sze­
mélyes összeköttetéseivel többeket szerezhet 
meg a maga pártjára, mint amennyit Rakodczay 
képes lett volna.

Egyébként azonban túlságos aggodalomra 
nincs ok amiatt, hogy mi fog történni, ha báró 
Rauchnak az akcziója nem sikerül. Vagyis, 
hogyha báró Rauch nem tud a maga programmja 
mellé többséget szerezni. Mi történik? Hát ak­
kor az történik, hogy a választásokon nem lesz 
többsége annak a programúinak, mely Magyar- 
országgal békességet óhajt szerezni. És azután 2

EGYETÉRTÉS________
Hát azután az fog történni, hogy a horvát ország­
gyűlést újból fel fogják oszlatni és újból válasz­
tani kell. I

Ennyire ráérünk. Mi várhatunk, amig a hor- 
vátok megpuhulnak. S ha emiatt ők károkat 
szenve-dnek, ők az okai.

Budapest, január 7.
Ä képviselöfiáz munkarendje. Ezen a héten pén­

teken véget ér a képviselőház karácsonyi és újévi 
szünete. Ma már szét is küldte a képviselőház nagy­
irodája az értesítést, hogy a képviselőház e hó tize­
dikén, pénteken délelőtt tizenegy órakor ülést tart. 
Ez az ülés csak formális jellegű lesz, mert tárgya 
csak a következő ülés napirendiének megállapítása 
lesz. Az első érdemleges ülést szombaton tartja a 
Ház, amikor megválasztja a huszonegytagu bank­
bizottságot. A költségvetési vita előtt a Ház elintézi 
a birói és ügyészi kar szervezetének módosításáról 
és az adóreformról szóló törvényjavaslatokat és le­
tárgyalja a kiegyezés részleteit is. Napirendre fog 
kerülni több más törvényjavaslat is s igy a Máznak 
a tavaszig, amikorra kilátásba helyezték az általá­
nos választói jogról szóló törvényjavaslat benyújtását, 
bőven lesz munkája.

A nemzetiségi képviselők készülődése. Á nem­
zetiségi képviselők újra akczióba lépni készülnek. A 
képviselőliáz megnyitása napján, pénteken délelőtt ki- 
lencz órára értekezletet hívtak össze, amelyről azt 
hiresztelik, hogy nagyiontosságu határozatokat fog 
hozni. A nemzetiségiek bomlásáról szóló hírekre vá­
laszol az a kommünikéjük, amelyben azt mondják, 
hogy a párt első feladatául tekinti, hogy preczizirozza 
a kormányhoz cs a kormányzó pártokhoz való viszo­
nyát. Nevezetesen két dolog van, mely mozgást idé­
zett elő a nemzetiségi pártban, még pedig egyrészt a 
kormánynak bejelentett szándéka, hogy a házszabály- 
revíziót az elintézendő ügyek sorába fel fogja venni; 
másrészt a kormánykörök ama terve, hogy a katonai 
kérdések komplexumát a maga egészében a parla­
ment elé hozzák, mely ellenkezik a kormány átme­
neti jellegével és programmjával s egyedül arra al­
kalmas, hogy az általános választói jog törvényja­
vaslatát, melynek beterjesztése áprilisra igértetett, a 
bizottságokban ad greens kalendas elodázhassák. Ez 
az indokolás mutatja a legfényesebben, hogy a nem­
zetiségiek mindenáron akadékoskodni akarnak. Á 
házszabályrevizióról gróf Andrássy Gyula kije­
lentette, hogy csak a választói reformmal kapcsolat­
ban lehet róla szó, a katonai kérdések fölvetéséről 
pedig szintén nincsen szó.

A birtokrendezés. Az igazságügyminisztériumban 
I m 1 i n g Konrád államtitkár elnöklésével ma délután 
négy órakor szaktanácskozmány volt az 1836 :XI1. 
törvényezikk némely intézkedésének módosítása 
tárgyában. Az értekezleten resztvettek az igazság- 
iigyminisztérium részéröl Tőry Gusztáv államtitkár, 
Szász y Béla miniszteri osztálytanácsos, dr. Se­
bess Dénes kir. Ítélőtáblái biró mint előadó, dr 
B a r t h a Richárd törvényszéki biró és B ö r c s ö k 
Andor aibiró, a belügyminisztérium részéről dr. V i- 
czián István miniszteri segédtitkár, a földmivelés- 
iigyi minisztérium részéről Sie r bán János in. kir. 
jószágigazgató, dr. Papp-Ragány miniszteri osz- 
tálytanácsos és dr. Rochlitz Dezső kir. erdö- 
feliigyelő, a pénzügyminisztérium részéről A n t a 1 f f y 
Antal és Kollár Dániel központi felmérési fel­
ügyelők, az O. M. G. E. részéről Makfalvay 
Géza, továbbá G y á r f á s Ferencz, A v e d i k Simon 
és Zsíros Kálmán kúriai bírák, báró Percnyi 
Zsigmond főispán és Baross János orsz. képviselő, 
A szaktanácskozmány behatóan foglalkozott azzal a 
kérdéssel, hogy az ország erdélyi részeiben hatályban 
lévő birtokrendezési törvények, valamint e törvények 
módosítása tárgyában kelt s immár alkotmányos tár­
gyalás alatt levő törvnyjavaslat rendelkezései meny­
nyiben volnának kiterjesztendők az ország Kiiály. 
hágón inneni részeire is.
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Az uj horvát bán.
— Minisztertanács a horvát válság miatt. —

Budapest, január 7.

Ä horvát bánválsák el van intézve. Báró 
Rauch Pálnak horvát bánná való kinevezését 
a hivatalos lap legközelebbi száma közölni fogja 
és csütörtökön az uj bán már le is teszi az esküt 
a király kezébe. Ä horvát lázadás ügyében ezzel 
a változással uj korszak kezdődik, miután Ra- 
kodczay Sándor próbálkozása nem vezetett 
eredményre. A helyzet azonban azzal a személy- 
cserével, amely a báni állásban véghez ment, még' 
nem változott. Báró Rauch ezt maga is kijelen­
tette, de reméli, hogy azokkal a változtatásokkal 
és hozzátoldásokkal, amelyekkel magáévá teszi 
Rakodczaynak deczembcr huszonnyolczadikán 
kifejtett programmját, sikerülnie fog Horvátor­
szágban uniónista többséget és ezzel rendet te­
remtenie.

Magában véve Rakodczay fölmentése és 
báró Rauch kinevezése tehát most még csak 
próbálkozás, amelynek eredménye ma még csak 
reménykedés. Ezzel a kérdéssel foglalkozott ma 
az a minisztertanács is, amely ma délelőtt ült 
össze a gyöngélkedő Kossuth Ferencz laká­
sán és amelyen báró Rauch Pál is résztvett. 
Itt állapították meg azokat a változtatásokat és 
hozzátoldásokat, amelyeket az uj bán Rakod­
czay programmján akar végezni.

A főkérdés természetesen most is a vas­
utas pragmatika ügye, amelyet báró 
Rauch a regnikoláris deptitácziók tárgyalása 
során kiván tisztázni. Első sorban tehát az uj 
bánnak olyan többséget kell szereznie, amely el­
ismeri a regnikoláris küldöttségek hatáskörét, 
mert úgy a rezoluczionisták, mint aTomasics 
vezetése alatt álló volt nemzeti pártiak arra az 
álláspontra Egyezkedtek, hogy a horvát nyelv 
joga nem lehet vitás.

A kormány környezetéből nyomatékosan 
hangsúlyozzák, hogy az uj bán programmjában 
a Rakodczay által kilátásba helyezett enged­
ményeken kívül, amelyek már amúgy is nagyon 
próbára tették a magyar önérzetet, újabb köz­
jogi engedmények nem lesznek, hanem csak a 
gazdasági és kulturális téren bővítik az 
ismert programmot.

A horvátországi választások ki­
írása dolgában még nem döntöttek, mert — amint 
báró Rauch mondta — a törvény szerint a hor­
vát országgyűlésnek márczius tizenkettedikén kell 
összeülnie, addig pedig még van idő. Az uj bán 
első sorban az osztályfőnöki és íőispáni állásokat 
akarja betölteni és az uj uniónista pártot akarja 
megalakítani és csak azután fog előterjesztést 
tenni az országgyűlés összehívása ügyében.

Mai híreink a következők:

Az uj bán a minisztertanácsban.
Ma déli 12 órakor Kossuth Ferencz ke­

reskedelemügyi miniszter lakásán a kormány tag­
jai XV e k e r 1 e Sándor miniszterelnök elnöklése 
alatt minisztertanácsot tartottak. A tanácskozáson 
gróf Andrássy Gyula bellig'yminiszteren kiviil 
a kabinet valamennyi tagja résztvett s megjelent 
azon báró Rauch Pál, a leendő horvát bán is, 
aki a minisztertanács elé terjesztette programm­
ját. A minisztertanács, amelyen kizárólag a hor­
vát ügyekkel foglalkozott, délutáni két óráig tar­
tott, megelőzőleg pedig báró R a u c h a miniszter- 
elnökség palotájában hosszabb ideig tanácskozott 
XV c k e r 1 e Sándor miniszterelnökkel.

A m ii minisztertanácsban báró Raue Ii Pál 
részletesen előterjesztette programmját, amelyről 
azután heható vita indult meg és végül teljes 
megállapodás jött létre a kormány és báró 
R a11 c 11 Pál között. Az osztályfők és főispánok 
listáját R a u c h ma még' nem terjesztette elő, de 
kinevezése után természetesen első dolga lesz a 
horvát kormány megalakítása és az uniónista 
párt szervezése.

Rakodczay után Rauch,
Báró Rauch egyelőre Budapesten marad cs 

azokkal a miniszterekkel tanácskozik, akiknek ha­
tásköre a közös magyar-horvát ügyekre is ki­
terjed.

Az uj bán csütörtökön utazik újra Bécsbe 
W e k e r 1 c Sándor miniszterelnökkel. Ekkor te­
szi le Rauch az esküt a király kezébe, kineve­
zése a hivatalos lapban pedig már holnap meg­
jelenik. Az eskütétel csütörtökön délelőtt három­
negyed tiz órakor lesz XV e k e r 1 e Sándor mi­
niszterelnök jelenlétében. A szertartási rend sze­
rint az eskiimintát a hivatalban levő miniszter­
nek kll olvasnia, amely czélból a kabinet egyik 
tagja is Bécsbc utazik. Kinevezésével egyidejű­
leg jelenik meg Rakodczay Sándor bán elbo­
csátása. Rakodczay távozásával nagyobb 
kitüntetést kap, valószínű, hogy titkos taná­
csossá nevezi ki a király. Rakodczay a po­
litikai élettől teljesen visszavonulni szándékozik. 
Báró Rauch kinevezése után egyenesen Zág­
rábba utazik.

„X'áltoztatűsok“ és „hozzátoldások“.
Báró Rauch Pál, az uj horvát bán ma Így 

nyilatkozott arról a programmról, amelynek 
alapján Horvátországban a törvényes rendet 
helyreállítani igyekszik:

— Programmomról ezúttal csak keveset 
mondhatok, mert azt lenn, Zágrábban akarom ki­
fejteni. Szólnom kellene, ugyanis azokról a vál­
toztatásokról és hozzátoldások- 
r ó 1, amelyek a korábbi báni Programmen tör­
téntek, ez pedig időszerűtlen lenne. Ezektől a 
hozzátoldásoktól én sokat várok s meg vagyok 
győződve, hogy azok hatása nem marad el. 
Hogy mikor mondhatom el majd prograinmomat, 
azt most még nem tudom, de igyekezni fogok, 
hogy azt minél előbb megtehessem.

Arra a kérdésre, hogy a választásokra nézve 
megmarad-e azok mellett, amelyeket a január 
elsején megtartót értekezleten XV e k c r le mi­
niszterelnök. Josipovich Géza horvát mi­
niszter és Rakodczay bán elhatároztak, az 
uj bán igy felelt:

— Ami a választásokat illeti, azokra nézve 
csak annyit mondhatok, hogy ez a kérdés még 
nincs a küszöb előtt. A törvény szerint 
az uj horvát országgyűlésnek márczius 12-én 
kell összeülni s akkorára össze is fog ülni. A vá­
lasztásokkal tehát még ráérek. A kellő erélylyel 
minden alkalommal élni fogok, de ez nem jelenti 
azt, hogy a törvényesség és alkotmányosság 
útjáról letérek. Kormányzásom alapja 
törvény és alkot m á n y les z. A hely­
zetet változatlannak látom, aminthogy 
nem is történt semmi, ami megváltoztathatta 
volna. Addig nem is fog kedvezőbben alakulni, 
amíg Horvátország nem ismeri majd program- 
momat. Az abban foglalt hozzátoldások 
nagyban hozzá fognak járulni a horvát közvéle­
mény egészségesebb irányú kialakulásához. 
Uniónista vagyok, aminthogy családi 
tradicziónmál és nevemnél fogva nem is lehetnék 
más. Rendületlenül megállók az 1868-iki kiegye­
zés alapján s azokat fogom magam mellé cso­
portosítani. akik az unió Ilivel.

Báró Ranch prograumija.
Báró Rauch ebben a nyilatkozatában te­

hát azt hangsúlyozza, hogy azt a programmot, 
amelyet deczernber huszonnyolczadikán terjesz­
tett Rakodczay Sándor a volt nemzeti párt 
elé, bizonyos változtatásokkal és hoz­
zátoldásokkal magáévá tette. A kormány­
hoz közel álló körökben azonban nyomatúkkal 
utalnak arra, hogy ezek a változtatások és hoz- 
zátoldások nem újabb közjogi engedmények. 
Kizárt eset, hogy a magyar kormány közjogi 
áldozatokat hozzon. Báró Ránc li programmja, 
ha Rakó de z a y bánétól sok tekintetben eltér 
is. annyiban megegyezik azzal, hogy gazda- 
s á g i és k II11 ii r á 11 s jeli e g e van. Báró 
R a a c h az 1868: XXX. t.-cz. alapján áll s ehhez 
szigorúan ragaszkodik.

A k ö z j o g i téren, illetőleg a n y c 1 v k é r- 
d é s r e vonatkozólag, a vasúti állomások meg­
jelölése ezután horvát nyelven történik maid s a 
vasúti hivatalok is horvát nyelvű nyomtatványo­
kat fognak használni. ígéretet tesz majd az uj 
bán arra is, hogy a budapesti minisztériumok­
ban s általában az állami hatóságoknál czentul 
h orv ótokat is alkalmazni fognak 
s mellőzni fogják nagyjából a büntetésből .való

áthelyezéseket, azaz a horvát hatóságoknak a 
jövőben csakis horvátés szerb alkal­
mazottaik lesznek.

A főkérdés azonban a vasúti pragma­
tika ügye, amelyből az egész horvát lázadás 
fejlődött. Rakodczay erre nézve a horvát 
nyelv jogainak tekintetbevételét helyezte kilá­
tásba, mig báró Rauch a regnikoláris bi­
zottság utján akarja ezt a súlyos kérdést a 
magyar-horvát politikából kiküszöbölni. Rauch 
cs R a k o d c z a y programmja egyrészt, Rauch 
és Toraasics Miklós volt horvát miniszter ál­
láspontja másrészt főleg ebben a pontban térnek 
el egymástól. Toraasics Miklós hallani sem 
akart a regnikoláris bizottság kiküldéséről, az lé­
vén az álláspontja, hogy — amint a rezolucziónis- 
ták is hirdetik — Horvátország joga itt nem vitás 
és hogy a szolgálati pragmatika éppen emiatt 
sulyosan sértette a horvát nép jogait. Rakod­
czay Sándor egyetlen támasza Toraasics 
volt s reá való tekintettel nem nyúlhatott a vitás 
kérdések elintézésében sok esetben bevált eszkö­
zökhöz, a regnikoláris bizottsághoz. Rauch ellen­
ben csakis ettől reméli a válság elintézését. Ebben 
a kérdésben tehát, amely pedig az alapja a ki­
bontakozásnak, még1 nagyon kérdéses, hogy si­
kerül-e báró Rauch-nak a többség támogatá­
sát elérni.

A gazdasági programra ipari, kereskedelmi, 
közlekedésügyi és földmivelésügyi téren mozog. 
Csatorna-, vasútépítésekről, országutak fenntar­
tásáról, továbbá a Száva vidékének cs a Lonja 
völgynek lecsapolásáról van szó. Szabályozásra 
kerül a mezőgazdasági népesség örökösödési joga, 
továbbá a mezőgazdasági hitel. A robotot okvet­
lenül megváltja az állam. Kulturális téren a ke­
reskedelmi iskolák felállítása, az igazságügy terén 
pedig az ügyvédi rendtartás, az elavult polgári 
perrendtartás reformja, a szóbeli eljárás behoza­
tala a lassít és költséges Írásbeli helyett, végül 
pedig a horvát közigazgatási bíróság felállítása 
fog előrelátható időn belül bekövetkezni, ha a 
törvényes rend helyreáll. Ezenkívül vannak még 
az uj bánnak további tervei is a gazdasági és 
kulturális téren s ezek az úgynevezett hozzá­
toldások, melyekre nézve a horvát bán 
most fog tárgyalásokat folytatni a föld- 
mivclcsiigyi és a kereskedelemügyi minisz­
tériumokban. Ezek tehát még1 nincsenek véglege­
sen megállapítva, mert programmja e részéhez az 
uj horvát bánnak meg kell még szereznie Kos­
suth Ferencz kereskedelmi és Darányi Ig- 
nácz földmivelésügyi miniszter hozzájárulását. 
Az ezekre vonatkozó tárgyalásokat egy-két nap 
alatt befejezik, mert január 10-éii a miniszterelnök 
és a bán Bécsbe utaznak s ekkor fogja báró 
R a II c li Pál az esküt letenni. A miniszterelnök 
tehát nem lesz jelen a képviselöház első, de tisztán 
formális ülésén.

Horvátország és az uj bán.

Búk', Rauch Pál pénteken teszi le az es­
küt a király kezébe és azután rögtön visszatér 
Zágrábba, hogy haladéktalanul megkezdje ter­
veinek előkészítését. Összeköttetésbe lép a poli­
tikai élet vezérférfiaiva! s igy megy bele a vá­
lasztási küzdelembe. A koaliezióval, mint párttal, 
aligha kezd tárgyalásokat, mert ez a párt, mely 
két részből, a békésebb szerbekből és az ugy- 
nevezett vadakból áll, ellenez minden békés ki­
bontakozást, mert jól tudja, hogy ez a kibonta­
kozás az ő uralmának végét jelentené. Horvát­
országban jelenleg az egyes pártokkal nem is 
lehet összeköttetésbe lépni, mert nap-nap után 
alakulnak újabb pártok, melyek három-négy em­
berből állanak s egymással szolidaritást vállal­
nak a jövő váasztásokra.

Báró Ránc h Pál személyes összekötte­
tése az unionisták szerint biztosíthatja a magyar 
kormányt, hogy a jövőben a magyar parlament­
ben nem fordulnak elő horvát részről olyan bot­
rányok. mint amilyeneket a közelmúltban ta­
pasztalhattunk. A horvát képviselőknek kétség­
telenül megvan az a joguk, hogy a magyar parla­
mentben horvát nyelven is beszélhessenek, de 
az unionisták véleménye szerint a közös meg­
értés a legfontosabb s elvük az. hogy beszéljenek 
n parlamentben azok, okik magyarul tudnak, 
akik megértethetik magukat. Az unionista-párt- 
nak a kölcsönös megértés a ezéija és nem a tel­
jes szakadás. Az o s z t á 1 y f ö n ö k ö k és f ő- 
ispánok listája természetesen az imionlsta- 
párt sorából került ki, mert csak ezzel a párttal 
lehet Horvátország békés továbbfejlődését biz-
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tositani. Neveket most még alig lehet említeni, 
de valószínű, hogy a listában szerepel tigers- 
torfer, Czrnkovich, Gavrovics,
J c 11 a c s i c h, M i x i c h, S p e v e c, Junk o- 
v i c h cs még többen az unlonisták régi, kipró­
bált fórfiai közül. A prag ma t i k a kérdésében 
az nnionista-pártnak is az a felfogása, hogy azt 
csak egy regnikolúris deputáczió oldhatja meg.

Az unignisták véleménye szerint a választá­
sok február második felében, de legkésőbb máv- 
czius másodikáig okvetlenül meg lesznek. Hogy 
ezzel a választással tud-c magának az uj bán 
kormányképes többséget teremteni, az még igen 
kétséges. Horvátországban jelenleg oly ziláltak 
a viszonyok, hogy biztosan előre megállapítani 
nem lehet. Lehetséges, hogy báró Ranchnak 
sem sikerül a következő választásokon kor­
mányképes többséget alakítani, libben az eset­
ben kész tervei vannak az uj bánnak, kinek 
a magyar kormány bizonyára szabad kezet fog 
adni arra, hogy a tartománygyiilést bizony­
talan időre elnapolja, vagy akár 
fel isoszlassa. De természetesen a saját 
felelősségére.

A bánváltozás nem jelent fordulatot a li o r- 
vát koaliczió politikájában s a kormány 
biztosra veszi, hogy a január lU-én összeülő or­
szággyűlésen uiult erővel fog kitörni a horvátok 
obstrukeziója. A horvát koaliczió már is éles vá­
lasztási hadjáratot indított meg az uj bán ellen, 
mert tudja, hogy helyzete annál rosszabb, minél 
inkább konszolidálódnak a politikai viszonyok, 
tizt minden áron meg akarják akadályozni s 
most, hogy kilátás van báró lé a u c h kormányra 
jutásával arra, hogy erőteljes, következetes és 
világos politikai regime következik, elölről sze­
retnék kezdeni a Rakodczayval szemben köve­
tett taktikát. A koalicziós körök c végből először 
azt vetik szemére Ránc h-nak, hogy az a kon­
zervatív horvát mágnásokból akar uj pártot 
szervezni és retrogád politikát iiz. A választási 
hadjárat, amely c hó 10-én veszi igazán kezdetét, 
már ilyen jelszavakkal dolgozik és Supilóék 
rendszeresen izgatnak a születési és hivatalnok- 
arisztokráczia ellen. Alig, hogy Rauch kineve­
zése szóba került, már kontra-jelöltet is hoztak 
forgalomba. Ez pedig nem más, mint a koaliczió- 
hoz tartozó gróf K u 1 ni e r. Vele akarják meg­
félemlíteni azokat, akik esetleg Ránc h mellé 
állnának, de félnek, a bizonytalanságtól és eset­
leges csalódásoktól. A Starcsevics-párt ravasz 
és kiszámíthatatlan vezére, dr. ti rank után 
indulva egyelőre várakozó álláspontot foglal el. 
Az valószínű, hogy a To m a s i c s-csoporttal, 
amelyet a legutóbbi időben nem annyira elvi, 
mint inkább személyi okok nagyon eltávolítottak 
a R a ti c h-csoporttól, valahogy megegyezés jön j 
létre. j

Horvát választási mozgalom. j

Eszékről táviratozzak, hogy a horvát jogpái Inak ! 
tegnap tartott bizalmas választói gyűlése elhatározta, 
hogy Eszék felsőváros választókerületben dr. Pin- ; 
terovicsot ismét jelöli. Eszék alsóváros választó- , 
kerületben pedig dr. Kovácsé vies Vladimírt je­
löli. Penjics Bogdánt, Eszék alsóváros eddigi 
képviselőiét, akit annak ideién nemzeti párti pro­
grammal választottak meg, utóbb azonban a koli- ; 
czióhoz csatlakozott, elejtették.

Budapest, január 7.
Pozsony-bécsl villamos. Pozsony város törvény-

hatósági bizottságának Brolly polgármester elnök­
lete alatt tartott mai délutáni közgyűlése egyhangú­
lag elfogadta Marsó Gyula bizottsági tag azott indít­
ványát, mely szerint Pozsony város orsz. képviselői, 
Sziklai Ottó ügyvéd, valamint Popovich Sándor ál­
lamtitkár irásbelileg felkeretnek, hogy a kereske­
delmi minisztert a képviselőháziján a Pozsony határ­
széli villamos vasútról szóló törvényjavaslatnak par­
lamentáris letárgyalása dolgában mcginterpélláljúk.

i
(

' Beszámoló. Pozsgay Miklós képviselő tegnap 
tartotta beszámolóját Siikösdön. A nagy számban 
összesereglett választóközönség lelkesen megéljenezte 
Pozsgaynak fejtegetéseit és egyhangú bizalmat sza­
vazott neki. valamint a kot Hiánynak. A gyűlésről 
Kossuth Eerencz minisztert, az országos függet­
lenségi és ncgyvcimyok/.as párt elnökét, táviratban 
üdvözölték

E GYET BU TE'S

KÜLFÖLD.

A cseh-német kiegyezés. P c s c h k a német tár- 
czanélkiili miniszter a német pártok vezetőinek teg­
napelőtt Prágában tartott kcníerencziája után egye­
ljek közt odanyilatkozott, hogy a német-cseh kiegye­
zés Ausztriának és Csehországnak legsürgősebb ér­
deke. Hogy a kormány ebben a tekintetben milyen 
eljárást fog tanúsítani, azt még nem döntötték el 
végleg. Valószínűleg mindkét táborból tesznek indít­
ványokat s a kormányra csak közvetítő szerep vár. 
Az egyik vagy másik nemzet beleegyezése nélkül 
báró Beck semmit sem tesz ebben a kérdésben. Lé- 
pésről-lépésre kell ezen a téren haladni. Prágára 
vonatkozólag a miniszter kijelentette, hogy ezt a vá­
rost vegyesnyelvü gyanánt kell kezelni.

Dr. Herold cseh képviselő is nyilatkozik a ki­
egyezés kérdéséről és azt mondja, hogy a cseh köz­
vélemény többsége ellene van ennek. De ha pozitív 
tárgyalásokra kerül a sor, a cseh képviselők konkrét 
indítványokkal fognak előállani, ő maga azt hiszi, 
hogy a kérdést csak a tartománygyiilésen lehet 
megoldani.

A belga válság. A belgiumi válság egy szomorú 
epizódja De Troor miniszterelnök hirtelen halála 
volt. Beavatott körökből kiszivárgott, hogy az el­
hunyt miniszterelnök, aki különben már régen be­
tegeskedett, a legutolsó audicnczián annyira feliz­
gatta magát, hogy annak következtében halt meg.
A tragikus végi! kihallgatás két óra hosszat tartott, 
nemsokára azután a miniszterelnök elhunyt.

De Trooz ezen az utolsó attdienczián határozot­
tan megmondta a királynak, hogy a Kongo-kérdés- 
ben a kormány nem tágíthat és hogy a belga nép 
fel van háborodva a király életmódja miatt. Erre 
aztán a király olyan módon felelt, hogy az amúgy 
is gyönge szervezetű miniszterelnök az izgalmaktól 
szivszélhiidést kapott.

Az uj miniszterelnök, Scholaert, a képviselőház 
eddigi elnöke aránylag fiatal ember, ügyvéd volt és 
nagy vagyonnal rendelkezik. Érdekes, hogy az In­
dependence Beige, amely egyébként liberális, de a 
Kongó-kérdésben a királynak szócsöve, azt írja az 
uj miniszterelnökről, hogy az egyetlen ember, aki a 
válságot meg tudja oldani. Scholaert eddigelé nem 
helyeselte- a király terveit a Kongó-kérdésben, de 
lehet, hogy külpolitikai szempontok miatt megváltoz­
tatta álláspontját s Így a politikai válság nyilván el 
fog simulni, mert az uj miniszterelnököt az egész 
klerikális tábor támogatja, de a lakosság körében 
oly nagy az elkeseredés a király ellen, hogy a trón- | 
válság még korántsem múlt el.

A iranczla külügyminiszter Madridban. A spa­
nyol lapok Piehon franczia külügyminiszter madridi 
utazását kedvező hangon beszélik meg. A Heraldo 
azt írja: Lehet, hogy ezen utazásnak az a czélja, 
hogy Francziaország és Spanyolország egyetértését 
a marokkói kérdésben teljessé tegye és nagyon va­
lószínű, hogy egyúttal czélja, hogy kölcsönös en­
gedmények árán tartós kereskedelmi szerződés mel­
lett kedvező kereskedelmi forgalmat létesítsen a két * 1 
állam között. Ha Spanyolország Francziaországgal i 
és Angolországgal tart, akkor a jog és szabadság ! 
utján jár és ebből Spanyolországnak csak haszna : 
lehet és sokkal jobb, ha ez a két ország barátja j 
Spanyolországnak, mintha ellensége.

Amerika és Japán. Diplomácziai körökben nagy 
érdeklődéssel figyelik Japán és az Egyesiilt-Allamok 
\ iszonyának alakulását, amely mindinkább kiélesedik. 
Vicomte Aoki, Japán nagykövete Washingtonban, 
aki jelentést tenni utazott Tokióba, visszatérőben 
van állomáshelyére és Szan-Francziszkóbati — mint 
amerikai és angolországi lapok Írják — akként nyi­
latkozott, hogy a tokiói kormány maga is kiváltja 
a japánok amerikai bevándorlásának korlátozását, 
de határozottan sértésnek tekinti, ha az Unió a ja­
pánokat kiüldözi. Ez a nyilatkozat nagy feltűnést kel­
tett. Egyidejűleg jelentik, hogy az Egyesült-Államok 
különböző vidékein heves agitáczió kezdődött a ja- ! 
pállok ellen, igy Utah-államban is, ahol tömérdek 
japán dolgozik a vasutépitkezésnél. Kanadában és 
Ausztráliában is erűvel akarják útját állam a japán 
bevándorlásnak.
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Hát borbélylegény volt.
Budapest, január 7, j

Restelkedve valljuk meg, hogy az „Egyet. 
értés“ a komolyság bizonyos árnyalatával fog. 
lalkozott azzal a röpirattal, melyet hamis vignetta 
alatt loptak át a határon. Azt gondoltuk ugyanis, 
hogy a magyar nemzet ellen intézett támadások 
közül egyetlenegyet sein szabad figyelmen kívül 
hagyni.

Az erő-öníudatosság taktikája ugyan né. 
melykor az, hogy a nagyon is mélyről fölkuszó 
támadások nem számíthatnak az észrevétel tisz. 
tességérc — de mostanában nem ítéljük helyén­
valónak ezt a módszert. Ne higyje senki, hogy 
önállóságunk ellen fölhozott argumentumok kö­
zött akadhat olyan, melyre replikánk nincsen, 
Ez a szempont vezetett bennünket, mikor az ál­
ruhában beszökött brosiirát kezünkbe vettük.

Akkor azt gyanítottuk, hogy az ausztriai 
kormánykörök nein teljesen idegenek a röpirat 
forgalomba hozatalától. Ma azt Írják, hogy a fü- 
zet szerzője egy torontáli borbélylegény. Az <S 
agyából pattant ki az a gondolat, hogy a magya­
rok kisebbségben vannak az országban és ép­
pen itt az ideje, hogy kissé ránezba szedjék őket. 
Természetesen, az a borbélylegény csak volt 
borbélylegény. Elhagyta becsületes mesterségét, 
hogy újrarajzolhassa Európa mappáját.

Világos, hogy a torontáli borbélylegénynye! 
szentben nem azt a hangot használtuk volna, me­
lyet használtunk. Meddőnek véltük volna a né­
metség ez apostolának magyar kultúráról, ma­
gyar műveltségről, a szászok erejéről és egy 
czeresztendős nemzet tradicziójáról beszélni, 
Mindamellett semmit sem vonunk vissza abból, 
amit irtunk.

Süt hozzáfűzzük, hogy az a pángermániz. 
nuts mégsem lehet oly gigászi Magyarországon, 
ha ex-borbélylegények a leglelkesebb apostolai, 
Nem a borbélylegény argumentumaira gondolunk 
most; mert hiszen azokat az érveket akárhány 
német egyetemi tanár megczáfolhatatlan igazsá­
gokként hirdeti katedráról. Hanem gondolunk a 
pángemiánizmtts előharczosainak kvalitására. 

Ez az állítólagos világmozgalom csak egy volt bor- 
bélylegényt tud találni Magyarországon, hogy az 
agitácziónak azt a hatalmas fegyverét (amilyen a 
brosiira) megfogássá. Es még ez is olyan em­
ber, kinek szemébe a hatóságok nagyon sűrűn 
néznek. Zsarolás, pénz-manipulácziók, szökések: 
ezek azok az inczidensek, melyek Magyarország 
rettenhetetlen ellenségének múltját tarkítják.

Ebből az következnék, hogy úgy a borbély­
legényt, mint agitáczióját egyáltalában figyelmen 
kivit! kell hagyni. Nem ez a nézetünk. Mikor kö­
rülöttünk mindenki morog és nyújtogatja felénk 
mérgezett csápjait, nem lehetünk eléggé óvatosak. 
Ez a volt borbélylegény sem mulatságból, sem 
nem a németség iránt való lelkesedésből csele­
kedte azt, amit cselekedett. Ö üzletet szimatolt 
ebben az ügyben, olyan üzletet, melynek tejfelét 
leszedheti. Már pedig, ha ilyen brosúrákkal sef- 
telni lehet, ez annyit jelent, hogy a borbélylegény­
nek kliensei is vannak — vagyis a délvidéken 
akadnak olyan emberek, kik a hovbélylegény 
frázisait annyira elhiszik, hogy még pénzt is ad­
nak érte.

Hát ezt meg kell gondolni. Valamilyen mó­
don közel kell férkőzni azoknak az embereknek 
a leikéhez és föl kell világosítani őket a borbély­
legény ostobaságairól és a mi igazságunkról. 
Nem hitmök, hogy ez nehéz munka lenne. Elvégre 
a mi Igazságunk van olyan erős, hogy megbirkóz­
hassak egv volt borbélylegénynye!
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Gennari ártatlan,
— Az ügyész elejtette a vádat. —

Budapest, január 7.
A Gennari-ilgyben ma lefolytatták a bizo- 

nr itási eljárás hátralevő részét, de Gennari bű­
nössége mellett bizonyítékok nem merültek föl. 
Az összes tanuk csak annyit bizonyítottak, hogy 

•egy naiv spiritiszta-társaság szokott volt össze­
jönni a Gennari vívótermében, hogy babonás 
hőkusz-pókuszokka! rontsa egymás idegeit. De 
sem arra, hogy Gennari ne lett volna hivő s csak 
npjhaszonlesésből mímelte volna a spiritizmust, 
Som arra, hogy része lenne az Eránosz kilencz- 
ezer koronájának az eltűnésében, bizonyítékok 
nem merültek föl.

Annyira nyilvánvalónak látszott, hogy min­
den alap nélkül léptek föl Gennari vádlói ezekkel 
a vádakkal, hogy a bizonyítási eljárás titán a vá­
dat maga az ügyész is elejtette, amire a bíróság 
az olasz vivómestert felmentette.

I A nagy bűnügy ilyenformán az első tüzete- I 
sebb vizsgálatnál üres hólyagnak bizonyult, ame­
lyiket lelkiismeretlen szenzáczióha.ihászat fújt fő! 
nagyra s eresztett szélnek.
/ A mai tárgyalásról szóló tudósításunk a kö­
vetkező :

A budapesti büntetőtörvényszék T h o 11 bíró el­
nöklete alatt ma folytatta a Gennari-pört, amely 
liánt ma a tegnapinál is fokozottabb érdeklődés mu­
tatkozott.

A háziorvos.

Sándor, EránoszElső tanúnak dr. Darvas 
háziorvosa állott a bíróság előtt.

— Tud-e tanú ur, a kilenezezer korona eltű­
néséről?

— Nem tudok
— ön háziorvosa volt a megboldogult Eránosz- 

nak, ebbeli minőségében milyen észleleteket tapasz­
talt rajta?

— Azt tudom, hogy Eránosz hipnotikus álla­
potba jutott s mint ilyen sehogyan sem akart táp­
lálkozni.

— Mi volt Eránosznak tulajdonképpen a beteg­
sége?

—■ Czukorbeteg volt s mint ilyent én Karlsbadba 
küldtem kúrára. El is ment, meg is gyógyult. Ekkor 
azt mondta nekem, hogy őt a jó angyal küldte hoz­
zám orvosi tanácsért. Mutatott egy amulettet is, 
amelyről azt mondta, hogy amikor együtt volt 
Gennarival a sötét szobában, akkor kapta a jó an­
gyaltól. Azt tudom, hogy' Eránosz az utóbbi időben 
inár annyira hipnotikus állapotban volt, hogy csakis 
sötét szobában akart feküdni.

— Mi a cznkorbetegség szimptomája? Igaz az, 
hogy az ilyen emberek sokat esznek?

— Inkább sokat isznak.
— Foglalkozott orvos ur elmegyógyászattal?
— Igen.
— Nem gondolja, liogy Eránosz megbomlott agyú 

ember volt?
— Ezt kizártnak tartom.
— Van-e pozitív adata orvos urnák magának 

Eránosznak szájából arra, liogy öt valaki szugge- 
rálta?

— Nincs. A ezukorbetegséget nem Gennari okozta 
s lehet, hogy a hipnotizáló is más volt. Eránosz. 
Gcnnárit soha másként nem említette előttem, csak 
úgy, hogy Oennáriva! együtt megkérdeztük a jó 
angyalt.

Friedmann Bernát védő: Mi a speczialitása 
orvos urnák?

— Belgyógyász vagyok, de hipnotizáltam már 
magam is.

— Itt vannak levelek, melyeket Gennári intézett 
hránoszhoz. Az egyikben azt Írja neki: menjen 
Karlsbadba. a másikban azt tanácsolja neki, hogy 
sokat sétáljon, a harmadikban arra kéri Eránoszt, 
hogy menjen el önhöz s kérje önt orvosául. Helyes 
és jó tanácsok ezek?

— IgCP-

Gennárl megjegyezte itt a tanú vallomására, hogy 
a szeánszokon Eránosz mindig megkérdezte a jó- 
angyalt, hogy az orvos jó tanácsot adntt-e neki?

Dr, Darvas: Kénytelen vagyok itt Gennári 
ur védelmére kijelenteni, hogy Gennári ur tanácsomat 
mindig helyeselte s jóra kérte maga is a beteget.

Elnök (Gennárihoz): Hipnotizálta ön Eránoszt?
Gennári: Ezt a szót csak hírből ismerem. En 

solia senkit sem hipnotizáltam. A szeánszokon én 
voltam hipnotikus álomban.

— Es önt ki altatta el?
— Senki. Akaraterőm megfeszítésével megvan 

az clalvási képességem.
Ügyész: Autosuggestio?
Dr. Darvas: Ez nem létezik! önmagát senki 

sem altathatja cl.
Ügyész: De autosuggestio csak van?
Dr. Darvas: Ismételten kijelentem, hogy 

ilyesmi nem létezik.
Gennári: Ki mondta tanú urnák, hogy a 

Spiritismus tette Eránoszt ezukorbeteggé? — Ezt én 
nem állítottam.
- A társ vallomása.

A háziorvos után az. elnök Szluha Sándor biz­
tosítási hivatalnokot szólittota, aki üzlettársa volt 
Gennárinak. Tanú egy alkalommal hallotta, amint 
Gennári a vívóteremben szolgájának azt mondta, 
hogy a falon lógó Flaubert-puska magútól elsült. 
Egy más alkalommal tanú megfigyelte, liogy a fegy­
ver ravaszához czéritaszál v,an erősítve. Amikor ezért 
kérdést intézett Gennárihoz, a vivőmester azt fe­
lelte. hogy ezzel még sok pénzt lehet keresni.

— Miért szakította meg az összeköttetést Gen­
narival?

— Mert az iizleí nagyon rosszul ment. Akkor 
hagytam ott Genarit, amikor ez a vívóterem nyugtáit 
-Ivette a szolgától, beinkasszálta a pénzt s megtar­

totta magának. Nekem pedig fizetnem kellett a vívó­
terem összes terheit.

— Ki rendezte be azt a vívótermet?
— En. saját pénzemen.
— Mikor nyitották azt a termet?
— 1901. évben s két évig voltunk együtt. Az 

üzlet mind a két évben nagyon rosszul ment.

Apróbb tanúvallomások.
Néhány lényegtelenebb tanúvallomás következik 

ezután. Lausch Béla, Gennari volt szolgája el­
mondja, hogy ö is látta, mikor egyszer a vívó­
teremben levő puska magától elsült. Gennari akkori­
ban vele hozatott egyszer magnezium-port, de nem 
iotografált, csak később.

Elnök: Babát formáltak-e?
— Igen. Láttam, liogy Gennari készített baba­

formát. Megkérdeztem, tőle, hogy ez is a spiri- 
tizmushoz lcell-e, mire 6 igenlőleg felelt.

— Látta ön a puskáit? Igaz-e, hogy ön sütötte 
el egy fonallal ?

— Nem sütöttem el, nem is láttam rajta fonalat.
•' — Hát keztylit rángatott-e ezérnán?

‘ — Ez igaz. Ezt azért tettem, hogy gúnyoljam
a spiritizmust. Többszőr mondtam Oennarinak, hogy 
mutassa meg nekem is a szellemet, de nem tette.

Vágseiyi Lap ősi Géza résztvett a spiritiszta 
szeánszokon. Egy ilyen szeánszon észrevette, hogy 
Gennari, aki egy nagy, nehéz karosszéken iilt, ellial- 
ványodott, majd a szék, amelyen fiit. Gennarival 
együtt hátrafelé kezdett mozogni. Csodálatosnak tar­
totta a dogot s feszülten figyelt. Egyszerre csak | 
Gennari lábáról leesett a fiizösczipfi, amely előzőleg 1 
szorosan be volt fűzve. Még mindig hitetlen voltam, 
mert dajkamesékre soha sem adtam semmit. Kutatni 
kezdtem, megfigyeltem a vívótermet, később még les- 
kelódtem is, de semmi gyanúsat nem vettem észre.

Elnök : Látott-e szellemet?
— Igen. Valami ködszerü anyag sűrűsödött össze 

Gennari kezei körül. Láttam, hogy egy levelet irt.
Ügyész : Miért nem fogta meg a szellemet?
— Akartam, de búr férfi vagyok, abban a hely­

zetben minden kedvein elment a szellemfogdosástól.
— Hive ön a spiritizmusnak?
— Teljes meggyőződésből hive vagyok. Sokat 

érdeklődtem a dolog iránt. Résztvcttcin mások szeán­
szain Is s ha valami svindli volt, hamarosan észre­
vettem, Itt azonban nem lehetett szemfényvesztés.

Jó szemem, erős megfigyelőképességem van, — mond­
hatom, hogy nem halluczináltam.

— Az összes üléseken résztvett ön?
— Nem; mert másfél év óta eltiltott a szellem. 
Utolsónak tanúnak Csapó Katalint. Gennari volt 

szobalányát hallgatták ki.
Elnök: Tudott-e ön a spiritiszta jelenetekről? 
— Nem tudtam és nem is láttam semmit, mert 

az ülések a vívóteremben voltak, én -pedig mindig 
a lakásban voltain, a második emeleten tartóz­
kodtam,

— Mikor elment Gennaritól, kifizette ki a 
maga privát lakását? • ' ■'

— A nagyságos ur!
— Volt magának Gennarival szerelmi viszonya? 
— Igen.
— ígérte Gennari, hogy elviszi Olaszországba is? 
— Ígérte, de nem vitt cl, mert azt mondta, 

hogy nincs rá pénze.
Gennari : Kérem megkérdezni, hogy az Era- 

noszék cselédje rá akarta-c beszélni tanút, hogy ter­
helőén valljon?

Tanú: igenis, rám szólt, hogy mindent mond­
jak el. En megmondtam neki, hogy semmit sem tu­
dok, de erősen bizonykodott, hogy nekem mindent 
kell tudni, csak mondjam el.

Ezzel véget érvén a bizonyítási eljárás, az elnök 
az iratok ismertetésére lért át. Az iratok közt van 
egy detektiv-ielentés, amely szerint Gennari egy gö­
döllői szatócs előtt beismerte, hogy Eránosztól kilencz 
ezer koronát kapott. Elnök konstatálja, hogy Gennari 
már a vizsgálóbíró előtt alaptalan pletykának minő- 
eiteite. Végül az elnök fölolvassa Gennari lefoglalt 
leveleit és szünetet rendel.

A délutáni tárgyalás. .]
A délutáni tárgyaláson a perbeszédekre került 

a sor. Dr. B a ! á s Elemér kir. ügyész beszédét azzal 
kezdte, hogy a tárgyalás alatti bünpör reá oiy be­
nyomást tesz, mint egy kép, mely nagy rámába vart 

f beillesztve, öt nem érdekli a ráma, csupán csak a 
I kép. Nem akar foglalkozni a hipnózissal, sem annak 

fogalmával, amelyről ki-ki kfilőnbözóképen véleke­
dik és tisztán csak a konkrét ügygyei foglalkozván, 
kénytelen kijelenteni, hogy kellő bizonyítékot a vád­
lott bűnössége mellett felhozni nem tud, s ő mint 
vádló csak akkor vádolhat, ha emberileg meg van 
győződve a vádlott bűnösségéről, — a vádat el­
ejtette. Ezt nem azért teszi, mintha teljes bizo­
nyossággal látná a vádlott ártatlanságát, vagy meg­
győzve lenne afelől, hogy a vádlott a spiritizmust 
nem használta volna fel anyagi előnyök megszerzé­
sére, — de miután csak teljes bizonyíték alapján 
emelhet vádat, ilyennel pedig a jelen esetben nem 
rendelkezik — a vádelejtésének ez az indoka.

Dr. Friedmann Bernát védő szólalt fel ezután. 
Nem elég — úgymond — a meghurczolt emberrel 
szemben a vádat elejteni, hanem annak elégtételt is 
kell adni. Igazat ad a tudós tanárnak, aki mint szak­
értő azt állította, hogy a spirltizmus csak babona. 
De ennek a kérdésnek fcszegetése nem tartozik ide. 
Gennari ugyanannyiszor kért kölcsönt Eránosztól, 
mint ez attól. Ezek apró, jelentéktelen, szóra sem 
érdemes baráti kölcsönök voltak . . . Gennari a 
9000 korona kézhez vételét tagadja. A vád álláspont­
ját, hogy ez az összeg Gennari zsebéire folyt he, 
egyedül Eránosz. Ferencz vallomása támogatja. Era- 
nosz Ferencz sem tud közvetlenül semmit, csak azt, 
amit állítólag Eránosz István mondott neki. Eránosz 
Istvánnak kijelentésével nem lehetett más ezélia, mint 
megnyugtatni liitelezűjét. így tehát Eránosz Ecreucz 
vallomása elveszti minden bizonyító erejét. A pénz 
kikézbesítésére egyetlen lényeges tanú n pénzesle- 
vélhordó vallomása. Ez a teljesen érdektelen hitelt 
érdemlő tanú azt állítja, hogy a pénzt Eránosz mind­
járt átadta a feleségének, aki a szekrénybe tette. Itt 
a halál után meg is találták a borítékot. A pénz teliát 
Gennari kezében nem volt. Az ajándékozási okirat 
sem bizonyít a vádlott ellen.

A bíróság néhány pereznyi tanácskozás után 
Gennari Józsefet a csalás bűntettének 
vádja alól a lip. 326. §. 2. pontja alapján 
felmentette. Az Ítélet indokolása szerint a vádlott 
elleni vád, liogy a 9000 koronát kicsalta Eránosz 
Istvántól, beigazolást nem nyert.

X
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Rachel.
’CD

Azt írják a lapok, hogy most vasárnap volt 
otven esztendeje, hogy Rlaha Lujza a színpadra 
tépett, hz a nap még egy másik színészi évfordu­
lót is feljegyez. Most vasárnap volt ötven eszten­
deje, hogy Rachel meghalt. Kik hisznek a sors 
öntudatosságában, megelégedéssel rakhatják egy­
más mellé ezt a két dátumot s következtethetik 
belőle, hogy iine, mikor a jó Isten magához szó­
lította a színpad egyik szuverénjét, ugyanabban 
a pillanatban intézkedett, hogy méltó utódja dia­
dalmasan foglalhassa cl az árván maradt helyet.

A rachcl-i évforduló nem támasztott valami 
nagy forrongást. Egyik-másik tisztelője mind­
össze azt beszéli el, hogy a szó és a beszéd töké­
letes művésznője milyen nagy hatást ért el egy 
— dallal. Igaz, hogy ez a dal a Marseillaise volt.
A februári forradalom rázta meg Párist és a 
Comédie Erancais-ba senki sem ment. A nagy 
forradalom bombasztjai foglalkoztatták a lelke­
ket; szavalt, deklamált mindenki. Rachel, mint 
vérbeli komédiásáé, nyomban észrevette, hogy 
ezt a lobogó tüzet föl lehet vinni a deszkákra. 
Megmondta az igazgatónak, hogy 5 a Phedra és 
Cid között el fogja szavalni a Marscillaise-t.

— Szavalni a Marseillaisc-t?
— Igen, igen, csak bízza reárti.
A színház úgy is kongott, az adminisztra- 

teur tehát beleegyezett. A szinlapou megjelent a 
'Marseillaise; a Comcdic pedig megtelt. Rachel 
'ehér lepelbe burkolva kiszaladt a lámpák elé; 
a zenekar halkan intonálta a himnusz első ak­
kordjait. A művésznő fölemelte karját, a lepel le- | 
hullott melléről s tekintetét végighordozta a te­
remben. Szemtanuk azt mondják, hogy ez a mi 
szemünkben közönséges komédiázás rettenetes 
hatást gyakorolt. Szinte a szívverése állott el a ' 
jelenlévőknek; s amikor Rachel szavalva, beszél- j 

ve, félig énekelve belefogott a dalba, olyan ér­
zés feküdt a közönségre, amilyent toll le nem ír- ! 
hat. Reszketett, remegett, könyezett tnnidenki. S ! 
amikor az utolsó strófa után térdre hullott és a 
trikolórt csókjaival borította — na, azt már el 
tudjuk képzelni, mi történt akkor a Francais-ban.

Ennek az egyetlen nótának hatását külön­
ben még jobban bizonyítja két szám. Ha Rachel 
énekelte a Marseillaise-t, a színház négyezer 
frank körül vett be; ha nem énekelte, az esti jö­
vedelem ötven-hatvan frankra rúgott.

Bizonyos, hogy ma ezt a komédiázást nem 
lehetne megismételni. Hiszen a szegény Marseil­
laise ma már alig kell valakinek. A muzsikáját 
elfogták a maguk számára a forradalmárok és ők 
uj, a régit gúnyoló szöveget ültettek rája. A kul­
túrától áthatott emberek boszankodva, vagy utá­
lattal hallgatják az olyan tónusokat, hogy gye­
rünk, tapossuk ki t. embertársaink beleit és az­
után csináljunk tintatartót a koponyájukból. Hiá­
bavaló minden kendőzés, a Marseillaise (a hiva­
talos, melyet Rachel énekelt-mondott) elkopott és 
éppen ezért nem inkonzekvens Miklós czár ő fel­
sége, mikor áhitatosan végighallgatja a vele ba­
rátságos viszonyban lévő nemzet himnuszát.

Különben, szegény Rachel halotti ágyán 
szintén nem gondolt életének erre a legnagyobb, 
leghangosabb dalára. Nem trikolórra, nem Mar- 
seillaisc-re gondolt, hanem zokogva mormolta az 
ágya köré scrcglctt vén zsidók után a haldoklók 
rituális imáját.

A as E G Y E ’’i.' E R T & S 
szerkesztősége és kiadóhivatala

V!., Eötvös-utcza 32. sz, alatt van.
A Bzcrkcsztósóg telefonja: 788. nim,
A kiadóhivatal telefonja: 706. ub

Egy miniszteri titkár megölte 
magát.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, január 7.

A legátkozottnhb' emberi szenvedélynek megint 
uj áldozata van és ezúttal egy szép és jó sorsra érde­
mes életet ragadott el.

Ma délelőtt tizenegy órakor, dr. Blaskovich 
Zdenkó miniszteri segédtitkár, a pénzügyminiszté­
rium budai palotájában lévő hivatali szobájában öt 
revolverlövéssel megölte magát. Tragikus sorsának 
a kártya volt az oka. A csábitó démonra is, a mindig 
játszani kész partnerekre is, azokban a fényes csar­
nokokban talált rá, ahol a pénz és a rang szibaritái 
tanyáznak, s akik a buta sorsadta kiváltságaikat úgy 
gyümöicsöztetik, hogy azt is sivárrá pusztítják, akit 
tiszta lélekkel dob közéjük véletlen balsorsa.

Dr. Blaskovich Zdenko, Blaskovich 
Gyula fővárosi ügyvédnek fia. amikor egyetemi ta­
nulmányait elvégezte — körülbelül 15 évvel ezelőtt, 
— a pénzügyminisztérium hivatalnoki karába lépett. 
Ősrégi névvel és telve lelkes buzgalommal, fényes 
karriernek nézett elébe. A fővárosi előkelő társasá­
gokban, ahol gyakran megfordult, úri modoráért és 
egyenes jelleméért hamar megszerették. A hivatalnoki 
ranglétrán elég gyorsan emelkedett. A 900-as évek 
elején léptették elő segédtitkárrá, s ekkor — 1902- 
beu —- meg is nősült. Feleségül vette Sz tóján o- 
vics Ilonát, Sztojanovics Istvánnak, a belvá­
rosi felső leányiskola néhai igazgatójának leányát, 
Sztojanovics Jenő zeneszerző testvérhugát. Na­
gyon boldog családi életet élt. Feleségét és egyetlen 
leánykáját rajongással szerette s mindaddig, amíg a 
kártyaszenvedély nem kerítette hatalmába, mély és 
vonzó boldogságtól volt derűs családi fészke.

Az első felhő akkor jelentkezett boldogsága egén, 
amikor három évvel ezelőtt felvétette magát ,az Or­
szágos Kaszinó tagjainak sorába. Azok az emberek, 
akik a kaszinók füstös kártyaszobáinak levegőjében 
nőnek nagyra, jó barátaivá szegődtek és nagyon 
gyorsan beavatták a kártyajátékok titkaiba. Alig volt 
néhány hónapja tagja az Országos Kaszinónak, már 
mindennapos látogatóként fordult meg abban a szo­
bában, ahol a legveszedelmesebb hazárd-játékot, a 
baccarat-ot játszották. Eleinte csak kis összegekkel 
operált, azután, amikor látszólag kedvezett neki a 
szerencse, vakmerő lett és nagyobb összegeket is 
koczkaztatott. A kártyaszenvedély azután lassan-las- 
san őrölni kezdte idegeit is. Hivatalában ugyan pon­
tosan eleget tett kötelességének, de minden szabad 
idejét a kaszinóban töltötte a kártyaasztal melett. Ez 
az életmód természetesen felemésztette minden jö­
vedelmét s gyakran küzdött pénzzavarokkal.

Blaskovichnak nem volt semmi vagyona. 
Miniszteri segédtitkári fizetéséből élt és az bizony 
nem volt mindig elegendő az olyan költséges élet­
módhoz, amilyet folytatott. Pedig hivatali főnökei,
— méltányolván buz.góságát ás talentumát — azon 
igyekeztek mindig, hogy könnyítsenek anyagi sorsán. 
Amikor megnősült, Graenze üstéin Béla, akkori 
államtitkár megbízta, hogy kezelje azt a két palotát, 
amelyet a pénzügyminisztérium nyugdíjalapja emelt 
az Eskü-tér fi. és a Ferencz József - rakpart 
27. Számit telkein, Blaskovich ezért a mun­
káéit négyszobás lakást kapott ingyen az 
Eskü-tér S. számú ház harmadik emeletén.

Családjának szeretető, hivatali főnökeinek jó­
akarata azonban mind-mind kevés volt arra. hogy 
megállítsa azon a lejtőn, amire nagyúri barátainak 
unszolására vakon lépett. A kártyaszenvedély kor­
látlan parancsolója lett és mindig állandóan a bacca- 
rat-asztal mellett lehetett megtalálni. Fortuna isten- 
asszony kegye hosszú ideig mellé is szegődött és 
ez a magyarázata annak, hogy tragédiája nem kö­
vetkezett he már két évvel ezelőtt, 1906-ban külö­
nösen nagy összegeket nyert a baccaraton, de mind­
ezt felemésztették úri passziói és költséges életmódja. 
Szomorú tragédiájának előhírnökei, a baj és az ag­
gódó kétség néhány hónap előtt köszöntöttek be 
hozzá, akkor, amidőn következetesen cserben hagyta 
a szerencse es állandóan nagy összegeket veszített a 
kártyán. Hozzátartozói előtt azonban gondosan tit­
kolódzóit, noha már ebben az időben a bűn férge 

1 is rágta a lelkét. .Volt egy.-két jóbarátja, akik előtt

őszinte pillanataiban feltárta nehéz életének titkait 
Ezek azt a tanácsot adták neki, hogy forduljon vissza 
gyorsan arról az útról, amelyen halad s dobja sutba 
a kártyát, mert végromlását fogla okozni. Blasko­
vich ilyenkor eltépelődött, — három-négy napig 
elkerülte az Országos Kaszinót, de ötödik napon 
ismét ott volt a baccarat-aszta! mellett s vereitékes 
homlokkal hajszolta a szerencsét.

Hiába volt minden. A szerencse egészen hűtlen 
lett hozzá s veszedelmesen közeledett az az idő is, 
amikor számot kellett adnia a gondjaira bízott pén­
zekről. Az Országos Kaszinóban igen sokan maradta k 
játék közben adósai. Blaskovich listát vezetett ezek­
ről az adósokról s abban bizakodott, hogy ezzel az 
összeggel, ha sikerül megkapnia, teljesen rendezheti 
zilált pénzügyi viszonyait. Ez volt az utolsó szalma­
szál, amibe görcsösen kapaszkodott, mert azt hitte, 
hogy adósai is perfekt úri emberek, akik rendezni 
fogják okvetlenül kártyaadósságukat. Amikor aztán 
ebben is csalódnia kellett, érezte, hogy ütött tragé­
diájának órája.

Vizkereszt napián. tegnap kellett volna a pénz­
ügyminisztériumban elszámolnia 20—24 ezer koroná­
val, amit az Eskü-téri házakban házbér czimén sze­
dett össze. A mentési akczióval, amit jóbarátai köré­
ben indított, — nem tudta összehordani azt az össze­
get, amire szüksége volt. Ekkor végleg elhatározta, 
hogy megöli magát.

Ma reggel már pontosan nyolez órakor lenn volt 
hivatalában. Tizenegy óráig elvégezte minden hiva­
talos dolgát, aktáinak egy részét elreferálta, azután 
bezárkózott szobájába és öt revolverlövéssel véget 
vetett életének. Az első golyó balhalántékát érte, a 
második a homlokát, a harmadik és negyedik a gégé­
jét fúrta át, az ötödik golyó azonban csak horzsolta 
a nyakát. A revolverlövések zajára a szomszédos szo­
bából Rendes Béla titkár Schwarcz Samu dij- 
nokot küldte be hozzá. A dijnok feltörette az ajtót. 
Blaskovich a szoba padlóján feküdt — holtan.
A pénzügyminisztériumból erre értesítették a rend­
őrséget, amely a holttestet beszállította az orvostani 
intézetbe.

Blaskovich Íróasztalán öt levelet találtak. 
Mindegyik levél le volt pecsételve. Az életunt fele­
ségének, atyjának. Blaskovich Gyulának és hiva­
tali vezetőinek irta meg leveleiben tragédiájának 
okát.

Blaskovich tragédiájának hire gyorsan el­
terjedt és mindenütt, különösen a pénzügyminiszté­
riumban, ahol lelkiismeretes és igyekvő hivatalnoknak 
ismerte mindenki, mély részvétet keltett. Tragédiája 
azért is megdöbbentő, mert mindössze csak hat hó­
napja hiányzott már, hogy a titkári rangsorba ke­
rüljön. V" '■ v '

,Mozqó képek.
Örül az ökör.

FÉRJ ('újságot olvas): Most örül az ökör. Sztráj­
kolnak a mészároslegények.

FELESÉG: [gén? Hát akkor örülj te is, fiam, 
mert holnap nem eszei húst.

FÉRJ: Nem eszem húst? Mi az, hogy nem eszem 
bust?

FELESEG: A vágó nem vág. a paczalos nem pa- 
czaloz, a beles nem belez, a székálló nem szekál!, a 
szatyros nem szatyroz. Az ökör pedig nem bolond, 
hogy magától odafekiidjék a burgonyapirée, a sa­
vanya uborka, vagy az eezetes torma mellé. így hát, 
fiam. nem eszel húst.

FÉRJ: De nekem bus kell. Mióta megszakítot­
tam azt a viszonyt, amely köztem, akkor tiz.hónapos 
kölyök és egy termetes nő közt fennállt, azóta én 
húshoz, szoktam és nekem hús kell, ints kell. hús kell.

FELESÉG: Eredj magad a mészárszékbe. Én 
már nem veszekszem senkivel.

FERI (kétségbeesetten): Csak nem leszek vege­
táriánus? Éppen az kellene, hogy sárga répán éljek, 
mint egy kanári.

I ELEShü: Miért ne? A kanári egy szép, sárga 
madár . . .

I ÉRJ: És mindig úgy dalról, mintha timsós vízzel 
varcalizálna és fütyülne melléje. Köszönöm szé­
pen . , , Nekem félkövér marhahús kell,



FELESÉG: Sajnálom, most nem lehet . .. Ma- 
jjad mondtad, hogy most örül az ökör.

FÉRJ (elkeseredve): A ragyogóját annak a ba­
romnak! Marha szerencséje van! Mészáros sztrájk 
az tud lenni, de hogy minket érjen hasonló öröm, 
azt még nem hallottam. Csak egyszer volna olyan 
sztrájk, hogy a szövetkezeti igazgatók nem vennék 
el a kamatokat, vagy volna olym sztrájk, hogy ti 
nem ruházkodtok, vagy a szenes, fűszeres, pék 
kiabálná, hogy neki nem kell pénz, mert ő sztrájkol.

FELESÉG: Ezért kár úgy szavalni, mint Szacs- 
.vaynak . . . Veszek egy libát ... i

FÉRJ (földerül): Lesz máj . . .
FELESÉG: Lesz máj . . .
FÉRJ (mindig vidámabban): Lesz finom czomb...
FELESÉG: Igen lesz finom czomb.
Férj : Pompás, pompás, most már egy csöppet 

sem bánom, hogy igy fordult.
FELESÉG: Ha már ilyen finom ebédünk lesz, 

meg lehetne hívni Seregély urat . . .
FÉRJ: Hogyne, hogyne . . . Jöjjön az Adolf...
FELESÉG (félre): Hogy örül az ökör.
(Elhatározza, hogy Adolf úrral most már komo­

lyan kikezd).
Ray.

ÚJDONSÁGOK.
Böjtölö farsang.

* **
Adatik tudtára mindenkinek, akiket illet, 

hogy Karnevál herczeg a mai napon megérke­
zett. Külső eseményekből nem igen lehet észre­
venni jövetelét az utcza, a kávéház, a ven­
déglő s a társas összejövetelek sok egyéb szín­
helye csak olyan, mint máskor; legfeljebb az új­
ságokban közölt báli tiszta hosszabb, mint volt a 
tél eleién, vagy mint lesz maid böjti időkben. 
A magyar Karnevál vagy túlságosan méltóságos, 
vagy nem elég vidám ahhoz, hogy Harlekin- 
ruhával cserélje fel a hétköznap köntösét. A két 
jelző között váiaszszon ki-ki Ízlése szerint s 
egyúttal, ha kedve tartja, elmélkedjék azon is, 
vájjon a szép és mulatós Budapesten az év szür­
keségéből azért nem válnak-e ki a karneváli na­
pok, mert egész esztendőnk amúgy is egy élv- 
hajhászó, fényt, mulatságot szomjazó Karnevál, 
vagy éppen ellenkezőleg: farsangunk azért nem 
farsang, mert a vidámságra rendelt hetek gond­
talanságát is megrontja a krajezáros nyomorú­
ság, mely ezekben a szomorú, nehéz időkben 
mindannyiunk életét megkeseríti. A milliomosét 
is. A milliomos tudniillik nem kevésbé lázongó 
indulattal érzi a köznyomort, mint a koplaló sze­
gény ember, hogyha kétszázezer helyett csak 
százezer az osztalék.

Sőt, mondjunk paradoxont: a milliomos a 
köznyomort mindig megérzi, mert vérző szív­
vel konstatálja, hogy ez idén mennyivel keve­
sebb az osztalék, mint a tavalyi. Nem milliomos 
azonban könnyen elfelejti a köznyomort, mert 
ime: az üzlet pang, kereset nincs, a szövetkeze­
tek lenyúzzák a bőrünket, sóhajtozás és átkozó- 
dás tölti be nappaljainkat, de az éjszakáink azért 
fényesek, hangosak, muzsikásak és mámoro­
sak. Lehet, hogy akasztófahumor ez, sírva viga- 
dás, de mégis csak vigasság. Öregedő asszony 
csókja mindig forróbb, mint a fiatalé, mert az 
öregedő asszony soha sem tudja, nem-e ez a 
csókja az utolsó s azért beleoltja a lelke összes 
vágyakozását, tüzes lángolását. így mi sem tud­
juk, mit hoz a holnap: nem-e kenyértelenséget, 
nem-e börtönt, nem-e iól irányzott pisztolygo­
lyót ? Ezért nem törődünk a holnappal, ezért ör­
vendünk a mának s én, javíthatatlan könnyelmű 
fráter, azt mondom, jól van ez Így. Ha másképp 
nem lehet örömünk, ónk úgy, hogy meglopjuk, 
megcsaljuk és kiraboljuk az életet, ám lopjuk 
meg, csaljuk meg, raboljuk ki. Tartson a vigasság
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addig, amíg tarthat, farsangban vagy böjtben, 
ahogy jön, a kontót megfizetjük maid hamvazó 
szerdán. A yégső, az. utolsó, a nagyon fekete 
napon.

De jaj! ne felejtsük el, hogy vannak, akiknek 
hiába volna meg bennük a gondokkal sza­
kító akasztófahumor-ösztön, mégis egy vég­
telen hamavzó szerda az egész életük. 
Budapesten, ahol a fényben annyi az árnyék 
s a hazug öröm mellett annyi az igaz nyomo­
rúság, nehéz volna ezt elfelejteni. Vérszegény 
árnyak, koplaló, fázó csúnya rongyos karaván 
vonul fel mellettünk a dinom-dánom zajban, en­
nek a népségnek mikor lesz farsangja?

Soha. Mióta a világ világ, mindig a böjt volt 
az övék, a teljes, a vigasztalan, a sanyarú böjt. 
Igaz szívvel sajnálom őket, mert az a gond és 
az a nyomorúság, amit időre-órára megválthat 
a jövőt elherdáló könnyelműség, nincsen minden 
fényesség nélkül. Az a nyomor azonban, amelyik 
arra sem elég erős, hogy könnyelmű legyen, 
maga a vigasztalan, fekete sötétség, i

Ben.

Napirend. Naptár, január 8. — Római katholikus: Szeverin 
apostol. — Protestáns: Sze.vév. — Görög-orosz: 1907. dcczembcr 
J(j. Isten sz. Már. — Zsidó: Tch. 5. - A nap kél reggel 4 óra 
4$ pef-czkor. nyugszik délután 4 óra 24 perczkor. — A hold kel 
délelőtt 11 óra 2 perczkor. nyugszik éjjel 11 óra 2 perczkor,

A hörvát miniszter fogad délután 4 órákor. — A közoktatási 
álaintitkár tógád délután 4 órakor. Az udvarképes leányok be­
mutatása fél 3—5 óráig Apponyi Lajos föudvarnagy feleségénél 
Andrássv-ut 117. szám alatt. — A képviscIAkáz pénzügyi bizottsá­
gának ülése délelőtt 10 órakór. — A Magyarhoni Földtani Társu­
lat ülése délután 5 órakor Muzeum-körut 4—a. — A természettu­
dományi Társulat Növénytani szakosztályának ülése esti ó óra­
kor Műzeum-köriit 4. szám alatt. — A főváros közgyűlése dél­
után 4 órakor az Újvárosházán. — A Filharmóniai Társaság rend­
kívüli közgyűlése. — A Magyarországi Magántisztviselők Fgyestl- 
tének ehiőadása esti 8 órakor Liszt Ferencz-tér 18. szám alatt. —
A Vígszínház műszaki személyzetének tánczestélye a Demokrata- 
Korbcn. — A Képzőművészeti Társulat téli tárlata a Műcsarnok­
ban nyitva 9—3-ig. Belépődíj 1 korona. ■— A M. 1. n. N. K. kiállí­
tása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — 
Zombory Lajos gyűjteményes kiállítása a Könyves Kálmán sza­
lonjában (Nagymező-utcza 37—39.) nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs. — Az US Művészeti Szalón (Kecskcméti-utcza 3. szám.) 
nyitva egész nap. — Az Uránia Kigyó-téri szalónja nyitva 9—8-ig.
Az Amatőr Kiállítás az Iparművészeti Muezumhan nyitva 8—1-ig 
és 4—8-ig. Belépődíj nincs. — A Nemzeti Muzeum ásványtára 
nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. —
A Mezőgazdasági Muzcum nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Muzeuif 
zárva. — A Fővárosi Muzcum zárva. — A Történelmi Képcsarnok 
zár\ a. — A Földtani Intézet Múzeuma megtekinthető 1 korona be- 
lépödiijal. — A Közlekedési Muzeum nyitva 9—12-ig és 2—6-ig.
— A Széchenyi Múzeum megtekinthető 1 korona belépődíjjal. — 
Az Aquincumi Muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
inuzeum nyitva 9—Jig és b—Sig. — A Nemzeti Múzeum könyvtara 
nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 3--'7-ig. — Az 
F.gyetemi Könyvtár nyitva 9*—l?-ig és 3—8-ig. — A Kereskedelmi 
Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A Pedagógiai Könyvtár cs 
Tanszerkiállltás nyitva 3—6-ig.

— A király ajándéka a pápának. Fentartás- 
sal közük a bécsi lapok, hogy királyunk szeren­
csés felgyógyulása alkalmából egy millió 
Urát ajándékozott a pápának. Minthogy a hirt 
még nem erősítették meg, mi sem kommentáljuk 
azt.

— Kihallgatás. Kossuth Ferencz kereskede­
lemügyi miniszter helyett Szterényi József ke­
reskedelemügyi államtitkár folyó hó 10-én, pénteken 
délután öt órakor általános kihallgatást tart. Előjegy­
zéseket délelőtt 10—12 óra közt fogadnak el az ál­
lamtitkári hivatalban.

— József íöherczcg a királynál. József iűlier- 
czeg ma délelőtt fél hét órakor Bécsbe érkezett. A ki­
rály délelőtt 11 órakor fogadta a főherczeget Schön- 
brumiban külön kihallgatáson. József főherczeg a 
délutáni vonattal utazott vissza Budapestre.

— Rákosi Viktor egészséges. Rákosi Viktor, 
mint örömmel értesülünk, felépült hosszas beteges- 
kedéséből és már régóta nélkülözött irodalmi mun­
kásságát a „Kiárendált urak“ czfmii szcnzácziós ni 
regényével kezdte meg a „Vasárnapi Újság“ c heti 
számában.

— A Thaw-pör. New-Yorkban tegnap kez­
dődött a második Thaw-pör. Dowlev elnök húsz 
esküdtet jelentékeny pénzbírsággal sujiott meg 
nem jelenés miatt és kijelentette, hogy szigorúan 
fog eljárni amaz esküdtek ellen, akik elmaradnak, 
mert állítólag családi viszonyaik hátráltatják őket 
a megjelenésben. A perben álló felek sok esküdtet 
visszautasítottak érdekeltség és elfogultság czimén. 
Thaw nyugodt, külseje nem beteges, mint az első 
tárgyaláson. Feleségét mosolyogva üdvözölte, mikor 
a tanuk padján megjelent. A védő, Del inas ügy­
véd plakioyerjében amellett érvelt, hogy Thaw be­
számíthatatlan volt, mikor White-ot agyonlőtte.

— Az Újságírók Egyesületéből. A Budapesti Új­
ságírók Egyesületének segitöalap-igazgatútanácsa ma 
délután Bakonyi Miksa elnöklésével ülést tartott. 
A segitutanács mai ülésén 7UU korona segítséget sza- 
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&CVETÉRTÉS__________ _
— A tengeri vihar halottal. Lapunk legutóbbi 

számában hírt adtunk arról, hogy a Quarncro- 
öbölben, amelyet óriási bóra kavart föl és söpört 
végig, egy osztrák vitorlás tönkrement. Két em­
ber a felkorbácsolt hullámokban lelte halálát s 
csak egy fiatal embernek sikerült megmenekül­
nie. A tegnapi hírünkhöz kiegészitésképen a mai 
nap folyamán az alábbi tudósítás érkezik Műmé­
ből. Szombaton kezdődött a vihar s vasárnap 
estig tartott. Az „Antonio C.“ nevű osztrák vi­
torlás három ernbernyi személyzetét nyílt ten­
geren érte a vihar, a hajó fölborult s tizennégy 
óráig tartó küzdelem után csak egy fiatalember­
nek, Cumbatovits Miklósnak sikerült meg­
menekülnie. Atyját, a hetvennégy éves Cum­
batovits Autalt és egy Ma reich János 
János nevű horvát gimnazistát elnyelt a hullám. 
A vitorlás Castelmuchio felé törekedett szomba­
ton délután, amikor útközben kapta a mindig erő­
sebben tomboló orkán, mely kisodorta a Kvar- 
neró kellős közepébe, Veglia szigete elé. Itt tör­
tént a katasztrófa. Egy hirtelen támadt forgatag 
oldalba kapta a vitorlást s fölborította. Az utaso­
kat a hullámok leseperték a fedélzetről, de nagy 
erőfeszítéssel nemsokára sikerült a féloldali dőlt 
s ide-oda hányódó hajó kötélzetébe rnegkapasz- 
kodniok. A fiumei kikötő világító tornyából csak­
hamar észrevették a vitorlás katasztrófáját s ki­
küldöttek az „Előre“ nevű révhajót a hajó helye 
felé. dekétóraiküzdésután sem tudta a 
vitorlást megközelíteni. Cumbatovits Antalt és 
a fiatal gimnázistát elsodorták a hullámok s csak 
az ifjabb Cumbatovitsban volt annyi erő, hogy a 
roncsokhoz kötözve föntartsa magát a vizen. 
Vasárnap az esteli órákban végre a vegliai par­
tok közelébe hajtotta a szél a roncsot s Cumba­
tovits kiúszott a szigetre. A közeli község lakói 
nyújtották az első segítséget a halálra fáradt 
tengerésznek, akit azután hétfőn rendes sze­
mélyszállító gőzös vitt át Fiúméba. A révkapi­
tányságon kihallgatták Cumbatovitsot, aki bor­
zalmas részleteket mondott el a hajótörésről. 
Mikor a hirtelen támadt forgatag hajójukat föl­
borította, mindhárman a vízbe estek. Atyja csak­
hamar elérte a hajó roncsát, de a velük volt fiú 
fuldokolva küzdött a hullámokkal. Neki kellett 
érte úsznia s karjánál fogva odavonszolnia a viz 
színén hányódó árboczhoz. Mindinkább fogyat­
kozó erővel küzdöttek a hullámcsapások ellen 
szombaton egész éjszaka és vasárnap délelőtt. 
Az öreg hajós és a fiú több Ízben mondották el­
haló hangon, hogy már nem tudják tartani ma­
gukat. Egy hullámcsapás aztán elsöpörte a gyer­
meket és nemsokára Cumbatovits Antalt is. 
Cumbatovits Miklóst egyik fiumei ismerősének 
lakásán ápolják.

— Szírájkmozfjalora Fűimében. Fiumébcn a rna- 
gyar-horvát hajóstársaság alkalmazottai körében 
sztfálkmozgalom van kitörőben. Az igazgatóság 
ugyanis a nyugdíjügy kényszerű rendezése miatt 
megvonta alkalmazottaitól és családtagjaiktól a sza­
bad utazás kedvezményét és a már elhatározott ez 
évi előléptetéseket visszavonta. A hajós-társaság 
tisztviselői kara, valamint az összes kapitányok és 
gépészek most szervezik az újabb sztrájkmozgal­
mat és követeléseiket a következő három pontban 
összegezték: I. Szolgálati pragmatika megállapítása 
és a sztrájkotok védelme. A rendes előléptetési mó­
dozatok megállapítása. 2. Nyolcz órai napi munkaidő 
és a sorotikiviili szolgálat killőn jutalmazása. 3. Drá­
gaság! pótlék. Másfél évvel ezelőtt csupán a fűtök­
nek fizetésjavitúsra irányuló fellépés is sztrájk elé 
állította az egész kikötővárost. Az alkalmazottak a 
kereskedelmi miniszternek még ideiében való felettes 
intézkedésétől remélik a helyzet rendezését.

— Intim-bál. Január 19-én az Intim-színház nagy­
szabású álarezos bált rendez, melyen több fővárosi 
ismert művész fog vendégszerepelni. Négy színpadról 
fogják a közönséget kabaret-számokka! mulattatni. 
A zenét négy elsőrangú zenekar fogja szolgáltatni. 
A belépőjegyek ára hölgyek részére .3 korona, urak 
részére A korona, melyek már most válthatók az 
Intim-színház pénztáránál (Sándor-tér 4.).

— Rálöttek egy vonatra. Gaz csínt követtek el, 
mint Altonúból érkezett tudósítások jelentik, egy 
személyvonat ellen. Farcnfeldnél tegnap több lövést 
tettek a személyvonat ellen. Az egyik lövés eltörte 
az egyik harmadik osztályú szakasz ablakát, tie 
senkit sem sebesitett meg. Egy másik vonatot köve 
dobálták meg, A tettesek eddig nem sikerűk kin: > 
i nozni. I

Szerda, január 8.
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— Petőfi relikviák. Megírtuk, hogy a Petőfi-

1 ai sasúg tegnapi nagygyűlésének szenzácziója azok 
a Pet<>fi-relikviák voltak, melyeket Kéry Gyula, a 
társaság uj tagja kutatott ki, szerzett meg és ismer­
tetett. Kéry Gyula a világhírű poéta ezen isme­
retlen kéziratait bevezetéssel ellátta, külön füzetben 
nyomtatásban kiadta. Az érdekes és nagyon értékes 
relikviák két költeményből és egy előszóból állnak. 
Az egyik költemény „Láttál-e a róna felett . . 
svimii, a másik az utolsó azok közt, melyeket a költő 
1846-ban Költőn irt, s melyet barátjához, gróf Teleky 
Sándorhoz intézett. A gyönyörű poéma igy hangzik

Gróf Teleky Sándorhoz.
Te elfáradsz, míg őseidnek 
Végigtekintesz névsorán, 
fin jóformán azt sem tudom, hogy 
Ki és mi volt nagyapám.
T c fényes, csilláros teremben 
Bársony pólyában szüleiéi, 
fin szalmazsákon szüleiéin egy 
Kis mécs borongó fényinél.
Téged sétára czifra hintán 
Négy, öt szép drága ló ragad, 
fin az apostolok postáján 
Viszem sétára magamat.
Bősége van mindennek nálad, 1
Amit kíván a száj s a szem,
Nekem ma még csak van mit enni,
Holnap talán már éhezem. j
Szóval: nagy ur vagy és én koldus, j
S mégis légy büszke rá, igen,
Légy büszke rá, jó gróf druszám, hogy I
Itten nyugodtál keblemen.
Mert, hajh, nem mindenik nagyúrnak 
Jut a szerencse, elhihetd,
Hogy megöleljem s barátomnak 
Nevezzem, úgy, mint tégedet.
S miért tettem ezt? mert... de nem szükség, 
Hogy elbeszéljem érdemed;
Már az elég dicséretedre,
4iogy itt könyvemben áll neved.

(Koltó.) Petőfi Sándor.
A gyűjtemény legbecsesebb darabja a hét írott 

oldalra terjedő „Előszó“, melyet Petőfi összes köl­
teményeinek 1847-iki kiadásához irt s melyről nem 
maradt hiteles adat. miért nem nyomatta ki, holott 
azt már a czenzor is láttamozta volt. Ez az előszó 
a legszebb önvallomás, melyet valaha költő a saját 
költészetéről irt, s mely a következő, az akkori vi­
szonyokat Jellemző sorokkal végződik:

Végre, hogy bennem szaggatottság van, az fáj­
lalom, való; de nem csoda. Nekem nem adta isten 
a sorsot, hogy kellemes ligetben csalogánydal, 
lombsusogás és patakcsörgés közé vegyítsem éne­
kemet a csendes boldogság — vagy csendes fáj­
dalomról. Az én életem csatatéren folyt, a szen­
vedések és szenvedélyek csataterén; régi szép na­
pok holttestei, meggyilkolt remények halólhörgése. 
el nem ért vágyak gúnykaczaja s csalódások bo- 
szorkánysipitásai között dalol féltébolyodottan 
mizsám, mint az elátkozott királyleány az operen- 
cziás tenger szigetében, melyet vadállatok és ször­
nyetegek őriznek . . . Aztán e szaggatottság nem 
is egészen az én hibám, hanem a századé. Min­
den nemzet, minden család, sőt minden ember 
meghasotilott önmagával. Az emberiség a közép­
kor óta nagyot nőtt, s még mindig a középkori 
öltözet van rajta, imitt-amott megfoltozva és ki­
bővítve ugyan; de ő mindazáltal más ruhát kíván, 
mert ez igy is sziik neki. szorítja keblét, hogy 
alig vehet lélekzetet, s aztán szégycnli is magát, 
hogy ifin létére gyermekruhát kell viselnie. így 
van nz emberiség szégyen és szorultság között; 
kivid csendes, csak egy kissé halványabb a szo­
kottnál, de belül annál inkább háborog, mint a 
vulkán, melynek közel van kitörése. Ilyen e szá- 
zad, s lehetek-e én másforma? én, századom hű ; 
gyermeke!

Pest, január 1. 1847.
Petőfi Sándor.

- Nagy mmikásMzárás Londonban. Nagysza- 
>ásu munkáskizárás hírét hozza Londonból a táviró.

A gvapotszövők egyesülete ötszáz tagjához körle­
velet intézett, amelyben közli, hogy a szavazás a 
!Iiinki'isok kizárását eredményezte és ennélfogva a 
szövegv árakat fölszólítja, hogy munkásaiknak ja- 
luár 18-án egy hétre mondjanak föl.

• Az Otthon-körből. Az Otthon írók és Hírlap­
írók Köre választmányi ülést tartott ma délután 
Rákosi Jenő elnöklésével. Lovag Palk Zsigmond 
pénztári jelentését tudomásul vette a választmány. 
A Rémi-család köszönö-Ievelet intézett az Otthon­
hoz, amelyben megköszönte a sajtó részvétét Rémi 
Róbert elhunyta alkalmából. Az. elnök jelenti, hogy 
a konstantinápolyi külföldi tudósítók egyesülete és 
Sint-Yoost de Kruyff, az egyesület elnöke 
újévi üdvözletei küldött az Otthonnak. Rákosi 
Jenő elnök tudatja, hogy az. üdvözlést viszonozta. Uj 
rendes tagok lettek: Schwimmer Simon, Lusz- 
tig Jenő; uj pártoló tag: Fejér Vilmos; uj vidéki 
tag: Szontágh Jenő (Szolnok).

— A tél kellemetlenségei. Ugyancsak nagy 
megpróbáltatáson estek át tegnap a berliniek a 
tél miatt, mely összes kellemetlenségeit zúdította 
a német fővárosra cs lakóira. Estefelé ugyanis, 
9 és 10 óra között eső volt, amely a nagy hideg­
ben csakhamar jéggé fagyott s vastag, síkos pán- 
czéllal borította el a német főváros utczáit. Az 
eső következtében a városi villámos vasul és a 
fölső vasút forgalma csaknem teljesen megakadt. 
A jég rá fagyott a kerekekre és a sínekre és lehe­
tetlenné tette a motor működését. Egyes esetek­
ben a villamos alól siirii füstfelhők szállottak föl 
s lángok is mutatkoztak, úgy, hogy a közönség 
ismételten azt hitte, hogy halálos veszedelemben 
forog, ami természetesen nagy izgatottságot és 
rémületet okozott. Éjjel tizenegy óra felé a zavar 
már oly nagy volt, hogy az üzemet meg kellett 
szüntetni. A villamos kocsikat nagy nehezen a 
legközelebbi állomásra vontatták, ahol a közönség 
elhagyta a kocsikat. A följáróknál pedig csakha­
mar vörös plakátok hirdették, hogy a síkos jég 
miatt a forgalom egyelőre szünetel.

— Witte és Kuropatkln konfliktusa. A Witte 
és Kuropatkin közt kitört konfliktus utójátéka 
a bíróság előtt fog lejátszódni, mert Kuropatkin el­
határozta, hogy becsületsértés miatt bepereli Wittét. 
A viszálykodás onnan eredt, hogy Stőssel tábornok 
pőrében való kihallgatásakor előadott tanúvallomása 
támadásokra adott alkalmat gróf Wittcnek az orosz 
hadsereg egykori fővezére ellen. Kuropatkin tábor­
nok tanúvallomásában azt mondta, hogy Dalny ki­
kötővárost Port-Arthur közelében Alexejew hely­
tartó előzetes beleegyezése nélkül Witte rendeletére 
építették fel. pedig ez az erősség sokat ártott Port- 
Arthurnak. Gróf Witte a .Novoje Wremja“ hasábjain 
utasította vissza Kuropatkin támadásait, s okmányok­
kal bizonyította be, hogy az egykori fővezér kijelen­
téseit „a valósággal nem egybehangzóan“ adta elő. 
Kuropatkin ugyancsak a „Novoje Wremja“-ban hosz- 
szabb czikkben ingerült hangon akarta Witte érveit 
megdönteni. Czikke azonban csak újabb alkalmat 
adott Wittének a támadásra és Witte egy hosszabb 
czikkben válaszolt s erős kritika tárgyává tette Ku­
ropatkin tábornok egész működését.

— Ezerszáz asszony eltűnt. Kissé amerikaia- 
san hangzik az alábbi hir, mely Sherlock Hol- 
mesnek nyújthatna bő anyagot valamely bűn­
ügyi probléma megoldására. New-Jerseyben 
egy ismeretlen asszony holttestére akadtak a 
minap s bár a rendőrség mindent megtett, hogy a 
nyilván meggyilkolt asszony személyazonossá­
gát megállapítsa, fáradozása hiábavaló volt. A 
rendőrség kutatása még sem volt egészen ered­
ménytelen, mert alkalmat adott egy csodálatos 
fölfedezésre: Newyorkban, Bosztonban, Eiladel- 
íiában és Pennszilvániában az utóbbi időben 
ezerszáz asszony tűnt el. Az eltűntek 
hozzátartozói levélben érdeklődtek New-Jersey­
ben. hogy a talált holttest nem az ő elvcszett- 
jiiké-c. Igy tudódott ki a sajátságos és megdöb­
bentő tömeges eltűnés.

— Meghalt a tárgyalóteremben. Kecskeméten 
történt az alábbi tragikus eset. K á I m á n Péter 
nevű törvényszéki biró ma délelőtt a tárgyalóterem­
ben hirtelen rosszul lett és pár perez alatt meghalt.
A harmincz.három éves biró halála általános rész- 
vétet kelt.

— Hajórajunk Fiúméban. A fiumei rdvhivatalhoz 
érkezett Jelentés szerint a gyakorlatozó téli hajóraj 
e hó 17-én Ziegler Luczián ellentengernagy parancs­
noksága alatt Fiúméba érkezik. A halóra) Ferdinánd 
Max, Franz Ferdinánd, St. Georg és Erzherzog Kari 
hadihajókból és 9 torpcdóhajóból és Lacronia hadiha­
jóból áll. A Lacroinán gróf Montecuccoli Rudolf, a ten­
gerészet parancsnoka utazik.

I — A berlini hasmetsző. Berlin egész rend« 
őrsége talpon van, hogy kézrekeritse azt a bestiá« 
lis embert, aki — mint lapunk tegnapi számában 
közöltük —_cgy négyéves leánykát a legborzal« 
masabb módon meggyilkolt. Minden jel arra mu< 
tat, hogy ismét kéjgyilkosság esete forog fenti 
A szörnyeteg kézrekeritése azonban meglehető! 
nehézségekbe ütközik, mert csak két ember lát- 
ta a minden érzésből és emberi mivoltából kivet­
kőzött gonosztevőt. Az egyik, aki látta, a meg. 
gyilkolt leányka játszótársa volt; ennek a név« 
J e s k e Lujza. A másik egy villamos-vasúti ka< 
lauz. Jeske Lujza ugyanabban a házban lakik 
ahol a kis Elza lakott. Látta a merénylőt, aki déli 
után ötödfél óra tájban a leánykát követte a 
Sophie-Charlottenstrasse 44. számú házába, ahoi 
a leányka lakott. Néhány perczczel később segít 
ségkiáltást hallott, mire ő a házhoz sietett. Ebi 
ben a pillanatban szembe került az idegennel, míg 
a kis Elza kiabálva és jajgatva a földön feküdt 
A gyermeket egy a házban lakó czipész vitt« 
szülei lakására, ahonnan azonnal kórházba vitt 
fék, de sérülése oly veszedelmes volt, hogy meg« 
mentéséről szó sem lehetett. Jeske Lujza elmon­
dotta, hogy a gyilkos körülbelül húsz esztendős 
fiatalember, arcza sápadt és beesett, arczcsontfc 
kiálló. Szürke kabát, sötét nadrág és kerékpáros 
sipka volt rajta. A másik tanú, aki a gyilkost lát­
ta, a vesztendi állomás egyik kalauza. A gyilkos 
ugyanis a merénylet után a villamoshoz ment és 
a bejáró előtt lebélyegeztette a jegyét. A kalauz 
észrevette, hogy a keze véres és megkérdezte 
tóle, hogy mit csinált. A merénylő nem felelt, ha« 
nem fölszállt a villamosra, amelylyel azután Ber­
linbe utazott. Az éjszaka folyamán a rendőrség 
letartóztatott egy Strikker Albert nevű mun­
kást, akit egyelőre fogva is tartottak, mert nem 
tudta alibijét igazolni. A kalauz nem ismerte föl 
benne a merénylőt, mig a kis Jeske Lujza hol azt 
mondta, hogy ő a gyilkos, hol pedig visszavonta 
vallomását és kijelentette ,hogy nem tudja bizto­
san megmondani, vájjon a letartóztatott munkás 
követte-e el a merényletet. — Itt közlünk egy má­
sik, ehez hasonló borzalmas kéjgyilkosságot, ame­
lyet Mag-deburgban egy eddig szintén ismeretlen 
szörnyeteg követett el egy tizenegy esztendős 
leányka ellen. A merénylő, aki valószínűleg őrült 
ember, a leánykának egy cserép virágot adott ál 
azzal, hogy vigye a lakására. így a városháza 
kapuja alá csalta, ahol kezével befogta a száját 
és egy késsel fölmetszette alsó testet.
A leánykát, aki súlyosan megsérült, a kórházba 
szállították. A merénylő elmenekült.

— A Times. A jó öreg „Times“, a legrégibb an­
gol napilapok egyike, megint beszéltet magáról. Nagy 
feltűnést kelt ugyanis Londonban, hogy az orgá­
numot, amely százhuszonkét esztendő óta a Valter« 
család birtokában volt, egy szindikátus vásárolta 
meg, amelynek az élén Pearson, a „Standard" és 
az „Express“ tulajdonosa áll. A Times eladása első­
sorban a lapnak anyagi hanyatlásával van össze« 
függésben, de az eladás különösen azért kelt nagy 
feltűnést, mert a Times, amig a Valter-család birto­
kában volt, állandóan minden politikai párttól függet­
len maradt, mig a jövőben határozott pártorganum 
lesz. Pearson ugyanis éppen úgy, mint kapitalista 
barátai, határozott hívei annak a vámpolitikai irány­
zatnak, amely Chamberlain volt gyarmatügyi mi­
niszter nevéhez fűződik.

Házasság. Lerne r Dezső, a Magyarországi 
Könyvnyomdászok és Betűöntők Szakegyletének tit- 
kára, f. hó 12-én. vasárnap tartja egybekelését 
a c h ö n f c I d Paulával.

Wirth Ödön balatonszentgyörgyi kereskedj 
eljegyezte W cisz .Toldiikat, Wcisz Antal lcsencze- 
istvándi földbirtokos leányát.

Hoffmann Emil elegyezte Silbcrstcin 
urna kisasszonyt Budapesten.

H c n é s z y János Felsősegesdcn január 20-án 
vezeti oltárhoz Kispety János földbirtokos leányát 
Annuskát.

Bősz vek Nándor Szatmárról eljegyezte No 
vák Erzsikét Pusztavasadon.

— Merénylet Késmárkon. Ma reggel Késmárkon 
egy Müller Dávid nevű foglalkozásnélküli egyén 
utánalopódzott G r ii n Ilonkának, midőn ez édesany. 
iának dohánytőzsdéiét felnyitotta, azután bezárta aj 
ajtót, a leányt megtámadta és a tőzsdét ki akarta ra­
bolni. A leányt agyha-föhe verte és többször me* 
is szúrta, de Grün né időközben megérkezett cselédje 
láttára elmenekült. Az előhívott rendőr üldözőire 
vette a menekülő merénylőt, ki Poprád közelében 
látván, hogy clöbb-utóbb elérik üldözői, főbe lőtte 
magát és azonnal meghalt. Oriin Ilonkát eszméletlen 
állapotban szállították be a kórházba.
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— A Sarafov-gyilkosság értelmi szerzője. Nagy 
feltűnést keltő öngyilkosság történt Szófiában. V a - 
s z i 1 i e v György, a Sz,andanszky-féle fölkelő banda 
egyik vezére, akinek letartóztatásáról nemrég adtunk 
hirt, a vizsgálati fogságban öngyilkossá lett. Vaszi- 
Iievet az a gyanú terhelte, hogy ö volt Szarafov 
meggyilkolásának egyik értelmi szerzője. Vasziljev 
az utóbbi időben a határszéli Ludzenc községben élt, 
amely egyúttal főfészke volt a Szandanszky-bandá- 
nak s innen intézte a szervezet ügyeit, amelynek czél- 
Jaira meglehetősen tekintélyes budget, körülbelül 
120.000 frank állott rendelkezésére. A Vaszillevnél ta­
lált iratokból kitűnik, hogy a szervezet külön „titkos 
rendőrséget“ tartott fenn a maga czéliaira s hogy 
Szandanszky adót is vetett ki, amelyet híveinek 
Ugyancsak bőségesen kellett fizetniük.

„ Tolvaj segédlékezö. A Miskolczról Kassa felé 
haladó személyvonaton utazott Nagy Sándor vasúti 
segédfékezö, ki a postakocsiba került és onnan egy 
orizetlen pillanatban egy csomó szállító levelet és 
pénzesutalványt ellopott, majd a kocsi félreeső he­
lyén kiválasztott három darab utalványt, inig a 
többit észrevétlenül visszacsempészte, A bűnös cse­
lekmény csak ma derült ki, midőn a posta egy 600 
koronás és egy 80 koronás utalványt kézbesített 
iözv. Nagy Sándornénak, illetve egy 300 koronás 
Utalványt Nagy Sándornak, kik mindketten Kassán 
a Timár-utcza 2. szám alatti házban laknak. Mikor a 
téves kézbesítésnek a postán nyomára jöttek, meg­
vizsgálták az összes utalványokat, amikor is fel­
fedezték, hogy Nagy Sándornak kézbesített utalvá­
nyokon az eredeti czim ki van kaparva es uj czim 
van oda hamisítva. E felfedezésre szembesítették 
Nagy Sándorral az utalványhordó postást, ki rával- 
lott Nagyra. A két csalót letartóztatták, 
r — Terjed a mészárossztrájk. A mészárossegc- 
rdek sztrájkja tegnapról mára még nagyobb arányo­
kat öltött, mert amíg tegnap összesen hatszázötven 
munkás nem dolgozott, ma a sztrájkoló!-: száma 
százzal megszaporodott. Csatlakoztak ugyanis so­
kan azok közül is a sztrájkhoz, akik a közvágóhídon 
dolgoztak és a kispesti mészárosok is bejelentették, 
hogy szolidaritásba lépnek a sztrájkotokkal. Egy né­
hány kismester ma jelentkezett már a s'ztráiktanyán 
azzal, hogy elfogadják a sztrájkotok feltételeit. Az 
intéző-bizottság azonban nem állt szóba velük, mert 
az az álláspontja, hogy csak a mesterek ipartestüle­
tével tárgyal s amíg erről a helyről nem történik 
közeledés, addig egyes emberekkel nem tárgyal. A 
sztrájkotok között nagy elkeseredést szül az a me­
rev álláspont, amelyre a mesterek helyezkednek s 
azt a vádat is hangoztatják, hogy a hatóság is a 
mesterek mellé szegődött, mert tétlenül nézi a sztrájk 
továbbterjedését és egyetlen lépést sem tesz a fő­
várost fenyegető hushiány veszedelmének elhárítá­
sára. Ez a vád különben meglehetősen indokoltnak 
látszik, mert a hatóság részéről mind e mai napig 
egy lépés se történt a munkások igazának érdekében, 
annál több azonban a közönség nyakán (elhízott 
mesterekért. Vájjon ki fog aztán megfelelni a ma­
holnap beálló élelmezési nyomorúságokért?

— Elmebajos ember harcza egy rendőrtiszttel. 
Egy rendőrtisztnek s egy elmebajos embernek rette­
netes küzdelméről adnak hirt Berlinből érkezett tu­
dósítások. Az elmebajos ember a tébolydából szö­
kött meg. Berlin egyik külvárosában, pinczelakásban 
együtt lakott egy leány Ármin Richard nevű mun­
kással és Vilmos nevű elmebeteg bátyjával. A 
leány bátyja volt az, aki a tébolydából megszökött 
s azóta a leány lakásán húzta meg magát. Annin 
Richárd felesége bejelentette a minap a rendőrségen, 
hogy az ura elhagyta és egy leánynál meg a testvér- 
bátyjánál lakik, akit a rendőrség, mint közveszedel­
mes őrültet, mindenütt keres. A feljelentésre egy 
rendőrtiszt és egy rendőr elment az örült emberért. 
Lakatossal nyittatták ki az ajtót, s mig a lakatos 
dolgozott, az őrült ember revolverré! rálőtt a rend­
őrtisztre. Az őrült aztán a pinczelakásbó! felmászott 
az udvarra és egy bodzafa mögül kezdett a rend­
őrökre tüzelni, de Utóbb vlsszabujl megint a pin - 
ezébe. A rendőrök revolverrel mentek he a pinczc- 
lakásba. A lakók többször rájuk lőttek, mikor azon­
ban az örült szivenlőtte magát, az öcscsc és a leány 
nem folytatták az ellenállást. Az őrült meghalt, 
a másik kettőt elvitték a rendőrségre. A rendőrtiszt 
'Sebe jelentéktelen

— A szerelmes hadnagy tragédiája. Megrendítő 
tragédiáról adnak hirt Berlinből érkezett távirati tu­
dósítások. Egy Levandovszki nevii főerdész le­
lőtte Schmidt hadnagyot, akit azzal gyanúsított, 
hogy a feleségével megcsalja. Schmidt liadnagy ta­
valy ismerkedett meg Levandovszkinével egy poseni 
birtokon, Stefanovon, Az asszony ott Korff-Levan- 
dovszky bárónénak mondta magát és a gazdag bir- 
tokosne szerepét játszotta. A gyilkosság még szep­
tember 24-én tői tént, de csak most derült ki. A fő- 
erdész reggel 6 órakor váratlanul érkezett Stefa- 
novára és mikor belépett a hálószobába, az öltöző 
ablakán keresztül egy alakotlátott elsurranni. Az 
öltöző ajtaja belül el volt reteszelve. Mikor kiakarta 
nyitni, az asszony ebben a szándékában megakadá­
lyozta, A föcrdész erre az ajtó felé lőtt. A golyó be­
zúzta az ablakot és a hadnagy altestébe hatolt. A 
hadnagy hat órai vergődés után meghalt. A kórház­
ban, ahová a haldoklót szállították, azt hitték, hogy 
a hadnagyot véletlen szerencsétlenség érte. Eltemet­
ték, anélkül, hogy Levandovszkiékat gyanúba fog­
ták volna. A gyilkosság gyanúját a szép asszony 
társalkodónője irányította feléjük. Ez a leány harag­
gal vájt meg úrnőjétől és ü figyelmeztette a rendőr­
séget a Steíanovoban történt halálos végű drámára. 
A vizsgálatot megindították, de a rendőrség még nem 
tudta megállapítani a tényállást. A szép asszony ta­
gad, a főerdész félig-meddig bevallásban van. A ti­
tokzatosságot áthatlanabbá teszi az a körülmény, 
hogy a házaspár zavartalan békességben élt egy­
mással.

--- A perdita halála. Tragikus esetet közöl 
velünk egy Berlinből érkezett iudósilás. A fempel- 
höfi mezőn ma reggel meggyilkolva találták 
G lesser Antónia ulczai leányt. A vizsgálat 
megállapította, hogy a leányt megfojtották. Való­
színű, hogy elkeseredetten védekezett gyilkosa 
ellen, mert a testen számos kaiczolástól eredő 
sebet találtak.

— Elfogott anarkisták. A svájezi határon, Budis­
ban két orosz anarkistát fogtak el, akik visszaakar­
tak utazni Oroszországba. Útitáskáikban puskákat és 
34.000 patront találtak.

— Halálozások. Üzv. Bar talus Samunc. szü­
letett nemesmiticzi Bcgyáts .lanka, január 1-én, 
életének 40-ik évében influenza következtében Buda­
pesten elhunyt.

Kecskeméten Kálmán Péter törvényszéki bíró 
ma délelőtt a tárgyalóteriniien hirtelen rosszul lett 
és pár perez alatt meghalt. A 33 éves bíró halála ál­
talános részvétet kellett.

Douglas Imre, gróf Zichy Nándor nyugalma­
zott méncsmcsterének neie. született Barbar' Ilona, 
január hónap 2-án, s/.ivs/élhiidés következtében, éle­
tének 6-l-ik, házasságának 42-ik évében Moron 
elhunyt

— Különös gyógyítás. Egy hajón jól felszerelt 
szekrény volt. tele gyógyszerekkel minden baj ellett, 
orvos ellenben nem volt a hajón. Útközben egy mat­
róz megbetegedett s a jelekből, melyek rajta jelent­
keztek, egy adag a 9-cs szánni üvegből látszott 
számára ajánlatosnak. Szerencsétlenségre a 9-es 
szánni üveg üres volt. A kapitánynak azonban ez 
a körülmény nem okozott nehézséget. — „Nem lesz 
semmit — mondotta. — Adjatok neki két egyforma 
adagot a 4-es és 5-ös számú üvegből.“ Elvégre is 
négy meg öt szintén 9-ct tesz ki. pótolja tehát a 
9-es üreget, — gondolta az elmés kapitány. S a 
matróz a következő napon csakugyan meggyógyult. 
A kapitány pedig szentül meg van győződve róla, 
hogy benne egy kiváló orvos veszett el.

— Öngyilkos gyógyszerész. Nagykikindán bi­
scher Miksa gyógyszerész sztrichninncl megniérgezte 
magát és meghalt, öngyilkosságának oka ismeretlen.

T Hogy vau kedves íérje? Használt neki az 
Alföldi Fehérkeresztes Só.xboi szesz?

x Fodor-féle vívóterem a Koronaheiczeg-utcza 
33. szánt alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme Különös gom! forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Zászlók, czimerek. minden kivitelben kapha­
tók I.inhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
3 111.. Hunyadi-utcza 27. szánt. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb III fillér, 
x Röntgen-sugarakkal a modern orvosi tudo­

mányban számos betegségnél kedvező hatást leltet 
elérni. így íeketevériisé-g (lenkiimia), Busedow-iéle 
betegség, a ditlmirigy (prostata) tultengése és bár­
mely okból nem operálható rák vagy más rosszindu­
latú daganat esetében bevált a Röntgeuezés I zen- 
kivid szörtelenilts czéljából (nőknél szakáll vagy 
bajusz eltávolítása), makacs bőt bajoknál, hajhullás 
\ agy kopaszságnál és bűt \ nzki légiiéi is jő ered­
ményűvel kerülnek a Röntgen-sugarak alkalmazásba 
dr. M önig Izsó elektroterápiái intéze­
tében (Károly-körut 24 ' **

Koronaherczeg-utcza 5.
KI TELEFON. CM

MEGYÉK ÉS VÁROSOK,
Csongrádinegye orsz. képviselői, Molnár .fenő, 

Faragó Antal, Rock és Mezői! orsz. képviselők ma 
bírói panaszt adtak be a közigazgatási bírósághoz, 
kérve abban a legutóbbi megyei tisztujitás egész, ter­
jedelmében való megsemmisítését és ttj választás ki­
irtását. A panasz 21 oldalra terjed és elmondja, ltogv 
a választások törvénytelenül és alaki sérelmek mel­
lett történtek.

Csanádvármegye köztörvényhatósága ma N á- 
v a y Tamás főispán clnöklésével tartott évnegyedes 
rendes közgyűlésén Hcrvay alispán felolvasta je­
lentését, melyet a köztörvényhatóság tudomásul vett. 
Makó város 11. kerületében választott megyebizott­
sági tagok választását megsemmisítették és ni vá­
lasztást rendeltek el. Szabolcs vármegye átiratát, 
hogy a Kossuth-muzeumot ájlamköltségcn megvásá­
rolják, a köztörvényhatóság pártolja. Végül a köz- 
törvényhatóság jóváhagyta Makó városának a 
makó—tótkomlós! vasútvonalra megszavazott 400.000 
koronányi hozzájárulását, valamint ily összegnek 
kölcsön utján való felvételét.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT,
(:) Bfaltáiié országos ünneplése. Rámutat­

tunk, hogy a „nemzet csalogányának“ ünneplése 
nem merülhet ki egy délutáni előadás ovácziói- 
ban. s hogy alkalmat kell adni az egész, ország 
közönségének", hogy hódolatát méltó módon fe­
jezhesse ki. Örömmel halljuk, hogy felszólalá­
sunk már is elénk viszliangra talált. A Népszin- 
liáz-Vigopcra igazgatósága nem várja be a 
„Nagymama“ bemutatóját, hanem — hír szerint 
— már e hó 10-én készül a „Piros bugyelláris“-t 
clöadatni, lm gyannak keretében B 1 a b á n é, 
mint Török Zsófi, fogadhassa a fővárosi és vi­
déki színtársulatok, az egyesületek s társaságok, 
valamint a nagyközönség hódolatát. Úgy hall­
juk, hogy a Nemzeti Színház, melynek B 1 a - 
h ét n é örökös disztngja. külön rendez jubileumi 
ünnepséget s kétséget se szenved, hogy gróf 
A pponyi Albert miniszter is megtalálja azt a 
formái, melyben a király és a kormány elisme­
rése a legméltóbban jut kifejezésre. A vidéki 
színtársulatok és színigazgatók is meg óhajtják 
ünnepelni ezt a fényes szülészeti jubileumot és 
már eddig is többen intéztek átiratot az orszá­
gos szinészegycsiilct központi irodájához, amely­
ben Hibaigazítást kérnek arra vonatkozólag, 
hogy miképpen ünnepelhetnék meg legméltóbban 
c napot. A szinésziroda erre nézve a legköze­
lebbi tanácsülésen előterjesztést fog tenni és in- 
dilványozni fogja, hogy az összes magyar szín- 
társulatok tartsanak egy előadást B 1 a h a Lujza 
tiszteletére és ezeknek az előadásoknak tiszta 
jövedelmét küldjék be a központi irodának. A 
központi iroda az igy egy begy ült pénzeket arra 
fogja felhasználni, hogy abból egy maradandó 
értékű emlékkel lephesse meg a művésznőt. A 
színigazgatók csatlakoznak ehhez a mozgalom­
hoz és még ebben a hónapban meg fogják tar­
tani az összes vidéki városokban a Blaha-elö- 
udásokat.

(*) Hangverseny. M a y-M ii n s t e r Kornélia dal­
estét rendezett ma a Royal-teremben. Gazdag és 
változatos műsort állított össze két nagy opera-áriá­
ból ós német, franczia meg magyar dalokból. Fényes 
sikert is aratott énekével. Elhalmozták virágokkal és 
a tapsnak nem volt hossza-vege. De ez a külső siker 
ne tévessze meg öt és ne tegye elbizukodottá. Mert 
ha a művészi pályán elsőrangú szerepet akar játszani 
akár mint dalénekesnő, akár mint operaónekesnő, ak 

I kor még nagyon sokat kell tanulnia. Süt el kell fe­
lejtenie a/t, amit eddig tanult és újra kell kezdenie a 

j tanulást. Mert a hangja ugyan szép és tisztán cseng. 
; csak a magasban éles kissé: ezen azonban a ló iskola 
í segíthet. De éppen itt ti bökkenő, A tisztelt énekes­

nőnek hibás az Iskolája. Helytelen és azért nem min 
1 dig tiszta a hangvétele, fogalma sincs a helyes voka- 

lizáczióról és ennek következtében egyetlen szavai 
! sem leltet megérteni, amikor énekel. I.z pedig éticki i nőnél öreg hiba. De énekteelmikáia különben it sok

»a—a—— juai::
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kifogás alá esik. Futamai nem elég tisztán gyöngyöz­
nek; trillája egészen fejletlen; ellenben stakkatója ki­
fogástalan. Ez énekteelmikájának egyetlen fényoldala. 
Csakhogy pusztán stakkatókkal nem lehet Szilágyi 
Erzsébetet vagy Lucziát énekelni. Azt a jóakaró ta­
nácsot adjuk tehát a tisztelt énekesnőnek, hagyjon fel 
egy időre a nyilvános szerepléssel, sőt még az ének­
léssel is és keressen magának egy megbízható lelki­
ismeretes mestert, aki hangiát és énektechnikáját 
rendbehozza. Meglássa, hogy nem fogja megbánni, ha 
tanácsunkat megfogadja. Annál inkább merjük ezt ál­
lítani, mert a tisztelt énekesnő előadása kellő zenei 
érzékről és művészi intelligencziáról tett tanúságot. 
Különösen tapasztaltuk ezt a daloknál, amelyek közül 
főleg Saxlehner Andornak „Forrón ölelve“ kez­
detű, nagyon szép, szenvedélyes dalát, valamint 
j) i c uz 1 és Csiky kedves, hangulatos italait is 
helyes felfogással és nagyon kifejezően énekelte a 
művésznő. Közreműködött a hangversenyben dr. 
Várkonyi Béla zeneakadémiai tanár is, aki szo­
lid technikával mutatta be három kisebb zongora­
szerzeményét. Az énekhez pedig pompásan simult 
Dicnzl Oszkár finom, diszkrét zongorakisérete.

a, k.
(*) A M. kir. Operaházijai! csütörtökön „Pillangó 

kisasszony1" kerül előadásra. A czimszerepet Bendi- 
ner Heddy íogia énekelni, oki mint az Operaház. szer­
ződött tagia, ezúttal mutatkozik be először. Kívüle az. 
előadásban Yárndy M., Flattné, Palóczyné, Arányi, 
Beck, Déri, Pichler, Ney H., Hegedűs és Várady 1. 
lepnek fel. A péntekre kitűzött „Bohém-élet“-ben Mi­
mit Szamosy Elza, Musettct Szoycr Ilona énekli. A 
férfiszerepekben Takáts, Gábor, Szemere, Dalnoki, 
Szelídről és Hegedűs működnek közre. Medek Anna 
szombaton a „Lohengrin“ dalmű Elza szerepében mu­
tatkozik be az Operaház közönségének. A vendég- 
művésznőn kívül a dalműben közreműködnek: Flattné, 
Anthes, Beck, Venczcll, Mihályi, Kertész, Pichler, 
Kárpát és Ney B. „Az ezred leánya“, Donizeti dal­
műve vasárnap kerül ismét színre öt évnél hosszabb 
pihentetés után. A főszerepeket Szoycr Ilona, Válent 
Vilma, Gábor és Hegedűs éneklik. A dalmű után^ Wa­
der Rezső kedves kadetjének, a „Piros czipö“-nek 
lesz jubiláns előadása. Ezúttal századszor adják az 
Operaházban. Első előadása 1897. Január 9-én volt; 
még ugyanabban az évben negyvenszer került színre. 
A főszerepet, Darinkát, eddig Müller Kati. Balogh 
Szidi., Barbicri Antónia. Schmidek Gizella és Nirschy 
Emilia tánczolták. A századik előadáson Darinka 
Nirschy Emilia lesz. A jubiláris előadást az igazga­
tóság felkérésére a szerző, M.áder Rezső, személyesen 
fogja vezényelni.

(») Harmath Hona a Varázskeringöben. A Király- 
színház ma esti előadását az a veszély fent égette, 
hogy elmarad: este hat órakor jelentette P e t r a s s 
Sári, hogy beteg és képtelen eljátszani szerepét a 
„Varázskcringő'"-ben. Hogy este fél uyolezkor mégis 
fölgördülhetett a függöny, azt Harmath Ilonának kö­
szönhette az Igazgatóság. A bátor és rutinos éne­
kesnő, bár az utolsó perezben „ugrott'" be, gyönyö­
rűen énekelt és kifogástalanul játszott, zajos tapsra 
ragadva a nagyszámú közönséget. Az előadásban, 
amelyben nyoma sem volt zökkenőnek, a Király- 
színház egész gárdája részt vett, amely eddig is si­
kerre vitte a darabot.

(*) Csillag Télé/ felolvasása. Csillag leréz. 
a Nemzeti Színház kitűnő művésznőié, e Hó 12-én, 
vasárnap délután öt órakor felolvasást fog tartani a 
Lipótvárosi kaszinó dísztermében.

(*) A Magyar Tudományos Akadémia első osz­
tálya ma délután G old zieh er Ignácz eltiöklésé- 
vel ülést tartott, amelynek első tárgya Past einer 
Gyilla rendes tagnak székfoglaló értekezése volt kö­
zépkori építészetünk topográfiájáról. A nagy tetszés­
sel fogadott felolvasást N é tn e t h y Géza levelező- 
tag értekezése követte Ovidius és Lygdamus czimen.

(‘) A Vígszínházban holnap, szerdán a „Pata- 
climi“-t, Heimcciuin és Diiquesnel ui vigjátékát is­
métli: . amelyre eddig háromszor telt meg a nézőtér. 
Az újdonság vidám cselekménye az első jelenettől 
az utolsóig iogva tartja a közönséget, amely minden 
alkatommal számtalanszor kitapsolja a szereplőket. 
Holnapután, csütörtökön, két előadás lesz. Délután 
■, vermekéi, adásaik rendkviül mérsékelt helyárakkal 
a „Jókedvű Matyót" játszszák, este pedig az „Ősz- 
trigás Miczi" kerül szilire.

(‘) Az Izraelita Magyar Irodalmi Társaság ma 
este a Sip-utczai Iskola dísztermében igen látogatott 
felolvasó-ülést tartott dr. Agai Adolf elnök vezetésé­
vel. Az első előadó Krausz Sámuel volt, aki „Egy kis 
embertan“ czim alatt a zsidók rossz tulajdonságairól 
szólt. A tetszéssel fogadott előadás után Lenkei Ileü­
lik tanár Halévi éneke" czimii szép költeményét 
szavalta cl. Utolsónak dr. Neumann Ede rabbi felol­

vasta „Önvédelmünk történetéből" czimü tanulmá­
nyát, amely a zsidóság örökös önvédelmi harczából 
ismertet érdekes fejezeteket.

(*) Pfuj, ti bécsi nők! Ismeretes az a pofozkodási 
ügy, melynél Meister bécsi tenorista volt az ada­
kozó, az igazgatója pedig az elfogadó. Azt is tudjuk, 
hogy a bíróság Meistert elmarasztalta cs a tár­
gyaláson jelenvolt hölgyközönség tűntetett mellette. 
Ez a tüntetés tegnap a bécsi Volksoperben ismétlődött, 
ahol az operettől az operához pártolt énekes mint 
Don Jósé először lépett föl. A színház zsúfolásig meg­
telt és /Vielster minden énekszáma s minden felvonás 
után megújult a tomboló tapsvihar, melybe azonban 
pisszegés is vegyült. Az „ünnepeltet“ minden felvonás 
után húsznál többször hittak ki s amikor az előadás 
végén se szűnt meg a zajongás, a második emeleti 
erkélyről egy kövér nr öblös hangon lekiáltott:

— Pfuj, ti bécsi nők!
Ekkor ellene fordult a hangulat és „üssétek le!“, 

„dobjátok ki!“ kiáltással készültek rárohanni, amikor 
lecsavarták a villamos világítást s a közönség a be­
állott sötétségben szétoszladozott. A szinészbejárónál 
egy lelkesült tömeg bevárta Meistert és zajos 
hochozások közt kisérte a törzskorcsmájáig. Ebben 
az esetben furcsán érvényesült a Schiller mondása:

. . . Soll das Werk den M c 1 s t c r loben,
Doch der Segen kommt von Oben.

(•) Vizsgaelöadás. Az országos szinészegyesiilet 
szinésziskolájának növendékei szombaton, c hó 11-én 
délután 3 órakor vizsgaelöadást tartanak a Vigszin- 
ház színpadán. Előadják: Beumarchais Figaro há­
zassága czimii vigjátékát, amelyben a főszerepe­
ket B a r t a Krisztina, V á mai Zseni, E s c h e r 
Manzi, Nádor Zsiga, H a 1 á s z Hugó és M a g y a r 
Ármin játszszák. Vezető tanár: Vidor Dezső, az 
Operaház rendezője.
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FŐVÁR OS.
)( A Ferencz József jubileumdijak. A főváros ta­

nácsa a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti a Fe­
rencz József koronázási jubileumdij-alapitványnak a 
szobrászati, szépirodalmi, tudományos-irodalmi, gé­
pészmérnöki, ipar- és zenészét! dij odaítélése ügyé- j 
ben hozott határozatokat: A 4000 koronás szobrász- ! 
művészeti dijat Lányi J. Dezsőnek; a 2000 koronás 
szépirodalmi dijat dr. Csergő Hugónak: a 2S00 
koronás tudományos irodalmi dijat Pásztor Mi­
hálynak; az 1800 koronás gépészmérnöki dijat W es­
sél Zoltánnak. A kilenc/, egyenként 600 koronás di­
jat ajánlja: Farkas Róbert iparművészeti tervező­
nek, K o r p á d i Sándor géplakatosnak, Kovács 
Lajos szobrásznak, László Ödön czimfestönek, Li­
nót Ferencz diszitő festőnek, Menyhért Miklós 
bútortervezőnek, Schulhof Manó körajzolőnak,
S za I) ó Kálmán üvegfestőnek és Urtz Ottó grafi­
kai rajzolónak odaítélni.

)( A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottság 
ma délután Illést tartott, Bódy Tivadar tanácsos 
elnöklése mellett; előadó Föl kusti ázy Lajos és 
Bérezel Jenő tanácsjegyzü volt.

Előterjesztésére került a budapesti állatvásár- 
pénztár r. 1. szerződés-tervezte, amelyet a közgazda- 
sági és közélelmezési bizottság már letárgyalt.

Fele k i Béla. E o ! k u s li á z y Lajos, Herzog 
Péter, Székely Ferencz, Márkus József, Tóth ] 
László, Telkes Aladár, P r e y e r Hugó, M e 1 h a 
Kálmán fölszólalásai után, általánosságban elfogadták ! 
a szerződés-tervezetet. Márkus Józsefnek azt az 
indítványát, hogy külön felügyelő-bizottságot ne 
küldjenek ki, a többség elfogadta, valamint báró 
Herzog Péternek azt a javaslatát is, hogy külső 
váltók leszámítolását mellőzze a részvénytársaság. A 
többi javaslatokat mellőzték.

A további tárgyuk során, hozzájárult a bizott­
ság ahhoz, hogy a javadalnii díjjegyzék II., Hl. és IV, 
szánni részét további egy évre meghosszabbítsák.
— További három évre megállapították a gyalogut- 
foglalás dijait. — Hozzájárult a bizottság, hogy a 
20 milliós burkoló-külcsön terhére előirányzott köz­
munkák keresztülvitelénél a sorrendiét, a kőzépitési 
bizottság javaslata szerint, némileg megváltoztassák.
— Költség-fedezeti ügyek elintézése után, az ülés 
véget ért.

)( A szoczlallslák kérelme. A szoeziálistúk arra 
kérték a fővárost, hogy a népgyiilés czéljára a budai 
aréna épületét engedje át. A tanács ma tartott illésén 
megtagadta a kérelem teljesítését, mert az arénában 
színházi kellékek vannak felhalmozva. 1

)( A főváros parkjainak rendezése. A főváros
köztereinek és parkjainak felügyelője, Geren day, 
Dezső főmérnök már összeállította a sétahelyek, ren­
dezésére vonatkozó tervezetét és 11 s e m a n n vá­
rosi főkertész felügyelete mellett meg is kezdődött 
a munka, a fák nyesése és irtása. A főváros parkjai 
az idén még szebbek lesznek, mint voltak az előző 
evekben.

)í Uj Ös-Budavára. Amikor a főváros az állatker­
tet átvette, elhatározta, hogy Ös-Budavára szerző­
dését nem hosszabbítja meg. A mulatót le is bontot­
ták s területét az állatkerthez csatolják. Most egy 
vállalkozó a Hermina-ut és Hungária-körut sarkán 
akar nyári mulatót építeni varietével, vendéglővel 
és kávéházzal. A fővárostól most kért épitőengedel- 
met. Reméljük, hogy a főváros nem fogja meggondo­
latlanul az épitöengedélyt kiadni, ha csak a vállalkozó 
nem nyújt kellő garancziát arra nézve, liogy ez a 
mulatóhely niveau dolgában nem fog az ismert szín­
vonalig lesüllyedni. Ehhez természetesen első sorban 
anyagiak kellenek, amelynek nagyságát csak a be­
nyújtott kérvényből fogjuk megtudni. Addig erkölcsi 
szempontból sem akarjuk az ügyet feszegetni.

)( Szállítás a főváros részére. A vízmüvekhez 
szükséges záró-csapok szállítására árlejtést hirdet a 
tanács. A vonatkozó ajánlatokat, 600 korona bánat­
pénzzel együtt, január hónap 24-ikéig leiiet benyújtani 
a Központi Városházán levő kőzépitési ügyosz­
tályhoz.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Á Kúria választási tanácsai. A Kúria az 1899. 
évi XV. törvényezikk értelmében ma választotta 
meg erre az esztendőre a képviselőválasztások fe­
lett bíráskodó két tanácsot. Az I. tanács elnöke lett 
Sebestyén Mihály. Rendes tagok: Valkay Bertalan, 
Fitter Imre, Jorecsko István és Karay Lajos. Pót­
tagok: Beck Hugó, Lábán Lajos és Förster József. 
Jegyzők: dr. Ráth István és dr. Csopey Dezső al- 
birák. A lf. tanács elnöke lett Vavrik Béla. Rendes 
tagok: Pongrácz Jenő. Dessewfiy Géza, Somogyi 
Mihály és sárói Szabó László. Póttagok: Pecháta 
Imre, Weis Károly és Bochanitzky Ödön. Jegyzők: 
Szent-Iványi Gyula tanácsjegyző és dr. Csengey 
Gyula albiró.

§ Affér a vonaton. Madary Gábor fővárosi bi­
zottsági tag a múlt és tavaszán két fiával, Lászlóval 
és Kálmánnal Verőczén vonatra szállt, hogy Buda­
pestre jöjjön. Madaryék találomra felugrottak egy 
harmadosztályú kocsira, de alig indult cl a vonat, 
belépett a szakaszba Boschck Adolf jegyvizsgálő 
kalauz és felszólította őket, hogy keressenek más 
kupét, mert ez női szakasz. Madary a két fiával 
erre átment a szomszédos szakaszba, ahol azonban 
újból ott termett a jegyvizsgáló kalauz és felszólí­
totta ökot, hogy keressenek más kupét maguknak, 
mert ez nem dohányzók részére van fentartva. Az 
öreg Madaryt a folytonos küldözgetés és a kalauz­
nak nem épen udvarias hangja kihozta a türelmé­
ből és elkezdett alaposan káromkodni. A kalauz se 
hagyta magát, sőt az. ajtónyitogató kulcscsal hado­
nászni kezdett Madary orra körül. Madary erre 
félrelökte a kalauzt, azután fiai is segítségére men­
tek és az átférnek az lett vége, hogy a kalauz egy 
hónapig sinlette meg a végzetes találkozást, Madary 
pedig a két fiával súlyos testi sértésért és hatóság 
elleni erőszak bűntettéért a pestvidéki törvényszék 
elé került. A bíróság ma tárgyalta az ügyet Bánó 
József elnöklésével. A tárgyalás során kihallgattak 
egy csomó tanút, akik azt vallották, hogy Madary 
volt az, aki sértő megjegyzéssel támadt a kalauzra. 
A bíróság csak könnyű testi sértést és hatóság clleír 
erőszakot állapított meg s ezért Madaryékat, mint 
tettestársakat, egyenkint 14 napi fogházra Ítélte. Az 
Ítélet ellen úgy a vádlottak, mint védőjük, dr. Bonts 
Károly felebbeztek.

§ A Nemzetközi Büntetőjogi Egyesület magyar 
csoportja január 8., 9 és 10-én mindig délután 6 óra­
kor a Tud. Akadémiában felolvasó ülést tart. Napi­
rend: Az 1908-iki amsterdamt kongresszuson tárgya­
landó következő kérdés: Hogyan lehetne a bűn­
tettesek bizonyos csoportjaira nézve az eddig majd­
nem kizárólag alkalmazott büntetendő cselekmény 
fogalma helyébe a köz veszélyesség fogalmát tenni:

Felszólalásra jelentkeztek: dr. Balogh Jenő, dr 
Konrád Jenő, Finkey Ferencz, dr. Angyal Pál, dr 
Sarbó Arthur, dr. Bernoiák Nándor, dr. Berget 
Miksa, dr. Salgó Jakab, dr. Oláh Gusztáv és dr. Ha­
jós Lajos.
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DR. HONIG IZSÓ
Elektrotheirapl&i és Röntgen- 
Intézete. EleM»»om*<t|in«B«f gyógyi«*«

Budapest, IV. Károly-körut 24. sz. I.em.Liít
Telefon 10:2—30.

Gydgyiénjfez&It:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való keze'ós
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherni).
Villamos fényfűrdók,
Villamos massage (Vib­

ráltok
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők,
— Rendelés tí. e. 
Kezelés egész nacoa át.

Főbb jaeallatoli:
Általános idegesség (ncu- 

raslhenia, hysteria.)
Idcggyengeségi állapotok
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfájdalmak, zsábák, 

(Neuralgiák, Ischias),
Szívbetegségek.
Köszvény és csűr (Rheu­

ma, liugysavas lerakodá­
sok, izületi és csontba- 
jok.)

Székrekedés.
Anyigcserebajok. (Elhízás
Bőrbajok. Bőrvlszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók,

3—2!-ig, d u. 2—6 ig. —
— — Kívánatra Drossektnat

KÖZGAZDASÁG.
Egy horvát ínlé/et válsága. A vidéki intézetek 

sotáhől ismét egy áldozatot követelt a lefolyt pénz­
válság. Beavatott forrásból vesszük azt az értesülést, 
hogy a zágrábi Horvát kereskedelmi bank 
r.-t. (Kroatische Handelsbank A.-Q. Hrvatska trgo- 
vacka banka) súlyos helyzetbe került. Ez az intézet 
1906-ban alakult át egy szövetkezetből részvénytár­
sasággá 250.000 korona tőkével. Később a zágrábi 
hitelezők kívánságára, hogy a saját tökét a kötele­
zettségekkel kellő arányba hozzák, 400.000 koronára 
emelték fel az alaptőkét, ebből azonban csak 100.000 
koronát fizettek be. A banknak mindössze (a legutóbbi 
mérleg szerinti adatok alapián) 11.914 korona tarta­
léka van, betétei 84.382 koronát tesznek ki váltótár- 
czája 289.831 korona. Az intézet bonyodalmait a liitel- 
megszoritások, továbbá egv nagyobb ezég fizetéskép­
telensége okozták. 1906. végén kb. 1,400.000 korona 
hitelt vett igénybe ez az aránylag kis intézet, melyet 
később a hitelezők leszorítottak, úgy. hogy a jelen­
legi visszleszámitolási hitelek kb. 1,260.000 koronát 
tesznek ki. A zágrábi Ebenspanger ezégnéi. mely fize­
tésképtelen lett, nagyobb érdekeltsége van a bank­
nak, a czégtulajdonosnak és családjának kb. 300.000 
koronát hitelezett. Erre — állítólag — teljes fedezete 
van, a ezég bot-gyára és a gyárban lévő árukészlet 
— melyért egy bécsi ezég már 80.000 koronát aján­
lott — és ingatlanok, melyek kb. 130 000 koronával 
értékesíthetők, továbbá 50.000 korona értékű ingat­
lanra első helyen bekebelezése van a banknak. Az 
intézetet azonkívül más irányban is érték vesztesé­
gek. A bank többi váltóanyaga a pénzügyi körök sze­
rint nem a legprímább, erre mutat az is, hogy 
90.000 korona értékű váltó van per 
alatt. Négy zágrábi nagy pénzintézet összesen 
700.000 koronával van érdekelve a banknál, a 
fővárosi pénzintézetek érdekeltsége nem olyan je­
lentékeny, mindössze 100.000 korona. A fővárosi hi­
telezők között úgy elsőrangú nagy intézetek, mint 
közép- és kisbankok is szerepelnek M.agánleszámi- 
tolóknál is sokat vett igénybe a bank. Az intézet 
összes vesztesége pesszimisztikus becslések szerint 
300.000 koronára tehető, de tekintve, hogy a befize­
tett 350.000 korona alaptőke és a tartalékalap, to­
vábbá az idei nyereség 400.000 koronára fedezetet nyújt 
a veszteséggel szemben s az. a vélemény, ha a hite­
lezők időt hagynak a banknak, akkor kiszabadulhat 
válságos helyzetéből. Jelenleg a zágrábi nagyobb 
hitelezőkből és a bank igazgatóságának két tekinté­
lyes tagjából álló bizottság intézi az ügyeket. Remél­

hető, hogy úgy a zágrábi, mint a budapesti hitelezők 
együttes működésének sikerül elejét venni a ko­
molyabb bonyodalmaknak s sikerül az intézetet sza­
nálni.

Fizetésképtelenségek. Weisz Árpád budapesti 
szőuyegkereskedö (Rákóczi-ut 39.) beszüntette fizeté­
seit, tartozása 120.000 korona. — Meisels és Salgó 
nyíregyházai kézmiiáru-ezég fizetésképtelen. A ezég 
tartozása 110.000 korona. — Singer Dávid trencséni 
fakereskedö-ezég fizetésképtelensége következtében 
több fakereskedő fizetési zavarba jutott. A fizetéskép­
telenségek a trencséni pénzpiaczot érzékenyen sújt­
ják, amennyiben a pénzintézetek a hitelt általános- 
Ságban megszorították.

A Máv. talpfa-beszerzése. Vagy egy héttel ezelőtt 
egyik estilap azt jelentette, hogy a magyar királyi 
államvasutak talpfa-szükségletét egy bécsi czégnél 
szándékozik fedezni. Ez a hir egy bécsi tőzsdelap 
Hasábjain szintén napvilágot látott és pedig részletes 
adatok kíséretében s mindezek gazdasági körökben 
élénk feltűnést keltettek. A bécsi lap vasárnapi szá­
mában előadja, hogy a 1907. év május 17-én a Máv.- 
nnl megtartott talpfa-árlejtés alkalmával a beérkezett 
50 ajánlat közül az igazgatóság választása a bécsi 
.1. Eisler & Bruder ezégre esett, mely ezég kö­
telezte magát négy millió darab talpfát 10 éven be­
lül (400.000 darabot évente) emelkedő árak mellett 
szállítani és pedig 3.60 koronától fölfelé 5.60 koronáig. 
A magyar faipar körében — irja e lap — ez a szer­
ződés élénk feltűnést keltett nemcsak azért, mert a 
m. kir. államvasutak a magyar fakereskedők mellő­
zésével egy külföldi ezég ajánlatát fogadta el. hanem 
azért is, mert a szállít ástizévi időtartamra 
szól. A magyar királyi államvasutak évi vasúti 
talpfa-szükséglete körülbelül három és fél millió darab 
s igy ennek az évi mennyiségnek több mint 10 szá­
zalékát a következő fiz év alatt a szerződött bécsi 

I ezég fogja szállítani. A magyar királyi államvasutak 
I eddig tudvalevőleg még nem kötöttek ilyen hosszú 

határidőre szerződést talpfák szállítására s ez tény­
leg megütközésre szolgáltatott okot fakereskedelmi 
körökben. Ami azonban a külföldi ajánlat elfogadását 
illeti, íaiizleti körökből azt az értesülést vesszük, 
hogy a Máv. már évtizedek óta áll az Eisler-czéggel 
összeköttetésben, nevezett ezég már akkor szállított 
a Máv-vonaiak részére, mikor azok még nem voltak 
államosítva, hanem az Osztrák-Magyar államvasut 
kezében voltak. Tehát nem egy külföldi ezég térhódí­
tásáról. hanem egv régi összeköttetés ápolásáról vau 
szó tulajdonképen s hogy a czcggel a vasút régtől 
fogva összeköttetésben áll, általánosan ismert dolog 
íaiizleti körökben s ezt nem is vették zokon a belföldi 
szállítók, akik közül van néhány ezég, mely % iszont 
Ausztriában kap nagyobb talpfa-szállítást s pályázik 
is ott, ahol a reláczió kedvező reá nézve. így két na­
gyobb ezég összesen kb. 1 millió darab talpfát szál­
lít az Osztrák-Magyar államvasut vonalai számára. 
Az egész ügyben az a csodálatos, hogy a Máv. 10 
évre köt ilyen szerződéseket, mi az eddigi gyakorlat­
tól való eltérést jelent.

A talpfa-beszerzés ügyére vonatkozólag egyéb­
ként félhivatalosan a következőket jelentik: „Az a 
ezég. amelyet az államvasutak talpfa-szükségletének 
szántásával tiz évre megbíztak, az erzsébetvárosi 
törvényszéknél is be van jegyezve s igy magyar ezég 
is. A szállítási szerződés értelmében a talpfákat ma­
gyar erdők faterményeiből kell kiállítani.“

Megjegyezzük, hogy a Magyarországon való be­
jegyzés még nem jelenti azt, hogy a szóbanforgó ezég 
magyar, mert tudunk igen sok czcgről, mely nálunk 
be van jegyezve s még sincs üzleti telepe vagy iro­
dája az országban és a bejegyzés főként a szállítá­
sokban való részvétel czéliából történik.

\ tenyészállatok beszerzésének megkönnyítése.
A földmivelésügyi miniszter már évek óta jelentékeny 
anyagi áldozatokkal mozdítja elő. hogy a községek 
megfelelő apaállatokat szerezhessenek a köztenyész­
tés czéljaira. Hasonló anyagi áldozatokat hoz egy­
némely gazdasági egyesület is, igy a többek közt a 
Nógrád vármegyei, mely az elmúlt évben 112 köz­
ségnek közel 4UÖ0 korona segítséget adott apaállatok 
beszerzésére.

A ezukorgyárosok tanácskozása. A Magyar Czn-
korgyárosok Országos Egyesülete tegnap ülést tarü 
tott Hatvany-Deutseli Sándor elnöklése alatt. Az ülés 
foglalkozott a ezttkor surtaxe kérdésével s gróf Zichy 
Andor alelnök behatóan foglalkozott az osztrák czn- 
koradóttak nyolez koronával történt leszállításával s 
kijelentette, hogy az eljárásban a magyar ezukorfo. 
gyasztásnak súlyos károsítását kellene látni, ha nem 
sikerülne nálunk is a ezukoradónak ugyanoly leszál­
lítását elérni. Azt javasolja tehát, hogy az egyesület 
teljes nyomatúkkal kérje a kormánytól a ezukoradó 
leszállítását. Hatvany-Deutseli Sándor elnök a maga 
részéről is elismeri az előtte szóló javaslatának nagy 
jelentőségét és előadja, hogy az egyesület máris 
iparkodott tájékozódást szerezni az iránt, vájjon a 
gróf Zichy Andor javaslata értelmében való kezde­
ményezésnek lehetne-e sikerre kilátása. Informácziól 
szerint a kormányban ez idő szerint államháztartási 
okokból nincs meg a hajlandóság arra, hogy a kér­
déssel foglalkozzék és informácziói megegyeznek az­
zal a felelettel, amelyet a kormány a minap egy in- 
terpelláezióra adott. A napirendnek e pontjához 
hozzászólottak még Robitsek és Selevér igazgatók, 
mindketten kiemelték a kérdés sürgősségét s azt 
hangoztatták, hogy a ezukoradónak leszállítása az 
adott pénzügyi helyzet mellett is feltétlenül szüksé­
ges, úgy, hogy az egyesület legközelebbi feladatának 
kell lennie, hogy ez irányban az eredményért har* 
czoljon. Selevér igazgató arra is rámutatott, hogy a 
ezukorfogyasztás emelkedése előreláthatóan a pfi- 
linkafogyasztás csökkenésével is járna s igy már 
ezért is törekedni kell annak fokozására. Miután a 
kérdéshez még báró Kühner Károly és Patzenhoier 
Konrád is hozzászólottak, az elnök a következő ja­
vaslatot terjesztette a teljes illés elé:

Minthogy az ország mai pénzügyi helyzete 
mellett nem remélhető a ezukoradónak rövidesen 
való leszállítása, az egyesületnek arra kell töre­
kednie, hogy az adóleszállitás a ezukorfogyasztás 
emelkedésével következzék be, illetve, hogy a 
ezukorfogyasztás emelkedésével kapcsolatosan be­
álló czukoradó-bevételi többletek a ezukoradó le­
szállítására fordittassanak. Ezért azt indítványozza, 
hogy az egyesület írjon fel a kormányhoz s kérje, 
hogy ha a következő három év folyamán a hazai 
ezukorfogyasztás az előző három évi fogyasztás 
átlagához képest évi 100.000 métcrmázsával emel­
kednék, ami a czuknradóbevételnek 3,800.000 koro- 
nányi emelkedésével járna: akkor a ezukoradó ná­
lunk is az osztrák színvonalra szállíttassák le, 
minthogy feltehető, hogy az ily körülmények kö­
zött esetleg beálló adócsökkenést a fogyasztás 
emelkedése hamar ki fogja pótolni.

A teljes ülés az elnök javaslatát egyhangúlag el­
fogadta s az egyesület ez irányban fog eljárni.

V osztrák adóleszállitússa! kapcsolatosan szóba 
került, hogy az osztrák ezukor becsempészésének 
veszedelme fokozódik, mire az elnök azt közölte, 
hogy a kormány teljességgel tudatában vau az osz­
trák adóleszállitás folytán várható viszonyoknak s 
minden lehető közigazgatási intézkedést meg fog tenni 
a csempészés megakadályozására.

A Temcsvár-Józseivárosi takarékpénztár zavarai 
A legutóbbi napokban még egy vidéki intézet válsá­
gáról is beszéltek pénzügyi körökben. A Temesvár* 
Józsefvárosi takarékpénztárról kedvezőtlen hírek ter­
jedtek el s a betevők másfél millió korona betétet 
mondtak fel s ezenkívül több fizetésképtelenségnél 
is veszteséget szenvedett az intézet. A takarékpénz­
tár a kormányhoz és a budapesti bankokhoz fordult 
s a fővárosi intézetek vállalkoztak is az intézet sza- 

I Hálására. A 400.000 koronát kitevő alaptőkét lebé- 
j lyegzik és 600.000 korona ni összegben uj részvénye­

ket bocsátanak ki. amelyeknek nagyobb részét a fő­
városi intézetek jegyzik. Az eddigi visszleszámito­
lási hitelt biztosították a takarékpénztárnak. Ily mó- 

' dón biztosítva van az intézet további fennállása, amely 
1895—1902-ig tiz százalék s azóta nyolez százalék 
osztalékot fizetett s az utolsó mérleg szerint betéti 
állománya 3.5S millió, visszlcszámitolása 1.47, váltó­
állománya 3.44 cs jelzálogkölcsöne 0.6 millió korona 

j volt.
A kassa-oderherg! vonalon szünetel a forgalom.

A es. kir. szab. kassa-oderbergi vasút közzé teszi, 
hogy a k. k. Nordbahn Oderberg állomásán fennálló 
árutorlódás, mely miatt a kassa-oderbergi vasút 
kénytelen volt január hó l-étöl kezdve saját állo­
másain, a k. k. Nordbahn, valamint a porosz állam­
vasutak részére Oderbergen át rendelt áruk felvé­
telét és ilyeneknek a csatlakozó pályákról való át- 

I vételét beszüntetni, még egyre tart, süt annyiban
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rosszabbodott, hogy most már a k. k. Nordbahn 
igazgatósága a Mälir.-Ostrau—Oderfurt és Olmiitz 
állomásaira, valamint az utóbbin át rendelt áruk fel­
es átvételét most már hivatalosan is megszüntette.
A helyzet ezen rosszabbodása folytán a kassa-oder- 
bergi vasút mindaddig, mig a k. k. Nordbahn és a 
porosz államvasutak részére a vonalain álló 700 ko­
csi Oderbergen a k. k. Nordbahn által át nem fog 
vétetni, az árufclvétclt saját állomásain és az áruát­
vételt a csatlakozó állomásokon a k. k. Nordbahn 
és a porosz államvasutak részére az élő állatok, 
romlandó és gyorsáruk kivételével továbbra is 
kénytelen szüneteltetni.

Az uj porosz kölcsön. Az uj porosz kölcsön fog­
lalkoztatja mindenfelé a pénzügyi köröket. A köl- 
csön-terv hatása elsősorban a német konzolok árfo­
lyamában int kifejezésre, ezek az utóbbi napokban 
jelentékenyen estek, mindaddig, mig a Seehand- 
lung intcrvencziós vételeket nem eszközölt. Az in­
ter venczió folytán a 3?í-os birodalmi kölcsön teg­
nap az ultimó-forgalomban 0.35%-al emelkedett, de 
később az elért áremelkedés 0.25%-a ismét veszen­
dőbe ment. A készpénz-forgalomban aránylag jobban 
tartotta magát az árfolyam, a 3%-os kevéssé csök­
kent, de a 3'A %-os konzoloknál nagyobb volt az ár­
veszteség. A kölcsönre vonatkozólag pénzügyi kö­
rükben főleg azt hibáztatják, hogy az uj czimletek 
egy évig nem lesznek jegyezve, ami nyilván abból 
az okból történik, hogy a forgalmat megnehezítsék, 
illetve, hogy a darabok ne kerülhessenek eladásra.
Itt említjük, hogy egy vezető állásban levő bécsi 
financzkapaczitás a „P. Lloyd“ tudósítója előtt nyi­
latkozott abban az irányban, milyen hatást gyako­
rolhat az uj porosz kölcsön a belföldi járadékpiaczra.
E vélemény szerint a kölcsön a magyar és osztrák 
járadékok árfolyamát kedvezőtlenül befolyásolhatja, 
mert a belföldi járadékok német birtokosai esetleg 
felcserélik papírjaikat német kibocsátásokkal, illetve 
az uj czimletekkel, miután kamatozásuk egyenlő. 
Ezek folytán a közeli jövőben nagyobbarányu ér­
tékpapír visszaözönléscre lehet számítani.

A népies gazdasági oktatás fejlesztése. Az ez 
'évi költségvetés arra vall, hogy a kormány a né­
pies gazdasági oktatás fejlesztésénél különös figyel­
met akar fordítani a falusi gazdaasszonyok képzé­
séit mert sajnos, a változott életviszonyok folytán 
az ottani nevelés e tekintetben sok kívánni valót 
hagy. Darányi Ignácz földmivelésilgyi miniszter egy 
uj tételt vett fel a községi gazdasági leányiskolák 
támogatására, hogy a gazdasági nevelés érdekében 
az ez irányban hasznosan működő intézményeket 
megfelelően támogathassa és hasonló iskolák léte­
sítését elősegíthesse. Megvalósulás alá kerül a kü­
lön női háztartási iskola is, melynek építkezési és 
berendezési költségeire ino.000 koronát irányzott 
elő a miniszter. Végül a földmivesiskolák hálózatá­
nak kiegészítése czcijából megindította egy az or­
szág észak-keleti részében létesítendő földmives- 
Iskola előmunkálatait is, amely országrészben mos­
tanáig földmivesiskola nincs.

A német pénzpiaczról. A berlini „Local-Anzeigcr“ 
jelentése szerint nincs kizárva, hogy a Reichsbank 
kamatlábát még az uj kölcsön jegyzésének lezárása 
előtt — ezek szerint c hó 14-ike előtt — leszál­
lítják. A német pénzpiacz helyzetére vonatkozólag 
a következőket Írják nekünk: A jegybankot e hó 2-án 
még erősen igenybevették, azóta azonban megkez­
dődtek a visszaözönlések. A nyílt piaczon is alább­
hagyott a feszültség, a magánkamatláb esett, mai 
jegyzése 5fí%. Arra számítanak, Iiogy a lombard- 
tárczánál is nagyobb visszaözönlések lesznek a közeli 
napokban. A napipénz 6— C'A% között mozog. Itt 
említjük, hogy ma a bécsi tőzsdén is felszínre vető­
dött az a nézet, hogy a Reichsbank, tekintettel a visz- 
szaözönlésekre és a magánkamatláb esésére, már a 
közeli jövőben leszállítja rátáját.

Köszónforgalom a fővárosban. A székesfőváros 
statisztikai hivatalának a kimutatása szerint az elmúlt 
héten a következő volt a kőszén forgalma: Behoz­
tak Budapestre a M. A. V. vonalain 339.272 mm., a 
Déli Vasúton 1801) mm., a helyi érdekli vasutakon 
159.81 y mm., a Dimafrözhajózó-társaság halóin 39.481 
mm., egyéb hajókon 10.000 mm., összesen behoztak 
550.363 mm. Az év eleje óta behoztak 17,669.209 mé- 
termázsút, mig tavaly ugyanebben az időszakban i 
13.207.332 metermázsát. Az Idén tehát a behozatal 
4,461.877 métcrmúzsával volt több. — Kivittek Buda­
pestről a M. A. V. vonalain 23.333 mm., a Déli Vas­
úton 400 min., a Dimagőzhajúzó-társaság hajóin 2n00 
mm., összesen kivittek 26.333 metermázsát. Az év 
eddig lefolyt időszakában kivittek Budapestről 
1,652.109 métermázsát, mig tavaly ugyanebben az 
időben 895.887 métermúzsát, eszerint az idén a ki­
vitel 800.222 uivt'-rmáz.sával ,vv]t tybj?-. ■<

Az Inasnevelés terén szerzett érdemek jutalma­
zása. Az Országos Iparegyesület, áthatva az inas­
nevelés messzehatő fontosságától, a kézműves ipar 
rendszeres fejlődése szempontjából elhatározta, hogy 
az e téren szerzett kiváló érdemeket elismerésben 
fogja részesíteni. E czélra a folyó évre egyelőre a 
következő jutalmakat tűzi ki: Egy 300 koronás iuta- 
lonuliiat: két 200 koronás jutalomdijat és három 100 
koronás jutalomdijat. Az első három évben a pálya­
dijakra csakis a fővárosban lakó kéziiparosok pályáz­
hatnak. A pályázatokat 1903. márczius 1-ig kell az 
Országos Iparegyesiiletnél (Gróf Zichy Jenő-utcza 
4.) benyújtani. A háromévi kísérlet után az egyesület 
ezen jutalmazási akczióját ki akarja terjeszteni az 
egész országra cs a vidéki pályázatok sikeréhez ké­
pest állapítja meg azután a jutalmazás arányait.

A veszprémi gazdák munkaprogrammja. A Vesz- 
prémmegyei Gazdasági Egyesület legutóbb tartott 
ülésén elhatározta, hogy a folyó évben is fokozott 
tevékenységet fejt ki az állattenyésztés fejlesztésére. 
A vármegye kisgazdái részére nagyobb összegű köl­
csönt szerez tenyészüszök bevásárlására. Veszprém­
ben cs Devecserben tenyész-bikavásárokat rendez a 
folyó évben, tervbe vette továbbá lótenyésztő juta- 
lomdij kiosztás rendezését is. Az egyesület tevékeny­
ségének másik részét a nép gazdasági nevelése fogja 
képezni. A földmivelésilgyi miniszter által adott na­
gyobb összeg felhasználásával 15 községben gazda­
sági előadásokat, 5 községben háziipari tanfolyamokat 
iciidez. Súlyt helyez az egyesület gazdakörök foko­
zottabb mérvű alakítására, azoknak népkönyvtár,ak- 
kal való ellátására. Fejleszteni fogja a nemes ba­
romfitenyésztést, ezért cserebaromfiakat oszt ki; gon­
doskodik jdminőségü vetőmag, nemkülönben gyü­
mölcsök ványok kiosztásáról; felkarolja a hűséges 
gazdasági cselédek jutalmazását, végül a Magyar 
Gazdaszövetséggel karöltve eljár a birtokparczellá- 
zásoknál s szövetkezeti bérletek alakításánál "
<■■■ ...—

Nyilt-tér.
(E rovatban kózlOttekért nem villái felelflssézet a szerkesztBsíz.)

fér gyógy i tás.ll!_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
19 Hemopatia
IHf Uj. eredeti gyógymód, mely rendkívül sikerrel al» 
BQf kslmasható köBzvény-, aazthma-. gSrvélykór», szlr-v 
9 Idült gyomor-, bél- és Idegbajokban (neurasthenia) 

is némely fontosabb bórbajban (pl. Lupus). Biztos véde­
lem szélhüdés ég elmezavar ellen. 18 évi tanulmányozás 
is alkalmazás után most szál meg száz teljes gyógyu­

lással számol be.
B gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének 
Use If nuAr-o I egyek orvosnak (Homopata) rendeli

Budapest V, Váezl-kBrut 18. szám alatt
Rendelés naponta G—1-lg és 8—6-ig. Díjazott levélre ve- 
►szol. •— Betegeket Intézetén kívül Is kezel —• Nehéz be* 

legeknek legbiztosabb gyógymódja, ^

Cognac
CzUBáDuROZIER & Cie.

FRANCZIA COCNACGYAR, PROM0NT0R.

5ST Mindenütt topható. TR|
Vezérügynökség: RUDA ES BLOCHMANN, Budapest

Es év végén,
50 éves pályafutását fejezi be a legjobb magyar 

ólclap, az
e®

II
üstökös“.

IZbböl az alkalomból az „Üstökös“ kiadó­
hivatala azt a kedvezményt nyaltja az Egyetértés 
előfizetőinek (nyilvános helyiségek kivételével), 
hogy

V< évre ( 3 K helyett) . . ü K-ért
V2 „ ( 6 ,, n ) • . 4 n

1 „ (12 „ „ ) . . 8 *
rendelhetik meg az Üstököst.

Utoívdngczim: „Üstökös“ Budapest.
w Az Üstökösnek állandó rejtvényrovata 

van. Minden megfejtő — kivétel nélkül — érté­
kes jntatmat kap

Az 50 éves jubileum alkalmából megjelenő 
ünnepi számot minden uj előfizető megkapja.

1L1PT1S
• tertabb le már U » legkedveltebb togp4|

Kaphatói müllek j. l.
Budapest, IV., Koronaherczen-u. 8«
jrógy«*r**ji drogéria és finomabb f -------
KU tűin» 10 miér.
SIB tube* I keres*

Gyengélkedő, bouwao uiéalv vagy DaiTOH
okból fejlődésünkben vissza- 

w v , maradt gyermekek, ugv-
eeintén vérszegény, túlfeszített munka folytán idem«, 
illékony és korán kimerült felndtteK mint erősítő szert 
a legnagyobb eredménynyel használják a Dr. Hommel-íőle 
Baeraatogen-L y

Bi Javítja u étvágyat; fokossá a teáit éa szellemi 
érékéi, erősíti as égést Idegrendszert.

De határozottan valódi Dr. flemmel-féle Haematoaen-t 
htó kérni, az utánzatoktól peá^ gondosan órakodni kell 
Kapható a gyógyszertárakban.

«Vasárnapi Újság»
Szerkesztő: Főmunkatárs:

Holtsy Pál. Mikszáth Kálmán-
Munkatársai: A magyar irodalom legjelesebb művelői

A folyó (55-ik) évfolyamban közli BákOSi Vik­
tornak »Klárendált Urak* czlmü szenzációs uj regé­
nyét, továbbá; Fopazzató egy világhírű regényének
»Kisemberek régi vilá a« ez. fordítását. Bezeredi István 
főispán tollából. — Mikszáth Kálmán navy népszerű­
ségének és immár világh-rnek örvendő írónk nagybecsű 
szépirodalmi közleményeit kizár lag a «Vasárnapi U|* 
ság«-ba Írja, m. p. valami ui alakban, m nt ő maga 
iria »\T. U.« hoz intézett levelében: »Szeretnék valami 
újat kigondolni a »Vasárnapi Ujságc-nak, ha nem is uj
genret, de legalább ul formát._*

az előfizetek fázok is, kik uiév után lépnek az 
előfizetők sorába) a «Karácsony--t, e díszes k'állitásu 
gazdagon ilusz'ralt, crtékes színes mellékletekkel bőví­
tett s kiváló irodalmi becsű albumot ingven kapják. A
«Vasárnapi Újság» előfizetési ára neivedevre 4 ko­
rona. Bntatvánvszámoi'at szívesen küld a kiadóhiva­
tal : Budapest, IV. kér. Egyetem ntcza 4.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
A gabonatőzsdének ma nagyon mozgalmas 

napja volt. A két ünnepnapi szünet után — tekin­
tettel a rendkívüli hideg időjárásra — az üzlet né­
hány fillérrel drágábban indult, de csakhamar óriási 
realizálási anyag jött a piaczra. Már a múlt héten 
volt észlelhető, hogy a hausse-spekuláczió szaba­
dulni igyekszik az engagementoktól. látva a fogyasz­
tók rendkívüli tartózkodását a tu! magasra felemelt 
árakkal szemben. Ma azután a szabadulási vágy, 
erősen kitört a tőzsdén. Az áprilisi és októberi ter­
minusok 50 kilóként 25 fillérrel estek és délután 
pánikszerű futás volt az egész vonalon. Az üzleti 
idő vége felé erősebb kezek kezdték venni a búzát, 
úgy hogy a legalacsonyabb árfolyamoktól számítva 
5—6 fillér javulás állott be. Takarmányczikkek szin­
tén olcsóbbodtak, zab 10, tengeri 8 fillért vesztett 
az árából. A készárupiaczon a malmok 20 ezer mázsa 
búzát vettek 10 fillérrel olcsóbban. Ezen búza véte­
lek azonban nem szükségletre, hanem arbitrage- 
képen történt. A malmok ugyanannyi papirosbuzát 
bonyolítottak le.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki. 100 mm. 78 kg. 25.80 korona. 

200 mm. 78 kg. 25.70 korona. 150 mm. 77,5 kg. 25.70 
korona, 1U00 mm. 76 kg. 25.70 korona, 1000 mm. 
76 kg. 25.50 korona, 100 mm. 75.7 kg. 25.40 korona. 
150 mm. 75.7 kg. 25.10 korona, 100 mm. 75.5 kg 
25.70 korona, 1000 mm. 75.5 kg. 25.45 korona, 100 
mm. 75 kg. 25.— korona, 100 mm. 74 kg. 24.80 kor.

Pestvidéki. 250 mm. 77 kg. 25.40 korona, 100 
mm. 77 kg. 25.20 korona. 200 mm. 77 kg. 25.20 ko­
rona. ion mm. 76 kg. 25.40 korona, 200 mm. 7n kg, 
25.2o korona.

Kalocsai. 500 mm. 76.5 kg. 25.60 korona.
Bácskai. 200 mm. 76.6 kg. 25.40 korona.
Raktár. 5700 mm. 75.7 Kg, 24.20 korona.
Rozs. 500 mm. 22.— korona, paritás.

, Az árak 100. kjlqgr.-kiht koronákban 0 1. ... [
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Budapesti gabonaforgalom.
1908. január 5 tői január 7-ig.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 9217 —

Rozs 2080 764
Árpa
Zab

2721
2525

Tengeri 254 —
Liszt 251 8451
Korpa — 2389

A határidöpiaczon köttetett:
Ezelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kfnf):
Búza 1908. áprilisra 12.70, 12 68, 12.73, 12.79. 12.69. 
Búza 1908.októberre 10.41, 10 44, 10.49, 10.31, 10.37. 
Rozs 1908. áprilisra 11.39, 11.41, 11.35, 11.38, 11.25. 
Rozs 1908. októberre 9.31, 9.32. 9.28, 9.25, 9.15. 
Zab 1908. áprilisra 8.28, 8.29, 8.27, 8.24.
Tengeri 1908. májusra 7.12, 7.16, 7.17, 7.13.

1 óra 30 petezkor tárulnak :
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi lengeri

12.68 12.69 
10.36 10.37 
11.24 11.25 

9.14 9.15 
8.22 8.23 
7.11-7.12

Délutáni forgalom.
Délután lanyhább irányzat fejlődött ki, amelyre 

az árak is veszítettek árfolyamukból.
4 óra 30 porcakor zárulnak

Búza 1908. áprilisra------------— — 12.52 12.53
Búza uj októberi------- ----  —------- 10.25 - 10.26
Rozs 1908. áprilisra---------------------11.07 11.08
Rozs uj októberi-------------- --------- - 8.97- 8.98
Zab 1908. áprilisra — — — — — 8.15 8.16
Tengeri 1908. májusra------------— 7.05—7.06

Értéktőzsde.
v hivatalos forgalom két napi szünetelése után 

ma szilárdan indult az üzlet. .Mindazonáltal nagyobb 
lendületet nem tudott venni a forgalom, mert a 
spekuláczió az egész vonalon tartózkodást tanúsít.

A szombat esti zárlathoz képest a nemzetközi 
értékek árfolyama néhány koronával emelkedett, 
megszilárdult továbbá a helvi bankpapírok ára is. 
A forgalom ma az egész tőzsdén nagyon vontatott 
volt a helyi piaczon, csak a Salgótarjáni és Közúti 
részvények iránt volt érdeklődés. Az államvasuti 
részvények bécsi és berlini vásárlásokra ma mint­
egy négy koronával emelkedtek. Az utódőzsdén a 
Jelzálogbankrészvények 412,50 koronáról 414.50 ko­
ronáig emelkedtek.

Áttérve az üzlet részleteire, az előtőzsde jobb 
külföldi jegyzésekre szilárdan indult, de az iizletcsend 
folytán később gyengült. A helyi piaczon jelzálog- 
hitelbank részvények fedezésekre 5 koronával 
emelkedtek. A déli tőzsde irányzata szilárd maradi 
és az árfolyamok csekély ingadozások után tartot- 
tan zárultak. A forgalom azonban sziik keretben 
mozgott. Az utótőzsdén nyugodt volt az irányzat 
csekély forgalom mellett.

Előtőzsde.
Előtőzsde gyengült.
Köttettek: Uszlräk hitelt észvény 636.----635.25,

Magyar hitelrészvénv 762.— 762.50. Osztrák-magyar 
államvasut 676-50 — 677.50. Rimamurányi vasmű 525.25 — 
525 50. . Magvar leszámilolóbank 479 25—48'.50. Jelzá­
logbank 409 25-414.—. Közúti vaspálya 557.-558 50. 
Városi villamos vasút 273.---- 274 5.. Konvertált jel­
zálog sorsjegz 120.50- 122 50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tarlóit.
Köttettek; Osztrák hitelrészvénv 636.---- 636 25.

Magyar hitelrészv. 762.— 763.25 Osztrák-magyar ál­
lamvasut 677.---- 679.—. Rimamurányi vasmű 525 50—
525 75. Magyar leszámítoló bank 48150 482. — . jelzá­
logbank 412.25 413.—. Közüli vaspálya 557 50—55950. 
Várost villamos vasút 274.25- !7<> —.' Magyar korona­
járadék 93.35. Hazai sorsjegy 103.---- 168 75. Konvei-
tált jelzálog-soisjegy 120.25- 121 50. Orosz kölcsön 
89.75— 89.90. Magyar kereskedelmi bank 332 .-3325. 
Magyar általános takarékpénztár 565.—. Salgótarjáni 
kőszénbánya r.-t, 572.---- 578.—.

Prammm-tlzlel: A dijbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hitelrészvényekén holnapra 4.---- 6.— K, 8 napra
10.——12.— K, 1908. január végére 24.-----26— K.

MÓISŰt

At htótözsde irányzata nyugodt maradt. Köttet­
te« : Osztrák hitelrészvény 635.25. Jelzálogbank 413 75 
—414 50. Rimamuránvi vasmű 525 75. Államvasut 
678 75 - 679 25. Végül maradt: Jelzálogbank 413.75. 
Államvasut 678.75.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, január 7. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai tőzsdén alig volt forgalom és az irányzat 
gyöngült. Búza és iozs 5 fillérrel hanyatlott, tengeri 
megtartotta a teljes árakat, zab pedig 5 fillérrel 
drágult.

jegyeztetett búza: fiszavidéki 13.10-13.50 
korona, mosoni 12.15 — 12.50 korona, tótfelvidéki 
12.15 - 12.60 kor., délivasuti 12.10-12.40 korona, 
marchfeldi 11.85 12.15.

Vj-rozs: tóttelvidéki 11.60- 11.85 korona 
csepeli 11.60 11.80 kor, peslmegyei 11.55-11.85 
korona, különféle magyar 11,50— 11.75 kor., osztrák 
11.45 -11.65 korona.

Árpa : morvaországi 9.40 10. — kor., march­
feldi 9.—-9.50 kor., bácsvidéki 8.90—9.50 kor.,
lólfelvidéki —.-------- .— kor., csepeli 8.40 9.65,
győri 8.30 9.25 kor., déli vasúti 8 10-9.75 kor., 
tiszavidéki 7.20 8.25 korona.

Magvar lengeri: régi 7.95 8,15, ui 7.50 — 
7.65 norona, cinquanlin 8.75-8.95, uj 8.45-8.75 
korona.

Magvar zab : selejtes 8.30 8.40 kor., közepes 
8.40 8.65 korona, elsőrendű 8.65- 8.95 kor- 
válogatott 8.95 9.15 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, január 7. A tegnapi kedvező külföldi iegy- 

j zekék hatása alatt ma az előtőzsdén kedvezőbb volt 
a hangulat és bár az üzleti élet sziik keretben moz­
gott az egyes értékek, úgymint az Alpesi bányarész­
vények, az Államvasuti értékek és a magyar jelzá­
logbank értékei jelentékenyebben emelkedtek. A 
kedvező riányzat az, előtőzsde végéig tartott. A déli 
tőzsde szintén szilárdan nyílt meg és a berlini szi­
lárdság hatása alatt a későbbi órákban nem válto­
zott. de a forgalom szűk határok köz"-« mozgott. A 
déli tőzsde zárlata tartott volt

11 Órakor zárulnak:
Osztrák hitelt. 635.25, Magyar hitelt. 76250,

íJnderbank — .--------Államvasut 677.-----------.— ,
Elba völgyi vasút —.—. Déli vasul 150.75 . . 
Alpesi bányatársulat 597 50, Rimamurányi 525.50, 
Májusi járadék 96.55, Magyar koronajár. 93.40, 
Orosz érték —, Török sorsjegy 183.50, Német 
márka 117.65.

A déli tőzsde sziláid hangulattal nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztiák liitel (36.25, Mae var hitel 763. — 

Länderbar,k 409.— Unio-bank 532.—, Államvasut 
678.25, Aneol-hank —, Bankverein —. 
Dél: vasút 150.75, (iőzhajó —, Alpesi bánya- 
részvény 598.50. Májusi járadék 96.55, Magyat 
koronajáradék 93.40, Török sorsjegy 183.50, Német 
márka 117.65, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 527. -, Orosz járadék —Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. 412 50. Kár­
páti petroleum .

Pécs, január 7. (Osztrák érlékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 96.40, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 11480, 1860-as sorsjegy
148.10, Osztrák hitelsnrsjegy 451.— Angol osz- 
rák bankrészvény 289.50, Bécsi Bankverein 
517. -, Osztrák-magyar bank 17.69. Déli vasul 
150.50, Dunagőzhajózási társaság 996.-, Do­
hány részvény 403.—, Cs. klr. arany (veri.) 11.37. 
Német bankváltók 117.72, Osztrák Lloyd 421.—, 
4,2 százai, ezüst járadék 96.40 98.30, Osztrák 
korona járadék 96.65, 1864-es sorsjegy 254. —, Osz- 
Rák hitelintézeti részvény 625.75, Union-Bank 
530.75, Osztrák Länderbank 406.50, Oszlrák-ma­
gyar állam vasul 678.15, Elbevölgvi vasul 422.-, 
Alpesi részvény 598.25, 20 frankos 19.15, Lon­
doni valló,ót 241.12. Lipólkohó 42!.—, Töröksors- 
jegy 183.75 Sziláid.

Becs, január 7. (Alapvar crlekek záriula.) 
4 százalékos arany-járadék 111.15. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 142.—, Magyar hitelbank részvény 
763.—, Magyar leszámítoló és valló részvény 480.—. 
Rimamurányi 525.-, Magyar ezukoripar —.— 
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko­

ronajáradék 93.40, 4 százalékos magyar földfeherm. 
lSö,v- • Magyar nyer.-k. sorsjegy 188.25 
Kassa-Oderberg vasutrészvény —, Magvar iTi' 
zálogbank 413.—, Magyar keresk. bank —__

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE
Berlin, Jan. 7. (Tőzsdejelentés.) A mai tőzsde tor. 

Kalma valamennyi értékpapírban élénk üzlet mellett 
folyt le, ami mellett az árfolyamok emelkedtek, bár 
tagadhatatlan, hogy leginkább a spekuláczió vett részt 
az üzletben. A határozottan kedvező irányzat azon 
alapult, hogy a londoni pénzpiacz helyzetének alakú, 
lása kedvező volt és várható, hogy a birodalmi bank 
a hivatalos kamatlábat legközelebb mérsékelni fogja. 
A mozgalom előterében bankok állottak, nevezetesen 
a Deutsche Bank és a Handclsteile részvényei, to. 
váhbá bányaértékeké s amerikai értékek, mely utóti. 
biak New-Yorkra lényegesen emelkedtek. Az osztrák' 
vasutrészvények szintén javultak. A Prinz Heinrich- 
vasnt részvényei 3%-nyi emelkedést mutatnak. Á 
járadékpiaczon 3%-nyi emelkedést mutatnak. A já. 
radékpiaczon 3%-os birodalmi kölcsön, továbbá ja. 
pániak és oroszok élénk forgalom tárgyát képezték. 
A készpénzpiacz ipari értékei szintén szilárd irányza. 
fiiak voltak. Magánleszámitolási kamatláb 5%, napú 
pénz 6%. <

Zártaikor jegyeztetik : 4-2 százalékos papírjára- 
dék —.— ,4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.25, 
osztrák hitelrészvény 199.90, Déli vasút 27.90, 
orosz bankjegyek 214.15, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 73.75, Disconto Command« 171 40, Dinamit* 
truszl 160.75, Harpeni 197.50, Unifikált török 
járadék 94. — , 4-2 százalékos ezüst-járadék —__,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.40, 
Magyar koronajáradék —.—, Osztrák-magyar 
államvasut 145. — , Bécsi váitóár 84.85, Oiasz 
járadék 103 40. Alt. villamossági Edison 201.25, 
Gelsenkircheni 187.50, Laura!<ohó214.—, Emelkedő.

Frankfurt, (Zárlat.) január 7. 4-2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 97.40, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.60,Osztrák hitelintézeti részvény 199.70, Osztrák­
magyar államvasut 145.40, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —.—. Londoni váltóár 
204.65, Bécsi Bankverein 130.50, Villamos részvény 
146.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 76.50,4*2 
százalékos ezüst járadék 98.25, Osztrák koronajára­
dék 96.25, Magyar koronajáradék 93.45, Osztrák­
magyar bank 127.40, Déli vasút részvény 27.80 
Elbevölgyl vasút-.- , Bécsi váltóár 848.75 Párisi 
váltóár 814.16, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 299. — Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) január 7. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.—, 1860. sorsjegy 149 50, Déli vasul 
27.70, 4 százalékos Aranyjáradék 97.—. Osztrák 
hitelrészvény 200 25, Osztrák-magyar államvasut 
145.60, Olasz járadék 103.30, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.80 Szilárd.

London, január 7. Angol consol 84Vs.
Pária, január 7. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 95.67, Oszt. aranyjáradék 97.—, Magyar 
aranyjáradék 93.—. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 496.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 101.75, Déli vasút elsőbbségi kötv. 310.—
5 százalékos marokkói járadék 504.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —. —, 4 százalékos 
Kons. amort, román járadék 88.25, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 88.75, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 94.95, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 502.—, 4 száz. Szerb járadék 1907, 
93.30, 4 százalékos spanyol járadék 95.10, 4 száza­
lékos unifikált török jár. —. —, Török sorsjegy 
—, Török dohányrészvény 431.—, Osztrák föld­
hitelintézet ----- . , Osztr. Länderbank 452.—, Ma­
gyar jelzálogbank 445. — , Banque de Paris 14.43 
Banqtie Ottomane 690.—, Osztr. magyar állam- 
vasul —.—, Déli vasút —.—.Meridional vasút ——t 
Keleti vasutak , Waggon Lits —, I lartmanri 
gépgyár 598. - , Rio flnto 16.81, Sucrerie d’Egyptfl
----- , Tula 408, Thomson Houston —. — , Urikányi
kőszén 152, Chartered —.—. De Beers 340. -, East 
Rand . jagersfontein 103.—, Transvaal Consols 
84. —, Transvaal Land Company 49.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.81. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.68, Váltó Pécsre (rövid) 104.25, Váltó 
Belgiumra (rövid) Olasz aranyváltó (rövid)
Vh, Váltó Svájczra (röv.): , Csek Londonra 251.65, 
Magánkamatláb 4. - Szilárd.
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Serléskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

AJa,nuár.,7-én- (Hivatalos fudósitár.) 
Huo.t sertésárak : Magyar elsőrendű : öree ne- 
Mz (páronként 400 kilogrammon leiül) _I__ 
®r,,Közlj (Páronként 300- 400 kilogrammig

terjedő súlyban)------------fillér. Ratal nehér
ÍEr(ínKml^20 k/'ogrammon felüli súlyban) 121— 
123 Iliiéi. Matal közép (páronklnt 251...320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 124 126 fillér Könnvü
ST;»"« =» 127-129 fillér. Szerbiai

(páronkint 260 kg fölüli súlyban)----------- -
fii éng közép (páronkint 240- 260 kilogramm 
súlyban) -7——— fillérig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig terjedő súlyban)-------- — fillérig.

Sertéslétszám- 1908. évi január 5 nanián 
volt készlet 23687 drb., 1908 január hó 6-án 
telhaitatott 330 darab, 1908 január 6 nanján 
elszállillatott 719 darab, 1908 január 7 nanSira 
.maradt készletben 23258 drb. Á hízott serlésffi 
irányzata: csendes.

I Sertéskonzumvásár.
Äf ,ian- J- (Hív. tud.) Előző napról ma- 

1 777 UA í,b seriés. 40 darab süldő, — darab 
malacz. Pó elhajlás - drb sertés. - drb süldő,
~ róac,z" Aila' ,naP' fe,hajtás 1756 darab ser-
Ifn vó>dajab hSti dwÁ 5 darab ma,aC7- Össze­
sen 2043 darab sertés, 92 darab süldő 2 darab
tiUHAZ' 1 1flada<0,t ,1928 daral) sertés, 78 darab 
ins a h1 da.rzb n:a,acz' Eladatlanul visszamaradt 
L0b d,b sc'1és’ 4 darab süldő. 1 drb malacz. 
, ,1, ^sirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
télül é etsulyban 98 -104 fillér, életsuly- 
'levonábsal —- — Miéi. II. rendű 280 kg.-tól
n« v;«r"~niA 96 tT7 P8 li,,ér- Olelsulylevonással 118 —128 fillér, fiatat nehéz, 300 kg.-on felül 
— fillérig, életsulylevonássa! 118-126 fillérig
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg -------- —
korona, életsulylevonással 118 128 fillérig, köny-

,0Kk$;'rur:----- ,7" korona, életsulylevonással
118-126 fillérig. Belföldi süldő —.... ko- 
fOiia. I lorvát süldő ------- korona. Malacz

Buxb

'isza vidéki a|

(ehórmogyei }J*f

pest vidóki

^oyéh i^abonanemfich
II ’>0 kilogram»

flflAr^nd** n1 _ _ _ _ _ _ .
r 'c-^rondn f\ _ — _ __   .
ArApminfioApn ni __ __ _ . . ,

kAy/prnln^RÓy'1 A _ _ — ,_ _ ,
laks'nánr, elsőrendű _ _ _ .
'olrnr-T Anv, másodrendű w _ .
sörfőzésre, Msravldólci _ .
o!«?Arrndn___ _ _

• • kAzőnyyiip^eiAfrn _   _    
|,<in$reri mtitTV ..... ____ __  ,

ftnof- lránr.c.7fRrrnrtr

Arpn

ab

• uipfionvn

'tinhnlnli __ ___ 
" Ir 'írni gx arorsr Am

I )i'«H * *** *“

íj Fché' I ttAf*» Sár?*
K oronáfó' koron*

í, .10-4 pr I - 50 — 4 7."
— _  1 30-4 ,50 1 1 50-4 79

HO-4.50 j1 4 50-4 70
90-J.»V) j 4 50-4 70
39-4.50 4.50-4 70...   I1 4 .30-4 50 4.50-4.70

1.20 korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árak változatlanok.

Borjuvását.
Bodapest, január 7. (Hív. tud.) A mai vásárra 

fölhajtottak 205 darab élő borjut, 25 darab leölt 
borjút. Fizettek elsőrendű élő borjukért 108 — 116 
Iliiért, kivételesen 120 fillért. Középminőségü élő 
borjukért 98—106 fillért, leölt borjukért 120 fillért 
kilogrammonkint (levonás nélkül.) Az irányzat élénk 
volt, az árak 4—6 fillérrel kgr.-ként emelkedm'-

inhvásár.
Budapest, január 7. (Hiv. tud.) A mai vásárra 

felhajtatottak 157 drb juhot. (102 darab eladatla­
nul elszálütlafott.) Fizettek középminőségü tirüért 
46 fillért, 36 37 koionát páronként. Kive- 
rési juhokért 24 koronát. A csekély felhajtás foly­
tán az üzlet jelentéktelen volt.

VÍZÁLLÁS.
jan. 7. inn. 4. jan. ». jan.

méter m <• I e i

IDŐJÁRÁS.

A meteorológiai központi intézet távirati jelentése 
190?. jannár 7-én reggel ? érakor.

Az elmúlt nap tdótárásának átnézete:
Hazánkban az idő borusabb lett és a hőmér­

sékletben némi emelkedés mutatkozik ; a maximum : 
Crkveniczán 7 C° és a minimum: Nagyszebenben 
meg Losonczon —18 C° volt.

Prognózis a következő 2d órára:
Lassú hőemelkedés és elvétve — főleg északom 

— némi csapadék válható.

Állomás 3 +

Duüp

Vág

Bura
Száva

ör.amoF

ArflKznal-fttorrri
L:t hordaFnp

»hfl tiling
Paaaaa
LinzKér.*
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mobácr
Gomboa
tjfvidélr
Panc«ovr>
Ornova
Morvafalu
Zsolna
Tronesén
Szóród
Szt.-GotLhárd
FArvát
OyAr
Var&Bü
Zákány

Kflzök
M. -Kzordah. 
Zhmráb 
Sziszek 
Milrovlcza 
Dóós 
Szalmát
N. «Maitón) 
Mankáct 
Homonnr. 

•"‘arex-prr’

2 53 0.28 
U.4S 0 70 
I S3 1.68 
1 73 1.48 
0 14 0.29 
1 :.0 1 54 
0 82 0.00 
0 4 0.51 
0.84 1.60 
2.36 2.1:8 
0 0-t 1.62 
0 91 1.80 
1 70 VT-«
1 28 1.15 
0 65 0.0 
0.22 0.23 
1.- 1.0? 0 rif; 0.16 
( 10 0 '0 
18/ 1 '0 
0.- 1 32 
0.62 0 14 
0.69 M5 
0.5 ( 0.72 
0.38 0,41! i 
0 24 0.’>21.21 2.38
2 5 i 2 c6 
0.88 0.64 
0.24 0.14 
0 — 0.— r 20 r, a• •
C.15 0.18 
0.30 0 -

l laza

Ondava
Tspoly
Rodrüms'ajó
Mernéd
Berettyó

Héga

M. *Szlgel
Tokoháza
V.-Nameny 
Tokai 
Tíazafllred 
Szolnok 
f laont'rád

T.-Recac
liléi
ffoór
I2ár1fn
l.admóci
Zsolf-za
H.-Német
Martrltfan.-U'ffilu
N. - Várad 
Boiónyc? 
Tónké
Ünrahonc
Borosienó
Bókófl
Gyoma
Gy.-Fehórvái
Branvicska
Sohorsin
A-ad
Makó
K.-Koatély
KiszeldVomoevitr
Becpkerck

C.03 a2° 
0.18 0.21) 
0.11 0 Is 
0.56 0.5’ 
0 92 0-02 
<».90 1.40 0 01 O.lS 
0.15 0 06 
0 30 0.07 
1.12 1.64 
0.21 0.2^ 
0.14 C.14 
1.96 2.10 
1.7 6 1 5> 
0 2 0.31 o.ro 0.0-2 0.12 0.0« 
0.34 0. 1 
0.C6 05
0 80 f 85 
0 02 0.12 
0 91 0 46 
0.20 0.20 
0 86 1.63 
0 90 1.14 
0.92 0.41 
0.10 0.02 
0.- 0 — 
144 1 28 
0.12 0.20 
0.52 0.30 
0.74 0.80 
0 02 0.68 
0.53 0.20

; nss 
64.7 
59.9 
60. / 
65 5 
66.3 

; C o I 
í 64 8 
I 67.9 
! 67.4 
í 66 9 
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si; 1 4 4 7
NW 2 4 4
SXV 1 4 8

3 6 1
SW 2 6 H
SE i 6 V-
S 1 4 3 10

0 2 lb
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Felelős szerkesztő:
i-DBJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Ms,gyar Újságkiadó Réazvénytáraasig 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

1 - ‘UUKüngr mm: 00 lulogramíf 
ara

L: _ _ _ _ _ _ I

7
7o

4 fi'
4.90
.5 0

•2«!s0
•>5.45

i *. •Í5 Ru 
5.49

5.70'5.60

1

’5.1.5

~"ro
95.55

'4 90 Q n
W.O\ ^5.4 '

M.70 <'5.10 i 11
^ i -4 iS",

■'5.?'
‘.'4.95 : rr. 95.10 95 .*61

1 55
4.75
4.95

N 95 
"5.15 
->5.4" 99

4.-0 .M.sn
'469 '5. 1 79'4. L0 ‘’5.20 CO | ~ — —
'4. t 5 94.9'

70 j n4 75 95.1'
71 l>4 95 n5.35-q 1 —.— — 1 — —

115.71n.r/i
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i< orrmánkin

tíFinóíKH _ i>ndM>esti ____ _ _ _ 189
"" 188 j

«zalóíma _ _ vidéki _______ _____ —
príma, lógensrárPotf rfdóki -

— = 1
városi 1 épe nar. ári tett 4 drboa — 104 |0:,

„ „ ti drboH 110 112
^IIvh kéazárr"

raeíölt_____________________
bosmlal, 1000. óvf uwnce-mfn 47 50 <6

,. 1900. M „ ii» M M 60 52
n IDOfi „ „ 85 M

izerblal, IflOfi, „ nannco-inln.
56
33 n .

1906. „ „ 100 dhoQ 8'' 60 36 !

Jya la kéíTgnni IDOfl. H 85 w
Szlavónia 190fl. _ w „ fi &H

60 67 I
"------ szerbiai, 1906. ______ 8b 50 z \

etemeg _ __ lucerna marryai 1900. _ _ _ I1R — I 144 í

vörös apróFZomll 1096. — — _ 125 132
közé'azomM 1900. — — — 139 m ;

152. . .. *ui(rv«.renili 1906.  „ 142 -

Afiamsdóssag kozKölcsönok
Magyfir aranyjáradóK 4°;< I 

, koron aj r> indok 8Von
. koronajaradek _. 40

A 'l.kAl. Vaxkúpu cOlj.ai >. 3°/. 
1870. nyeremény kAlcs ICO fr 
Horv. pzlf«v.i(‘g.-kan. k. ll/snr 
M. földlclicrmenl. kö'v. 4r,'wj 
Horv -azlav. . e 4°/* j 
I iszej pzegedi nyer. kfl.'cs. ; 
Horv. szlav.jelz.íöldt.kőlv4n'1 
Koiw.ORz’r «dóm.korona). 4°\ I 
l' i'ycs. oszlr. ár. papír. 4,/s° •

, • » czdsl 4,/2°/r I
Osz'rák aranyjaradók „ 4°/«.

„ korcnaiHiadók ... 4°-'
e álJ.-eure. 1860. 10C0K «0/, | 
, . 18flO-bAl 20 IC 4«A 1
. , 1664-ből 200K - I
. , ISOt-bÓi l(K) K -

Bősz.-here. otsz. k. 1895. 4°/<! 
e . vasúti 1698. 4
e , 1902. I

F^peat. ez.kes-mv. köles. 4°/i | 
Rpest szókes-fAv. köles. 4n'i 
Orosz aJlamkí lcbőtt 6°/' j

Zálogleve ek. Elsőbbséged 1
Belvár. tkpt. r.-1._. _ 4,/s°/«.| 
Egyesült. i(Sv, taknt._. <VaT«

„ k 01 on a ért. 4°A j
Kisbirt. orsz. lőldh. 64 év 6'V-,

„ 501/* évre   6°/f *
, 6OV1 evro kor. ért 41 .

M. agrár-jár. b. nzőlökőtv 4°>
, , JézadAk!efy vt. 4V*Ä/e|
, , záloglevél köles. 4,/a°/f|

M, ált. takpL r.-t. 60 évre 4*/n 
, e w , 65 óv: f 4<;'a 
. , , ,65 óvro

Megy. földhilelmt. 41 évre 4'
, ,60 évre 4°/o
, ,63 évro 8t/3r7,e
, pzan. és talajjav. 4°/o

M. Jelz. bitclb. írL-ban 4l/a°/e 
, ugyanaz 60 évre 41/il',°
, forint értékben 4°/o,
, RO óvro kor, é. 4°/o
, köze. költ. 60 cvm 4Vi°/o 
, ugyanaz 50 évié 40/0
, 60 6? vt 110 fit. 40/0
, 60 év 100 frank 8Vt°/o
, nyer. kötv, JiL é. 4°/o 
, orrir. feiülb. w 4°/e
, nyer. kötv. koré. 8°/o| 

M. leazAm. pzvltbk 60évre 4%1 
. . . 65 . <%

M. tkpt. közp. Jolzb. 4,/<°/o 
, közg.Kőtr.BOÓvrei1/«6/®! 
,kö/fl.kőtv 70óvrc4l/«n/o! 

Orvz. közp. hiielsz. kötv. 4°/o 
Usztr.-m.bunk 60év kor. é. 4°/o;

. . , . 4°/oi
P.htiruic. tkp.körs. ktv. 4l/i°/(i'
. . . , frt. é. 40/0
. , 100 K n. 6. nykötv.

Pesti m. bero.sk. bank 4,/i%
1 • • ,K. é. 4®/o
, kuzs,kö1v vf.!Í0M4Vl%
, köta. kötv. vL 105 k. 4"/o 

Adrin tengerhajóz. r.-L 4Vs°/o
B;h.‘6U közúti vaspálya------
Déli vasul 100 márka ért. 4°/e

Hl 
82.401 
og.35 
76.25' I90. —1
$)8.60l
93.50 
04. — ) 

l46.-| int.-!
96.35 
96.3 ■'
9S.60!

114.50. 
9?. - ) 

149.-- 
210.- 
2-56.-! 
256.- ! 
91.-' Ofi.öO' 
98.60! 
01.50 
ni.50' 
89 901

M2.— 
‘•2.90 
93 55 
77.25 

194.— 
99.00 
94.50 
96.— 

148. 102.— 
PH 85 
0 .85 
99.

115---
07.50 

153.— 
213. - 
369.-- 
259. — 
92 — 
09.50 
09.50 
02.50 
02.60 
90 40

^8.00, 
99.- 1 
04.- 

100.60;' 
100.50 
97.50' 
V3.50 
97.-! 
67.— 94. - ■ 
r4. — j 
99 - 
V4.-I 
05.-, 
82.25 
03. — I 
08.50, 08.5ol 
03.50;
93.60
98.60 
03.50 
98.60

»9.50 
100.— 
05.— 

101.50 
101.50
98.50 
V4.50 08, — 
OS.—
95. — 
35.—

100 —
96. — 
96.—
98.25 
04.— 
09.50
99.50 
94.60 
04.60
94.50 
94.60 
99. ÖU

119 —
127.—
102.—
95.-
95.—
09.50
99.50

101.- 
98.35 
99 30 

IX). 50 
05.- 101.- 

100.60
93.26 

103 50
94.25 
DU­
ÓT— 

118.-

Kassa-oderb.v. 1889. frL é4c'e 
„ 1889arany márka ért 4% 
M 1891 ezüst frL óit. 4% 
ff 1891 arany márka ért, 4°/o 
„ osztrák vonal fr* ért. — 

M. folyam-igh.r.-t. k, éri.4°/o

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank ... w i 
Budapesti Dankt-gyesöielr.-t. | 
Kis6 magyar íparbank 6°/e 
Fiumei hitoibaek _ 6% 
Bpesti giró és pénztár egylet 
Hazai bank dec. köz. ... 6°/e
Iférmes’íragy^All. váltóüz!ot 
Magy. agr. és jár b. r.-L 6°/o 
M a,L hitelbank dec. k. 6%

5Í' jölzálogh'ítelb. dec. k. 62/e
Mngy. kereskedelmi’r.-L r.°/e 
Mftgy. k. ez. os7tály3orei. 5n/o 
M, lesz.- és pénzv.-bank 6n/o 
•j M ff „ ,, dec k. 
M, pénsint. k. p, h. b, r.-t 
M. tkp. közp. Jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztiak hitelint Uoc. k. 6°/e 

., n ,, decz. v. 
Osztrák-magyar bank ^ t>o/o 
Pesti m. keresk. bnnk^ 6°/o 
Union bank ... ... _ 6°/o

Takarékpénzfárak.
Belvárosi la* arókpón-.tár 6% 
Budapest-Erzsébetvárosi tak.) 
fíudnpest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpoali Lik. eorsz. eálogk. r.-t 
liéyesfült bpesti fővárosi tkp. 
Magy, ált takarókpénst. 5<y# 
Magyar om. központi takpt 
Peéti hazai ol*Ő takarókpéuzt

Biztosító társaságok.
Első magyar AJt biztosító — 
Konciere pesti bizt Int 6°/o 
Magy jég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti balesel biztosító 6% 
Pannónia viazontbizL Intézet

Oó?,malinak.
Concordia M
KlsŐ budapesti **,*■*, 
Erzsébet
Lujza ^ ______ — w w
Pesti honpermalom „ w w 
Pesti molnárok és sütők ■* 
Pesti Viktória

Különféle vállalatok.
Bpesl-szt-IÓrinczi tégiaryAr 
Egyes, tégla és ezorneutgy 5°/o 
Eszakm egy. kösz.-banya R°/o 
Felsőm, bánya éskohómüu0/» 
Kőbányai gőztéglagyár w — 
Kőszénhanya ée téglagyár — 
Lochner rák ősi téglagyár w 
Mngyer aszfalt r.-t w w 
Magy ar ál u kőseénb. r.-L 6®/e 
Magyar kerámia gyér — 6°/o 
KalgótarjánlkŐssónbánya Jfij9

283.50

EOO— 
426—1 
763.• I

412.*50

681.*
1060.

48 U1010..
1015., 
860». 
656..

1780Í-
3320.. 
580.-

870.— 
430 — 
763.50
413! —

9800.
256,
81Ű,210.

2000.

185,
1556.
340.
270
850,
360,
025,

Újlaki tégla és mészégető _ 
97.5( Klső m. gazdasági gópgyár5°/o 

112.8' Dunuitius-bajógyar „„ o°/o 
97.— Fegyver- cs gépgyár r.-t. 6°/o

112.80! (innz es társa vnsőntő____
e7.50i Magyarbeigafémipargyájr.-t 

100.— I Nicholson gépgyár részv. társ. 
Rimámur. vasiad ián.«. 6°Jo | 

I Schlick-féle vasöntöde — — j 
292— VVeitzcr J. gépgyár r.-t.

4 e_ Franklin-társulat___ —
370.— Brassói cellulose gyár r.-’. 4e/o I 
14-,, — j Bpesti ált. viliamossági rt. 50/o!
_. — • filsö magyar oetüöntőde

264. 1 Flsó magyar gyapjumosó
Flső ni. részv.. serf őzödé — 
Első m. sertóshizialó —. — 
Első magyar szálloda r.-t, 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gscbwind-fóle szeszgyár „ 
„Hungária" műtrágyagyár w 
Kőbányái polgári seríőzö _ 
Magyar ezukoripar w „ 4°/o 
Magyar vasúti forg. r.-t 6°/o 

_ _,M»gyar vilamossági rvt 6% 
4q./_ J Nemzetit, villamos társ. _ 

1ö25 —'^ZP?C!*1 kendorfonógyár r.-t 
l0,0e-|Adria tengerhajózási r.-L 6°/o

0’_« BpestJ közüli vasút jan. tt.
AÍrt'xr " • élvez. jegy.
6ol> ot 'Bpesti vili. városi vasul 6°/o 

17QA 1 • . » élvez jegy.
Ry TA * Bpost-n f post-rákosp, vili. vas.

Deli vasút inn. v_______
u*i-" I Dunagőzhajozási társ. _ 5°/o | 

ICasBa-odcrbergi vasút 6°/o 
6»8. —- Magyar h. é. vasutak w w 
200— Magyar nyugoti vasul _ 
155í Oszlr.-ma, y. aUamv.Jan» v. 
482. — j Pécs-barcsi vasul w 

2210—
Sorsjegyek.

Bazilika eornjegy ___
. osztrák folülb. _ 

Bóesv. nyer. köles. 1874. év
1 onnn i Duda vári sorslomr-----------

-l onü" K.'ZRébet szanatórium sora],- 82o'—iw''t'8z've eoraJeß7---------------
onV* , • oszir. teltüb. w —

omV lAIagyar vöröskeroezt eorsj.- ^iuu— m ogzb| lelnlbi J __
Osztrák vöröskereszt sorsj.

! Osztr. k httolint sorsjegy —- ^90.- Páiay-iorsjegy -11-

263—
390—
214 —

278O—!
236— 
23*.- 1 
525.60, 
406. — 
838.— 
485.- 
600—

269 -
4(X>.
215

2.^001 
246. - 
240. 
626. 
410 — 
836 
48ti 
510—

I 1689.
119900,

:z 845 —2no:i Pénznemek és váltók.
BfiO. • Arany, magyar ?. osztr, vert
neo•• '• - "ft-

' " fS frank'l, 2^'Z

988.— 290 —
310— 320.-
620.- j 860—

4400.- 4570—
510— 620—
495 — 605 —

2800.- 2860 —
1890— 1480 —
845 — 860—
325 — 385 —

1665 — 1RT7 —
867.— 869 —
277— 279 —
415— 425 -
P50— looc—
404 — 406 —
659 — 659.6C
í 30.— 885—
*75.60 276—
60— lOo—

186 — 1Br —
150.60 151.-
856— 860—
370— 875 —
241 — 260—
401 — 405.—-
678.75 f 792 <3
415 — 420 —!

20— 22 — ,
21 — 23.

496 — 5C0.—
206— 215 —

T.2Ö 6.25
fi— IL­
n.-- II—;

24 — 26 —
26.50! 28. öCj

ii.r.r.
11.97,
19.1
19.12,

475—, 
20u. —

11.481
11.3H!
lO.lSj
19.1

340 — 860 —
„ 20 márkás „ „

Tőrök avanylira _ —
21 60

210.- 280.— Német b- bankje;y (lOOmk.) 117.871/5 H7.V7',V240— 260 — branczla h| (lm írunk) 1 90.1 —09.— 605. - Olass barik] (100 lira!____ 16.1 -
1060— 1125 — F'npimtbel "darabonkint — w 2.fi*;»/i . 1450 — 454 — Román bankjegy (100 lei) _ 93.60— '4 85-

Srorh bankj. (lütiozUst dinár)
16?— í 63 — VallAk London (10U font .l) 241.07V2 ‘Ml 471/n! 

íTi fi V-'í520.- 59'— „ német bánkp. ícX) ro. 117.6718».— 190 — „ olasz bankp. ltio lira
578 — N?.f — „ Pávis 100 frankért 9á «8 — 96 16—
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meghívó.
A Dévaványai Takarékpénztár Részv.-Társ.

XXV. in rendes közgyei
folyó évi február hó 2-án délután 3 órakor, a pénztár helyiségében fog 

megtartatni, melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.*)

A közgyűlés tárgyai:
1. hazoló-bizottsás megválasztása az alapszabályok 20. §-a értelmében.

_>. Igazgatóság 'elentése, a műk évi zárszámadás beterjesztése és a nyeremény 
felosztása iránti javaslat.

U. A felül velő-bizottság jelentése és véleményezése a nyeremény felosztása és 
ez igazgatóság felmentvénye tárgyában.

4. Igazgatóság választása.
5. Alapszabály némely pontjának módosítása.
Dévaványa, 1908. jan, ti. Or. Tóth János elnök.
•| Meg jegyeztetik, miként az alapszabályok 22. §-a érteiméiben a közgyűléseken 

csak oly részvényes és azon részvényei után gyakorolhatja szavazati jogai, kinek 
részvénye a rendes közgyűlést illetőleg a megelőző óv deczcmher hó végéig, a íend- 
kivilii közgyűlést illetőleg pedig azt megelőzőleg húrom hóval a nevére íratott s azt 
az esed'kés szelvényével a kii-. gyűlés megnyitásáig az _ intézet pénztáránál leteszi, 
vagy más pénzintézetnél lett felvételéről szóló elismervényt előmuiat;a.

__ _ ____ iryv-... —
aäs-fARwoa'.EL?^ mmwtm éb í

et*-

OrEekSZEREK 10-évj rablással

Kéíicr- ártonyaéit úáratictvs, Javltásek eofttosaa eükäialhiin.v,w UB^vr--kűW«r3Sireíme«rzri ■ - ifcae

'mm s
.mi tilg86tdi?K,i. Vifeti
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bv v

yupyi
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r*jszseífizcíec 
jielleíí
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Szóid a, januar 8. EGYETÉRTÉS
SZÍNHAZA K

Szerdán 1908, Január 8 án

íícjazeíi színház 17lgszínfi<i;
MACBEI il.

Sxomor’jfttólc 6 felvonásban, irtn 
jahakoapeve. Fordította Szán 

ivaruly.
Duncan, skót király Molnár 
Machtet Szacsvi
L^tly Macbclh 1 1
Macduff 
Lady Macduff 
Hecate 
Malcolm 
Rosse

Boszorkányok)

Kapus
)

Ke-deta 7 órnlc

. akó 
Fay Sz. 
ÉHulaynó 
Mihályit 
Hethnyl 
Kcczcri 
Dómján 
Munkácsi 
Gabányi

IP, Kir. Operofídz
Tárea

flBpszinnaz-tfigopepü^'
Töndérszerelem

.Fanla/sztikna oporott 8 felvonás 
tan. Irta Martos Forencz. Zonó- 

jót szorzó i Himka Jenő.
Szomélyek:

Máté KUHhy
BoiháUi, a íelocóge V. Agu I* 
Gergő, a fiuk Kömyei
Orzse. a lányuk Tallián
(Jsalnbór, boklor Nejyy 
Csalabémó Izsóné
Vízi király Horváth
Csilla, leánya Dolla Donna
Czinozór, tücsök király Virág 
Remete Szókoly
Mari, paracztleány Báttöri (i.

Kezdete 8 órakor

lííagxűr szinltdz
A virágos csónak.

Szinmfl 4 felvonásban, közjáték­
kal. Irta: Sudermonn Hormau. 

Fordította: Próni József.

Hover,
Erőim

eicmólyck:
Háthal

Erőim e er bárónó, 
Rafaeia) ,aÄT,_Q. The. ) leáuí<ü 
KrtDinger báró 
Kröeemann Linót, 
Hoyer Fi ed. 
Kpemer gróf 
Bollmann dr., író 
jSiröseel, kómikr.s 
(.riealing, clown 
tiiibogeff Lonja,

Kezdete te 1 fl

Fórjai R.
T. Halmi M 
Mészáros G. 
Szirmai 
Vágó 
Csert os 
Törzs 
Garas 
Borosé 
Z. Molnár 
H ormos U
órakor

ürúnlu színház
Marokkó

Kezdete fél ti órakor.

PATßCJiO^.
Vipjálók négy felvonásban. írAkt 
Hennequln és Duqu- enni. For­

dította Adorján Andor.
Személyek :

TMoy gróf Fényvcr!
A grófné Haraszti H.
I.uclonne, a loányuk M Harmat H, 
Rnvray Róbert Ti« polc* ui 
Dö l'crgy Tihanyi
Leputois-Medinvillo Bzorómy 
La VurJioio báró Vendre! 
Colombo Kiás 1.

Knzdcte fél 8 ómkor

Kírúlg színház
VarázslcerlngS

Operett 0 felvonásban. Írták 
Dőrrmnnn ós Jncobnohn. Fordí­
totta Móréi Adolf. Zonójét szór« 

zette Btraues Oszkár.
XUi. Joahlm NómotU 
Lothár Papír
Rolón* Pctráse 8.
Niki Hát hőnyi
Guszti Csapó
Friderika Őtley 0.
Fraaczt Olvöe (i.
Vendolln min tester Szabó 
tiiglemund. lakáj bitiány

Kezdete tél 8 órakor

„APOLLO-SZINHAZ“
(TELEFOS 08-39.) 

TUndérország a tenger alatt
(Fantasztikus szinczett fel­

vétel.) Sikerült tréfa.
A kis életmentő

Hldászezapat átkelése egy 
folyón.

Epizód egy cowboy életébí
Elmegyek a templom 

mellett.
Előadja Pintér Imre. 

Kezdete fél 5 órakor.

H0DBBSB3IHÍIAÍ KABARÉT
— AadráseTrat 69. —

TELEFON 93—18.s
“Titrite

mel.l!«t\ művészi miginzztm

3
kzoagt.ló ki. bohózat 

SZERZŐK: Srojnaházr, Hel­
lát, Molnár,

SZEREPLŐK I McdjTosTüy 
Vilma, Vert. Hl. Keleti Ju- 
li«n, Poór lilt, Nrárai, 
liárecny, Kabik, Boros.
Kezdete 9 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDülAN’fl (BIBE Igazgató. V!.. Sagvmező-n. 17 

Bla es minden este

az óriási sikerű nj műsor

Menetekel Lamore
DieckWegner üíl.

stb. stb.
Az előadás kezdete 8 órakor.

legyolóvétel 10—1. és 3—8. Bővebbet a falragaszok.
Jegyelővétel a nappali pénztárnál lU-l-n/ ős ü. u. ö—ö-iig 
A tulikertDon reggeli úr&ig VOR OB ELEK czicányzcne- 

knrfl han/versonvoz.

BUDAPESTI Teréz-körní 28
BONBONNIERE). TCIGí OH Sí.—88

Januári uj műsor! Januári uj műsor 
Januári uj műsor! Januári uj műsor!

Föllépnek: Mégy SZinda.rab ! Fellépnek:
Lószló Rózsi KTpo-vr tréfa ! Nagry Endre
FerenczyKár. "A , T^eía/ Fábián Kern.
Balogh BBsko 2 ) I.a9aret ssam! KePt joián

Huszár, Sájó, Gabányi, MAhr, KövAry.
Jegyek ! Bárd-nál Kossuth Lajos-utca éa Andrásgy-nt, Zlpsor-nó 

Andrássy-ut 4. < b a Cabaret pénztáránál, lerez-kőrut. *J8.

Olcsó Írógépeit.
bao,gáoicsónalliadó. Gereben, Krístóf-tér 2.

N óhány használt 
Remington, Yost, 
Underwood stbbi

FOLIES OÁPBIOE,
HÉVMY-UTCZA 18.

igazgatók . Hendozö:
LEITNEE ÓB ICEEETL | BOTT SAN DO

fix előadás kezdete VaD órakor.

frakór0 Leánysfié^éisesi»
Bohózat irtti . Satyr. Rendező: Rótt Sándor.

Véli órakor! Újdonság! >A 11 órakor!

•*Kirándulás a szabadba“
(Ein Ausflug ln’s Freien) (Cabarets) előadja a Folie» 
Caprice egész személyzete. Rendezték : Geiger Izsó balett- 

mostor és Rótt Sándor*
11 órakor Terbitsch Sándor nj ssólójával

Végül VLändliche Unschuld“
Burlesk bohózat irta : Satyr. Rendező: Werner Manó.
Nappali pénztár 9—Mg és délután 3—6 Óráig. 
Az 1-ső emeleti CaSÍBO de PariS-ban minden este 
l/al 2-tól angol és Iranczia különlegességek fellépte

i?ai1@té-Színház
ezelőtt a Nemzetközi Orfeum.

BÜBAFEBT, VHI., Rákóczi-ní 63. szám.
1908, január hó 1-től ujj műsor.

Sociirs Blanche combiDätcn=ttrambolin
F JFÍ E2 ö JE D B Ä W 1

a világhírű átváliozó-müvész uj műsorral.
Egy pereset kéavs, bohózat tragikus befejezéssel.

Harry Hopkins, egy ko„6otben 

Uj! MÓRICZ, A FIATAL Uj!
bohózat I Jelvonásban. Irfa ; Kardos Andor.

Azonkívül az összes újonnan ezerződtetot attrakliók ós magánszám 
mok tcllópto.

— Az előadás kezdete este 8 órakor, — 
linden ünnep* és vasárnap délután Vaá-kor előadás 

mérsékeli helvárakkal.
Atálikerlbon regjoli 6 óráin HEGEDŰS GYULA oleörcndU oifginj 

zenekara hangversenyez.
A télikertben éjjeli 12 órától reggeli 5 óráig

I!fl6Y BULL HMBIIiLE

APHATO MINDEN F

SCHMIDT M
üiüí

RÓZ8ATEJ
tóton» teteMpeiösxer 8
balteamezappan hozzá—.1

OSAN SS MBS
Fogpor —.88 K.

TANNINCEHE
legjobb hajfeetőmr 6 kor.
MH J. CZERNY, WIE«, XVlIt, Cart Lndwlostr. S. U, WaJlfioohgltó.

P.aktir t lyifynwWnktiia, parfnmertAbban etb.

Jól Iát?
Ha nem, akkor for­
duljon bizalommal

HiTCf*t|Cf -ptDraaho», nAtr KAroly-JrBrttt8 es. »ho! esem« 
wngeUllLk eregeirá. lAtes3vek U legolcsóbban kaphatók. 

—■ bum áaiearsAla bérmentra

Álljon a sarkára

és mutassa meg, hogy jő férj 
és vigyen haza a feíeségének 
egy üveg menyecske likőrt 
gyárija az Első Alföldi Cognac, 

gyár r.-t. Kecskeméten.
©

TítTIM-iliJLItT®
VII., KIRALY-UTCZA 77.

A főváros legszebb családi mulatója.
Igazgatóság: WABITS és GRÜNER

Ma 1908. január i-től fogva

űz űtfrccíió&mSsora.
Este 10 bráig : REfIDF.S SiÜSOfi, azontúl

nemzetközi Cabaret
Soubrcttck. diesusok, előadóművészek, párdalosok, 
humoristák, cabareltisták, gyorsköltök stb. stb.
Minden szám egy küiönlegesseg.

Minden jelenet attract i ó
A műsor dús tartalma végett az előadás .•.

Se ez:elete U érakor.

nuwif Ofiíf
jnbneqmra disgi&rpyBkt evó- 
eszközök, müipBri c zik kék

részletfizetésre a
I» kaphatók Jutányos áron |

POLGÄR KÁLMÁN *
nűórás ékszertelepén

Budapest, Erzssbet-kcru?20. Leói.
b,’esszék 2000 rajzzal Ing;» és bértncai.u |f|

m
t'SW

HETI MŰSOR,
Január Nemzeti Színház 31. kir. Operakáajj Vígszínház íiraiv-Szinhaz Népszínház

j lVii -Operai
j ilagvar Színház í Vár Színház

Orania

9 Csütörtök • • • lljaságung
1 I x jó kedvű Maty
Pillangó kisassz.l

1 1 Osztticás Miczi
Varizskeringó 1 Tündérszerclem Gre'chen 1 -

i

i
j Marokko ?

10 Péntek ...................... A vetólylárs j
Bo:icmclct 1

Magyar tánczegvl Patachon
vclciíl

Va inzskeringc Tiindcrszoroiem Virágos csónak Három testőr Maiokko \

„ Szombat .... Az igazság feló 
Az utolsó fejezet!

I Vizsgáéi laüas
Lohengrin

1 Orel c
Vuiázskcringó Tündészerelem Gretchcn - J - I

12 Vasárnap [este 1
Blzancz

Az igazság (c'c 
Az utolsó íejezci

1 Mari az ezie-v .icz.-lkitaly j
leányai

|M, ignízegyvelegj l’alitehon |

v v t.x .skui iuF I

Vfttnzsketlngó |
n ouiiuiaiyno j

1 imdétszeteleui |
a dada

VitégVS csónak | - 1
\ tailed b

Miuckko I
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Ékszerész "és Mőórás* |

üzletében szerezhetők he. I
BUDAPEST, ErzsébeMiöKúr 2Sl I

Szerda, január 8.
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y
VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KÜLÖNÖS GONDOT FORDÍTOK., m
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYENésBÉRMENTVB
maoamamm

Ezen specialista legjobban ajánlható merfelett gatda 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi 
és bnjakóroa osztályán való működése alatt számos 

óven ét szerzett.

Dr. FABINYI
specziallsta nemi bajokban 
emerltúlt kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely regi és m.ikac

nemi betegséget
(hngycnöfolyáat eb okot, sypbtliat atb.)

Impotenciát (férfiúi gyengeség
niéjndőeebbekoól is meglepő oredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos élkor folytán fi honorárium utólag le fizethető, 

Levelekre diftalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelée: <L e. 9—3-lg ós este 6— 8-ig;

Budapesten, Bákóczi-ut 8 A. szám.
(A Pannónia szállodával erőmben.)

Átjáró ház. — Bejárat a lépcsőnél. — Külön várószobák.
túSE

0 évi jótállással 0

ÓRÁK

tiodronyúgybolótok méta 
«érint 5 írttól íoljobo,

0 GiGHNER JUSOS SS»
ágynemű réz- ée vastmtor-gry&ros 
■Kőnyog", íü.gg'óny, poksóo, terítő stb# 

nagy válasxtékban«
BUDAPEST,
Erzsébel-körul 20,

Fiókflzlel s
Rákóczi (Kerepes l)-«t 88. t* 

(iyár:
Kertéss-aton 7« *e »,

I ^1 SaÍTiVji(?/VUáÓtií/-1#*^--v.t£W mentve küldök,
I Oj-rmehtmlt négy vUikittthn. Meg um felel« ln« UeeeHUe vagy • pénzt «fautiM.

Arjosryzéket . 
jpbáurliinek iugyeu óe bér* ( T*

Magyar 

Lányok
Képes hetilap fiatal leányok 

számára.

SzerkesztiiTutsekÁnna
Előfizeti»! ára negyedévre

3 korona.

Mutatványszám kérésre ingyen.
K i a d ó h i v a 1:

Bpest. Andrássy nt 10.

arany- és ezüst-Iánezok,

ÉKSZEREK
CSEKÉLY

RÉSZLET- j> 
4 FIZETÉSRE.
DIAMANT 8.

BUDAPEST, 
JÓZSEF-KÖRÚT 9. HKátn 

ei udvarban.

2ÍÍ?-V.¥Í;M

o

BIZTOS
gyógyulást köpéseknek

kik bármily

nemi betegségben mimÉeh
mint hugveeó ée hótyajbajok, htttyesőpzflknielck, vfselA&t «ava­
rok, éjjoli magömlések, «ebek óh Irajn koros bántalmak (syphi­
lis). u önfertfixés nlóbuialkónt föllépő idegbajok, korai férfi- 
erő elgryeügltiós, bármily MrkttHósok stb. nőknél fehérfolyás, 
moh bajok, alapos, gyors ''b gyökérén gyógyítására selgo* 
ruaa tudományos én lelklUmeroteu gyó^ynaódjárciű 

lógva lerjébbav ajánljuk

Murai
T, CSe és kir. Otxláhf főorvos erszigos blrfl és • legröglfcb 82 

éve fennálló rendülő íntózelét

Budapest, V). kér., Andrót«;-ul 24. u.
Rendelés naponta 10-4-lg és 7—8-1* este. Idillt bugyrait óshó- 

lyag bajok vizsgálata villamos bucycsőlükör eegóiyóvel. 
Vidékiek levelekre kimert Ő vélaaxt és srakaserü tanárnőt nyer- 

nek, gyógy nerról gondoskodva less. TitckturtLi blstaeUf».

Nőknek külön wátrőlerem»
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Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?

= Kérjünk MÜLLER J. L.-féle —

llahaSBrailPoudert
eKS doboz óra 60 krajczór. Nagyobb doboz óra I forint

REME HÍR
„ °E6zok0tt<tÍEeim folytán ilkerfllt a rtléjhlrfl és faltolté haláioe .Creme Pompa- 

?Iiedc üsrtasoghan 6s erőjében óesscáliflinom. Es ezen szer, melylyel a hit- 
” ca 1 oinpadur saszonv eresz agg koréig fenn tudta larürni ciodsezépsi^tót, anélkül, hogy 

L I'- kítflnö szer jóval folUlmul minden eddigi enem# gyért- 
esle és reggel «lkaim azlatlk, arcot és kezet bcdarzsOlve aztánnyt. ,1

e;7 frissé behinteni i .Ponder d« Seriül
tégely óra 1,60 frt,

kt?

-K
Egy tégely óra 1,60 frt.

0». és klr. mivart Illatszer*»« és pipere-szappan gyárosnál.

Bu^pesf, IV., Koronaheczeg-u, 2. Az országban mindenütt kapható

SZÜLŐKNEK

és gy evm elms vei őknek 
fontos kézikönyv.

Akicsinyckfoglalkoziaiasa, 
ojaleksiorü tanítás, a czél- 

szerii nevelés könyve:

i telim.

Hol keli
■mm

íHt!

A kisded összes foglalkozá­
sainak gyűjteményes vezér­

könyve.
Szerkesztették:

Pere« Sándor,
Ste]ianko Altert,
Halász Sarolta, 
Hankovitsné Fábián Irma, 
özv. Székely fiálierné.
Mésodik bővített kiadás. 

Budapest székesfőváros ta­
nácsa által p&lyadijjai 
koszorú zott munka.

Ára 4 kor. 80 fill.
Kapható;

LAMPEL R. könyvbe 
reflkodése (Wodiftner F. és 
Fiai) r.t. Budapest, VI., 
Andrássy-ut 21. és min­
den könyvkereskedésben.

s ingyen jTI
‘ ES ÍJ5.1*'«» *■ “rmentve küldjük rend. «5 Hj & I

ÖV« ílr11 frdcke» Urtslmn ábrákkal ét B«| 
ttMiuilaíi altéit«,ml ellátott ár to.«. ü#
---- »Mo.iuti «*u rután ti i ew
feaziuilali alléit«,nU ellátott árja.«, 

kékünket,

HALHÖLYAG 2, 4,6,8,10,12 k tucatja 
PESAB, OCLUS, Nűi ÓVSZER 3— 6 kor.
leltéilea megbízható valódi «agai <* ft mell gyárt- 

mányok.

„MAKIRA“ tört. védeti íérfl-óvseer kflltolegeesér, 
VftJédí Indiai parsgnmmiból fel- 4Q |7 
tétlen megbíz ne tó, tucatja«« w lu A*

MINTAGYÜJTEMÉNY Ü 4 korona,
I UTERUS-SPRAY 5f5£3? 14 korona.

C5e»{g{-!(8l8iite§855fgtls

Üniversalis-sérvkotők BUDAPEST,
S Páratlanok, kis gummt nyomólappal, a tecnaayobb §érv t» el­

zárható. Egyoldalú 5—ga, fcótoldaln 10—24 korona,

Mlátak, mOkezEh, BSMÄ
Haskötők, gummíharisnyák stb, Irrigó 
ror°lti betagápolásl csikkek kaphatók

1 Magyar Orttosl Mtiszertár e Budapest
VII., Rákóczi-ut 32.

Pontos er.fmre és • Veres keresztre ögyelfŰnTt —•

A MINT AZ ARANYNEMUN 
MEGVIZSGÁLJA A FÉMJEL­
ZÉST ÚGY VIZSGÁL) A MEG

KÖLNI VIZÉNEK 
ZÖLDARANYJELZÉSÉT.

9 91

Ferencz József-íér

r CRESHAM-PALOTA, “

Hfrdsimén;.
A liszkeriüeti Néabink és Takarékpénztár évi rendes 

közgyűlése folyó 1908, évi február 2-ás deleiéit 9 órakor 
fog Jászberényben az intézet tanácstermében megtartatni
melyre a I. részvényesek megbírálnák.

Aiá tanácskozás tárgyai:
i. Az igazgat iség és loLigyelő-bizottság jelenlévő, 

íz 1907-ik évi zármérleg eliiteriosztése, a. nyeremény 
elosztása és a lölmenlvény megadása fölötti hatá-

4 igazgatósági lag helyeinek bc-

"h
>no'

Ez a jele 
a

mii:ó'sé,,ne!c -«

Ez a jele 
a

minőségnek

az 
fel
rozuthozz tál.

2. A visszalépő 
'öltése.

Az alapszabályok 47. és 48-ik .«.ainak meg­
változtatása.

MINDENÜTT KAPHATÓ.

Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőzőleg I 
8 nap alatt az intézet helyiségében a részvényesek 
által megtekinthető.

Ezen közgyűlésen részt venni kívánó részvényesek 
az nbnif zadélyok 4t)-i’< :i-a értelmében felhivatna:,, hogy 
az üMir-it; év végéig sa;át neveikre irt részvé-weikct 
szelvényeivel együtt ,a Rözsytllé«t megelőzőleg legalább 
is I nappal déli 12 óráig az intézetne! térit vén v ellené­
ben letenni szivoskeiiienek.

Jászberény, 1908. január 4,
___________________ igazgatóság.

I Ahol a vfszketegségi bfir- 
baj ellen nem lehet találni 
más megbízható szert

I 2. Ahol a sömörüs viszicefeg- 
ségtfíl nem tudnak meg- 
* mbadulnl

B. Ahol a sebek vagy kise­
besedjek sok bajt és kel­
lemetlenséget okoznak.

4. Ahol az aranyeres fájdal­
mak napirenden vannak»

5. Ahol véghél-bántalmak 
óriási fáj dal makat okoznak

u. Ahol az excema gyakran 
m ntátkozik.

Ahol a feldörzsfilés és 
kísehesedéa égetési fájdal­
makat okoz.

8. Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak

9. Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek.

10. Ahol az ét var nem rn If; 
eddig gyógyítható teljesen.

Az Rrndéti „Ec'ényi.SctrtioS'.SaíűcC
9 koronás dobozokban csak a kizárólagos 

készt tón ól kaphatói

|6j |r|n|f széprodalmi, íársacíaimi és 
UJ itlUR művészeti képes heiilap.
Szerkeszti: Herczeg ierencz.

Előfizetési ára negyedévenként 4 kor.
Mutatványszám kérésre ingyen.

Xiadjhivalsl Budapesten U, Ándrássv ui lí)

DIANA-
fíyógyszeríáraErényi Béla

Budapest, lúiroly-konit 5.
ÍPostal mpgrerdQlések utánvétet mellett aznap 

szállíttatnak.)

psy Töm, mint r-rj rolUió Üszőit -,!, rét ép,
ácaclt be * tUég minden rís/rbtit '~űfa
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20 EÖYETERTÉS Szerda, január ».

R hirdetési rovatban minden **d 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Bettikből szedvcöfiilériel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetést rovatban míncfct* bzű 

egyszeri beildafása közöastíe&s 
petit beinkből 4 fillérrel, kompalt! 
bettlkbői szertveGfilIérrel fizete ndő

Pénzszekrények
használtak ét újak, rend* 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V_ 
Sálvánv-iitrza fi;C 280
EioSííF’kiyeiiáifeia
e lapra figyelmessé telt 
kék kalapos hölgyet kéri 
bámulója e lap kiadóhiva­
talába «Elégtétel jelige 
alatt megírni, hol és mi­
kor láthatná újból. 5513

Ügynökök
tömegcikk eladásához ke- I 
festetnek. Ajánlatok „Tö- i 
niegczikk L“ jeligével a I 
kiadóhivatalba kéretnek. I 

5514 I

Eagánkutató iroda j
BáJjácri-iií 73. Kényes meg- i 
bizatásokat, niegfigyclév e- 1 
két, nyomozásokat’elvállal í 
úgy magán, mint csalóm I 
ügyekben Kossa-Kaevarv ! 
Vézn. Tcleícr. 07 17 -k i

Singer varrógépek, 1
egész uj 30 fit. szakértő­
iek' javítottak 13 írttól föl­
jebb, jótállás mellett szál­
lít Habán József műszerész, 
Aimássy-iér 14. Képes ár­
jegyzék ingyen. " 27-183

Erdőbirto&ot
vaSy erdő! sürgősen kere­
sek megvételre. Résziéivé, i 
leírás! és feltételeket „Fa- ; 
kereskedő“ jeli ge alaít 

27368 Ikérek a kiadóba!’

Béiyeggyüüoifnekf
Bélyegekben, albumokban 
nagy választék, Madaras 
KároJy-körut 10. YvíN!

..... ...  5009

.. Partotagygp
Gyonpyösjfl afarlji j-yíri. 
many-,if.

t. iogi-, I 
politikai szigorlatokra. | 
alap- és államvizsgákra ft 
(egyestárgyakból is) f 

Kolozsvárra, Bnlapastr?'! 
úgyszintén államssaai- 
viicfani államrizszára 
teljes sikerrel gyorsan. x4 
olcsón előkészíti, lepi fc 
szeminárium, íudanesi f 
VI.. Eázoa-a. 44. in. 8 1

sb»ífaáram

üzletvétett
és átadást minden :;ínV. 
ban ingyen közvetít fy-rár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak le vél Heg. (Válasz- 
bélyeg), Elsőrangú aján­
lások.

vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Rífky-féle cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz.

Részletfizetésre
porczellán szervizek, lám­
pák: Kérésre árlap ingyen. 
Ivánkovits Károly Szeged.

Házak,
villák, lelitek, gyárira ktá- 
rak, rjyariepüleíek a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy Ír bérlésre 
előjegyzésben. Jiussür Bu­
dapest, V, Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. I’c- 
lefon 81—03.
ÄßrncRi fflüszerekBü
vesz, elad, cserél, Icjlmé- 
tők, Planimeter, 1 elcskop, 
Coerz—Zeiss—1 riiidersttx

HATSCHEK EMIL
Andrúesy-ui 13.

Qökjai Erzsébet-körut 38

Csemegeszöllöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkén! 5 koronáért, 
leginomabb táblaalmát 

4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Röttmana Ilonáin Kiskun­
halason 27850
fényfcép-k«S$íü!ékct
thjeetwat veti, eiád, csórói hl. 
as Appole lom óznak cjTtdflf- 

Clórucili tielyo,

HATSCHEK EMIL
Andrásé?-nt 13., 

fiókja: EtzsObeMcurul W, 
AlapitAlott 1877.

Búkkal olcsóbb, ii.int i&ttiot 
fizetésre.

Pénzkölcsönt
4, 4i;2 és 5°,’o alapon föld­
birtokra, jövedelmeié, lé- 
városi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
liérliasakra ]., ll„ m, he­
lyen 5-70 évig törlesrt- 
hetö. Sremélyhitel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFfiWiN JRttfíB

bankbizoniányi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut Pa.

Építkezéseket 5
Gyárak lakóházak terve* 
zvrét, felépítését, átalakítá« 
sál bárhol előnyösen el- 
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti, 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsoóvépifésil rod a Bpcst,
P 'l:,;—vvtf 71 "cg

I

■eresáfonyebeíötí1
BABfá-ftle! 5 

poatakosáriiveg 
ko rrr FEIFA, 
ZSBVtlYAa feli*.

eSiti,

kilós
6.™
KOS-
Sse*

£í!'J72 t

ítHásí
mindenkinek minden irány­
ban ingyen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham palota. 
Csak vidékieknek. (Válasz- 
helye®.) Elsőrangú aján­
lások.

Lakast,
, bútorozott esobát, bármely 
i czeira, berendezéssel is, 

miiűep.íélo berheiyiségei 
I gyorsan, csekély díjért 

közvetít a lakásbárhelyiség 
bözvelitö cselt V., Presaam- 
iiaioti fierJes uicsa 2. sz. 
Telefon Öl—08. Minden 
bcrlielviseg nvilvánlartva

i Hsnóri msLaraSs

• kikój'zcll olóúnokesoknck 
3 ti • i a );al i—s :!. icny ész- 
S oj'léi’.yekcí 1 íorinfjávü! f\> 
f, ' ■ ' "-ÍV ;t fzálli;
íi -
5 v « E2i<h Csongrertro:. j
S ■ ::C!l' í

Nagyszerű,
biztos hosszúéin;.! vállalat­
hoz nagyszerű találmány 
értékesítésével tőkepénzest 
keresek £5—30 ezor ko­
ronái®. Felvilágosítás le­
vélben vagy személyesen. 
Megkeresésekét a kiadó­
hivatal továbbit „Vránii0 
jelige alaít.

beTíö?"
o| é, használt berakU- 
ryzáojól visszamaradt, csil- 
m Umpák, irodaibe- 
bt.“dezés, pénzszekrénvoi
rIXX °:cs6n eladók. 
Beraktározás! vállalat tu. 
iajdonos Landsman Sunmel 
nfPPnt,: városház épület 
ucr/óczl-utcza " 
<0-11-12

ISTEHOOHáFIÜ
Ha életpályáján bo'do- 
gulni akflr.tunuljor. gyors 
írást, gépírást, könywi- 
-élt, nemet nyelvet n Steco | 
gráfia országos G..bel~

„ aeiger gyorsíró- és nöp- 
I iro isirolóban. Sokszoio-1 
I -ito tuulolysmok,copying 
g office, ir.tos állitsliozvc-
iá t.tés. V., VáCKi körnt 33 _

Szepessögä 
caemegék 

BABTA-féls vercsóíaívfi 
bafőilct, málna-, eza- 
EÓeza-, czipkebogyáizt, 
gomba* cs bnskonser* 
veket, pástétomokat 

a iánl_a FfiLUí EC3- 
ZEEV6YÁB Fe’ka, Ern* 
pessnegvo. Kérjen úr* 

loméket. I
! amm.ir —ro»^a:ggtri

Polgári draft!
Pontos kiszolgálásit 

Kitűnő szabás!
Vid^kro minlAt kdldök, 
nagyobb rondoiósnól sso 

mólyoscn elmegyek.

Zeliszka János
angol úri ezabóterme-
BUDAPEST,

Andrássy-ut 56.1, em.
Állandó választi'k a leg­
divatosabb angol t-s bol- 
— lóid i ezóvetokböl.

BÚTOR
A lka Imi vételi
Butorvásárlók figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat. 
Háló., ebédlő- és un szo­
bák, valamint egyes 

bútordarabok, osoclála. 
toa olcsón, minden el* 
fogadhalóáronkaphitfók
PECHNER «.
bútor - nagykornsbedő

Király-u.28.az ndvarban, 
TELEPOII S3-'

J

Z raktár

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma- 
gánvizsgálafra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Aimássy-íér 10, 
•7;, II. em. 18. sz. Válasz, 
bélyeget kérek. 2546S

Polgári iskolai
reáliskolai, gymnáziumi, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs­
gákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb idő alatt ä leg­
jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár" Budapest, Thökölv-ut 
8. I. em. 3. ajtó. 26614

Magán ópitö iparos
iskola elökészil építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, íűgi 
fózseí műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17 27225

Saját gyártmányú

vas-és I _
Rczápy ..._____ -15.— Irt
Vaságy :nntraezczal S 50 »
Gyermekágy_ _ 11..50 >
EoJtonytigy-betél 3,60 »
Ver,- cs rdzb’itoiok 

árban.
WEiSZ LIPÓT
Kiraly-utcza 89 szám 

TELEFON 57—01.

Ki a YES-OUI-SI
czimti lapot mc^rondoli, játszva 
minden inegerftítetós nólktil cs 

üniillóau nz

angol és franczia
nyelveket alaposan megtanul 
hatja Klűfl/ctót-i iir negyedéven­
ként minden kiadásra B korona. 
Mogrondolös' kct dfocad cs inu- 
talványszmókát küld a kiadó- 
bivatai. Budapest, Andrássy-u*. 

ti7. szám.

Gimnáziumi, 
reál. keroskedeimi, pol pit 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga lete­
véséhez igényelt tantárgyak­
ból legjobb módszer szerint 
lanit és taníttat kitűnő 
philologus és matbamatikus. 
Egycukinti oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban megte 
kinhetők. Goitein Hóin* 
riät BudapesE Vil, Damj.v 
cich-utca .':0. II. emelet ÍU,

Cvá

m
HajjSestö-fésM

e: yit f. h*.\. :n állal fest 
vagy veres hajat vr.lmdi Fzókí-r , 
latnára, xagy >kotéro 1 'j‘i:l|VEVii 
árlahna'lan I LvcKIr hasznai* 
haló I i>.rok hasnnftl.ifhan. t ^ 

de*.rab éia 5 korona, 
FzittDWC- SCHCLL.IIR J. fűlni. 
Becs, I . KurzbaucrgassQ 4<h*

"XI

ö’áti

Csemegealma
léll nimos fajalma 

ós óriáa bitsa’in a 
po- lakon, ran kint 3 Por.

kiló km ld bor. IIV 
zi.'ag í’z'tl í.arnczk Ick- 
vlr - i1 kor. Killlrő biis- 
a!ma*snjt 2 tor., Cukor- 
édos szi’vaiz 1.40 K. kilója 
la boroknak hectoliter- 
jet 30 koronáért ezállitja 
Szabó X I CkongrAd.

Ó,N_-

BÚTOR

Zálogczédulákat,
brllliantokaf. eranyat, ez fis- 
öt. gyöngy üt: cl és ékszero­

kot legmapanabb árban ve* 
szele. Brüliantokért többel 
fizetek, mint ujonnan kerül­
lek. SCHLLLÜH IZIDOR, Síp* 
ktcza a 56316

árverésről, fine., 
szóra botor, hálószobák 
parszort szobák Szalon hér 
lo e'E"
díván,

FenyöBoroücska
Onniperus) BABTA-félo, 
3 litor n 7.60, 4 liter 
_ K »■— bérmnntve. 
TELBA1 KONZLtiVGYÁB
fel ka, Szcposm. 20973

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendez** 
geket (gyárakat és tizla, 
eket is) veszek és eladok.

Hagy Zsigiend
VI, Lázár-utcza 3

(a Vád-lrörut mellett). 
GyBnySrfl választók a leg­
finomabb modern es 
stűszerű matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta báló, ebédlő, mi 
szoba és ezalonbntoroma 
BézbálóBZObák, börearnitn* 
rák és kárpitosfelákbea 
Perzsa, srnyma és más sző*

m&lml VÖCsf. '<
Bátorok, visszamaradt azS* 
nyegek, kényszerítő körtiu 
mények roiaíl eladóit; ma­
hagóni hálószoba IRQ f:7 
íróasztal könyvszekréuy! 
nyel, olajfestmények 2 írt 
na.gy perzsaszűnyegt'f.l'-m*
Ral-, 3 égn villany $4 irt 
Árverési butoieladáa. Dolw 
Btcza és Hoíló-atczai M„ 
rolmlncze. 2661«

ürasáai h
a inja

Eladok és veszek", maha­
góni hálószobákat, ebéd- 
löket, szalonokat rúzbu- 
torokaf, zongorákat, perzsa 
és ezmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- éj 

bronzcsillárokat, petvo- 
leum-lámpákat, bronzszob- 
rókát, olasz faragvársyokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezésekel 

üzlet berendezéseket
r
rpi j. ■
b3:láagy " Bi

Állandó nagy lalttsreadezéd
kiállítás!

r/, SeamolwelsB-(Újvilág*) 
aíesa 21„ kapubejárat Ás 
egész házban. Telefon

17-77.

26513

Gyorsírás
(Gabsísberger)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál. Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. írógépek- fiokOzigf ninosen 
latasnover.dékeknek 

díjmentes.

ífrisfőf-íér l szám.
Modern

uiasáyi öutoiok
Bika'ml rétele é3 tlsJája
háló-, ebédlő-, szálén-, 
uviszoba is irodai teljes 
berendezések Dús rak lát 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
OROSZ SÁNDOR és !3rsa
Budapest, Liszt I’erom-íéi 
8- sz. ezelőtt Syár-utcza

Tetefar 14-03*
Kolozsvári 

Jogtadoményi ésállam- 
tadomnnyl szigorla­

tokra, államvizagólrra 
és alapvizsgákra igen 
alapozna ós lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen Ezerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból snoozlális 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat.
Caakisutólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazás1 al, Levél­
ben érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Br.
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, tvtaeyar-u 9.

Ajtók ablakok,
MSBEDönöK,

íasrAcsok,
lapuk használ­
tak *3 újak öl­
eién kaphatók i

LefkoiKs Jakabnál
Bpeet, V« CsAky-utcs 26.
Korall-utea sarok. Lirél, 
kArut közelében.

Újságom
Képes hetiho gyerme­

kek számára
SZERKESZTI
Fős a Lajos
Előfizetési éra negyedévre 

2.50 korona.
Mutatványszám kérésre in* 

gyen.
Kiadóhivatal Budapest, U. 

Andrássy-ut 10.

ó!“Kioar
t5rsr"o!ís éj tjr'arníás

Y'í’-rt;
I: I

Kvomatatott a «GLOBUS» müinlézet és hitlapkiadó részvénytársaság körforgógénein Budapest, Aradi-ulczs

% X

KENDI ANTAL
Undupaat, 17., Ktiioly-uica 2
az evangélikus IskolnépB* 
létben. Nagy raktér valódi 
bőrszékek és k,•versz kék­
ben, jóval olcsóbb úrban, 

mint eddig.
Harcim ölt székelt álakldlá'i 
bőrsíékckro olcsó 6r. kösn. 
kgolosól.1!) tki,'bútorok éo 

áüváuyok.


